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Περίληψη των κυριότερων σημείων 

Το πιλοτικό εργαστήριο που διοργάνωσε το Πανεπιστήμιο της Μάλτας (UM) σε συνεργασία με την Key & 

Key Communications (KEY&KEY) χωρίστηκε σε δύο συνεδρίες για την ανάλυση και τη βελτίωση των 

εργαλείων DREAMM για εκπαιδευτές και οργανισμούς για προετοιμασία Lead-Mentors, για Lead-Mentors 

προετοιμασία για μέντορες και μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών, ιδιαίτερα των υπηκόων 

τρίτων χωρών (ΥΤΧ). Οι επαγγελματίες που συμμετείχαν στο έργο συνεργάστηκαν με συνεργάτες για να 

βελτιώσουν τη μορφή και το περιεχόμενο των εργαλείων ώστε να είναι εξαιρετικά φιλικά προς τον χρήστη 

και να επιτρέπουν σε άλλους να αναπαράγουν την εμπειρία. 

Σε αυτό το έγγραφο, το οποίο αποτελεί μέρος του D49, περιλαμβάνεται η αναθεωρημένη έκδοση της 

Εργαλειοθήκης 3 που προορίζεται για τους μέντορες να προετοιμάζουν τους μετανάστες. Ως άμεσο 

αποτέλεσμα των σχολίων που ελήφθησαν κατά τη διάρκεια του πιλοτικού εργαστηρίου, η μορφή και το 

περιεχόμενο της αρχικής εργαλειοθήκης που παρουσιάστηκε προηγουμένως στο D44, αναδιατυπώνεται ως 

εγχειρίδιο. 

Όλα τα εργαλεία που σχετίζονται με το θέμα της διευκόλυνσης διατάσσονται σε πέντε ενότητες, π.χ. 

Πρωτεύοντα εργαλεία, Μέθοδοι, Στρατηγικές, Δραστηριότητες και Υλικά. Σε κάθε εργαλείο και σε κάθε 

ενότητα δίνεται η σημασία που του αξίζει, με τους μέντορες να λαμβάνουν συνοπτικές αλλά ουσιαστικές 

πληροφορίες σχετικά με αυτό και την εφαρμογή του. Τους παρέχεται επίσης πρόσβαση σε συμβουλές, 

περαιτέρω πηγές πληροφοριών και στοιχεία επικοινωνίας για υποστήριξη εάν παραστεί ανάγκη. 

 

Λέξεις κλειδιά: ανατροφοδότηση, αναθεωρήσεις, φιλικά προς τον χρήστη εγχειρίδια, προσβάσιμα 

εργαλεία, υλοποίηση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ 

 

Εισαγωγή στην Εργαλειοθήκη 3 

 Ενότητα 1: Πρωτεύοντα εργαλεία 

▪ Φύλλο εργασίας  Ανάλυσης ,Επικοινωνίας , Κατανόησης και Αντιπαραβολής Μίσους 

▪ Σύστημα Αναφοράς: Απόκτηση Τεχνικών & Στρατηγικών Επικοινωνίας σε μια 
Διαπολιτισμική Συνάντηση ως Ικανότητα Ενσωμάτωσης για Νεοαφιχθέντες Μετανάστες 
με Υπόβαθρο Τρίτης Χώρας 
 

▪ Η διαδικασία Let Me Learn– Εργαστήριο 1:  Κατανόηση του ποιος είμαι ως μαθητής 

▪ Η διαδικασία Αφήστε με να μάθω(LML)– Εργαστήριο 2: Κατανόηση του τρόπου με 
τον οποίο ο συνδυασμός προτύπων μάθησης επηρεάζει τις επικοινωνιακές μου 
σχέσεις όταν είμαι μέλος μιας ομάδας 

 

▪ Η διαδικασία Αφήστε με να μάθω(LML)– Εργαστήρια 3: Κατανοώντας πώς να 
ενδυναμώσω τον εαυτό μου μέσω της αποκωδικοποίησης εργασιών και της 
επιλογής κατάλληλων στρατηγικών 

 

▪ Σύστημα αναφοράς επιπέδου 5 για την αξιολόγηση των ικανοτήτων ένταξης των 

μεταναστών 

Ενότητα 2: Μέθοδοι 

▪ Ασφαλείς Χώροι 

▪ Ηλεκτρονικό μάθημα Πολιτισμός, Τέχνη για Αποκαταστατική Δικαιοσύνη 

▪ BOOST: Υποστήριξη Ευάλωτων Μεταναστών 

Ενότητα 3: Στρατηγικές 

▪ Παιχνιδοποίηση 

▪ Το Καφέ της Γλώσσας 

Ενότητα 4: Δραστηριότητες 

▪ Εργαστήρια Επικοινωνίας στο Θέατρο 

▪ Εργαστήρια Δημοσιογραφίας 

▪ Μαζικό Ανοιχτό Διαδικτυακό Μάθημα για το Fashion4Inclusion 

▪ Κωδικοποίηση για Κοινωνική Προαγωγή 

▪ Ανάπτυξη Διαπολιτισμικών Δραστηριοτήτων για Ένταξη 

▪ Εργαστήρια Σχεδίασης DREAMM: Η Συνάντηση της Τροφής και της Τέχνης με την 

Ένταξη 

Ενότητα 5: Υλικά 

▪ Φόρμα προσωπικών πληροφοριών και βασικών αναγκών με συναίνεση απορρήτου 

▪ Έρευνα συλλογής δεδομένων μεταναστών 



 

 

▪ Ηλεκτρονικά Φύλλα Εργασίας  «POEM». 

▪ Διαδραστική πλατφόρμα «ActinYouth». 

▪ Εργαλεία Δικτύωσης: WhatsApp, Telegram κ.λπ. 
 



 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΛΕΙΑΚΗ 3 
 
Οι εργαλειοθήκες DREAMM: Στόχος, Σκοπός και Ενσωματωμένες Αξίες 
 

Ως μέρος του χρηματοδοτούμενου από την Ευρωπαϊκή Ένωση έργου «Ανάπτυξη και υλοποίηση 

Ενδυναμωτικών Δράσεων για Καθοδήγηση Μεταναστών» (DREAMM), διαμορφώνονται τρεις 

εργαλειοθήκες για να βοηθήσουν και να διευκολύνουν τη διαδικασία ένταξης των νεοαφιχθέντων 

μεταναστών , ειδικά των μεταναστών με υπόβαθρο τρίτης χώρας . Οι εργαλειοθήκες προορίζονται για 

εκπαιδευτές και οργανισμούς να προετοιμάσουν Επικεφαλείς-Μέντορες, για Επικεφαλείς- Μέντορες να 

προετοιμάσουν Μέντορες και για Μέντορες να προετοιμάσουν μετανάστες . Ένας προσβάσιμος πόρος για 

υιοθέτηση ή/και προσαρμογή θα πρέπει να στοχεύει χρήστες που επιθυμούν να αναπαράγουν την 

εμπειρία. Στην πραγματικότητα, τα κιτ εργαλείων προτείνουν έναν συνδυασμό πρωτογενών εργαλείων, 

μεθόδων και ελεγμένων στο πεδίο, στρατηγικές, δραστηριότητες και υλικά. Η εφαρμογή του οποίου 

στοχεύει στη δημιουργία θετικών και περιεκτικών χώρων μάθησης τόσο για τους νεοαφιχθέντες 

μετανάστες όσο και για τη νέα χώρα / κοινότητά τους με πλήρη σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

των μεταναστών και της φωνής των πρακτόρων. Ως εκ τούτου, η ανάπτυξη των εργαλείων βασίζεται σε 

αξίες και αρχές ισότητας και ισότητας χωρίς αποκλεισμούς, όπου οι μετανάστες γίνονται αντιληπτοί ως 

πολύτιμα άτομα των οποίων οι ανάγκες, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις είναι ευπρόσδεκτα και 

καλύπτονται καλά μέσα στη νέα τους κοινωνία . Η διαδικασία ένταξης γίνεται μια αμφίδρομη διαδικασία 

μάθησης μέσω της οποίας τόσο οι μετανάστες όσο και η νέα χώρα/ κοινότητα μπορεί να ωφεληθεί. Ως εκ 

τούτου, η διαδικασία ολοκλήρωσης  προκύπτει από τη θεώρηση του πολιτισμού ως μια εποικοδομητική και 

μετασχηματιστική διαδικασία , όπου ο πολιτισμός γίνεται αντιληπτό ότι αναπτύσσεται από την ενεργητική 

πράξη και δεν περιορίζεται στην παθητική κατοχή των πολιτισμικών κατηγοριών. Η ένταξη και ο πολιτισμός 

γίνονται ενσωματωμένες αξίες ως μια εγγενής μεταμορφωτική δραστηριότητα που αναδύεται από τις 

διαπολιτισμικές συναντήσεις και την επικοινωνία. 

 
Εργαλειοθήκη 3: Μέντορες για την προετοιμασία μεταναστών 
 

Ο χωρισμός, η μετεγκατάσταση και οι προσαρμογές σε μια νέα χώρα καθιστούν τη μετανάστευση 

μια εμπειρία χωρίς διαμάχες, προκλήσεις και άγχος. Κατά την άφιξή τους στις νέες κοινότητές τους, οι 

μετανάστες βυθίζονται σε μια διαδικασία πολιτισμού, που τουςβλέπει να προσπαθούν να εξοικειωθούν με 

τα πολιτισμικά στοιχεία (δηλαδή, κανόνες, αξίες, ιδέες και συμπεριφορές ) της νέας κοινωνίας, ενώ 

αγωνίζονται να διατηρήσουν τις δικές τους αξίες , παραδόσεις και πεποιθήσεις που προέρχονται από 

εμπειρίες της χώρας καταγωγής. Ασχολούνται με πολιτιστικά, κοινωνικά και οικονομικά ζητήματα καθώς 

προσπαθούν να βρουν στέγη, αξιοπρεπή απασχόληση, να μάθουν μια νέα γλώσσα, να αντιμετωπίσουν τις 

προκαταλήψεις, τις διακρίσεις και την κακοποίηση καθώς και να δημιουργήσουν ένα δίκτυο κοινωνικής 

υποστήριξης. 

Το ποσοστό επιτυχίας αυτής της διαδικασίας πολιτισμού σχετίζεται στενά με την ψυχική υγεία των 

μεταναστών, την ικανότητά τους να ενσωματωθούν και τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνονται την 

κοινωνία της νέας χώρας. Το DREAMM στοχεύει στην οικοδόμηση και ενίσχυση της ανθεκτικότητας των 

μεταναστών μέσω τηςπαροχήςκαθοδήγησης. Ο καλύτερος τρόπος για να υποστηρίξουμε τους μετανάστες 

και να μειώσουμε την ευπάθειά τους, για να μπορέσουν να αντέξουν και να ξεπεράσουν τα βάρη που 

συνδέονται με τη μετανάστευση. Ως εκ τούτου, η Εργαλειοθήκη 3 επιδιώκει να παρέχει στους μέντορες τα 

απαραίτητα εργαλεία για την κάλυψη των αναγκών των μεταναστών , να τους βοηθήσει στη διαδικασία 



 

 

ένταξής τους στη νέα χώρα/κοινωνία/κοινότητα και να τους ενδυναμώσει ώστε να γίνουν αυτόνομα, 

πλήρως προσαρμοσμένα και συνεισφέροντα μέλη στη νέα τους κοινωνία. 

Η Φιλοσοφία πίσω από την Εργαλειοθήκη: Εφαρμοσμένες Παιδαγωγικές Θεωρήσεις 
 

Ο πρωταρχικός στόχος της Εργαλειοθήκης 3 είναι να παρέχει στους Μέντορες εκπαιδευτικό υλικό,  

για να ενεργούν ως φορείς ένταξης ενώ παράλληλα καθοδηγούν τους νεοαφιχθέντες μετανάστες , ειδικά 

αυτούς με υπόβαθρο Τρίτης Χώρας . Ως εκ τούτου, η εργαλειοθήκη προσφέρει (α) παιδαγωγικά και (β) 

εργαλεία ηθικής μάθησης για να βοηθήσουν τους εκπαιδευτές στις εκπαιδευτικές τους πρακτικές. Η 

παιδαγωγική πτυχή υποστηρίζει τη διαμόρφωση μιας παιδαγωγικής προοπτικής και μεθοδολογιών μέσω 

των οποίων αναπτύσσονται διαλογικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Από την άλλη πλευρά, η ηθική 

συνιστώσα βασίζεται στην ανάπτυξη στοχαστικών εργαλείων μέσω των οποίων οι Μέντορες μπορούν να 

υποστηρίξουν τις εκπαιδευτικές τους πρακτικές με ουσιαστική ισότητα και προοπτική χωρίς αποκλεισμούς. 

Τελικά, οι Μ εξισώνονται με μια πιο κριτική ανάγνωση της επεξεργασίας ολοκλήρωσης, όπου ευνοείται μια 

πιο πολυπολιτισμική προσέγγιση ολοκλήρωσης. Δεδομένου ότι η αντίληψη της εργαλειοθήκης των 

νεοαφιχθέντων μεταναστών είναι αυτή των ενεργών μαθητών και των πρακτόρων στη νέα τους χώρα, οι 

παιδαγωγικές μέθοδοι που αναπτύσσει η εργαλειοθήκη βασίζονται όλες στην έννοια των μαθησιακών 

κοινοτήτων όπου τόσο οι μέντορες όσο και οι μετανάστες εμπλέκονται μεταξύ τους μέσω διαλόγου και 

λειτουργίες αμοιβαίας μάθησης. 

 
Περιεχόμενο της εργαλειοθήκης: Βασικά εργαλεία, μέθοδοι, στρατηγικές, δραστηριότητες και υλικά 
 

Η Εργαλειοθήκη 3 προορίζεται να παρέχει εκπαιδευτικό υλικό και εργαλεία μέσω των οποίων ο 

Μέντορας εισηγείται, ότι αφενός μπορούν να βοηθήσουν αποτελεσματικά τους μετανάστες στη διαδικασία 

ένταξής τους και, από την άλλη πλευρά, να υποστηρίξουν συμπεριφορές περισσότερο χωρίς αποκλεισμούς 

μεταξύ των μελών της νέας χώρας διαμονής. Οι μέντορες ενθαρρύνονται να χρησιμοποιήσουν αυτήν την 

εργαλειοθήκη για να αναπτύξουν διαλογικούς χώρους μέσω των οποίων οι συναντήσεις μεταξύ κοινοτήτων 

μεταναστών και νέων κατοικιών μετατρέπονται σε εκδηλώσεις μάθησης. Έτσι, η εργαλειοθήκη υποστηρίζει 

τους Μέντορες να βοηθήσουν τους μετανάστες στα διάφορα στάδια της διαδικασίας ένταξης. Η 

εργαλειοθήκη παρέχει ολοκληρωμένο υλικό για τη διευκόλυνση της αρχικής εισαγωγικής φάσης των 

νεοαφιχθέντων μεταναστών στη νέα χώρα διαμονής. Η εργαλειοθήκη προσφέρει επίσης διαφορετικές 

μεθόδους μάθησης μέσω των οποίων διευκολύνεται η επικοινωνία μεταξύ Μεντόρων και μεταναστών . Οι 

λειτουργίες μάθησης της Εργαλειοθήκης 3 καθοδηγούνται όλες από ένα ιδεώδες μιας προοπτικής 

αμοιβαίας μάθησης, όπου τόσο οι εκπαιδευόμενοι όσο και οι διευκολυντές της μάθησης ενεργούν τόσο ως 

υποκείμενα όσο και ως αντικείμενα στις εκπαιδευτικές διαδικασίες. 

 

Επιπλέον, η Εργαλειοθήκη 3 προσφέρει επίσης διαφορετικό υλικό μέσω του οποίου οι Μέντορες 

μπορούν να διατυπώσουν μια ανάλυση αναγκών του μετανάστη και των μελών της νέας χώρας διαμονής 

για να δημιουργήσουν μια πιο αποτελεσματική ένταξη και διαπολιτισμικές δραστηριότητες. Όλες οι 

δραστηριότητες ένταξης της εργαλειοθήκης λαμβάνουν υπόψη τρεις βασικές ανάγκες των μεταναστών : 

συναισθηματικές, διανοητικές και πρακτικές. Οι συναισθηματικές ανάγκες εστιάζονται κυρίως στις αρχικές 

συναισθηματικές αντιδράσεις που βιώνουν οι νεοαφιχθέντες μετανάστες όταν έρχονται να ζήσουν σε μια 

νέα χώρα. Οι πνευματικές ανάγκες βασίζονται στην εκμάθηση της γλώσσας, στις πολιτιστικές κατηγορίες 

και στα πρότυπα της νέας χώρας. Οι πρακτικές ανάγκες καλύπτονται μέσω της βοήθειας κατά την 



 

 

αντιμετώπιση των διαφόρων, συχνά πολύπλοκων, θεσμικών γραφειοκρατικών συστημάτων της νέας χώρας. 

Σε συμμόρφωση με τις τρεις βασικές ανάγκες, τα ακόλουθα κύρια θέματα προκύπτουν από το περιεχόμενο 

της Εργαλειοθήκης 3, που θα αναπτυχθεί από τους Μέντορες: δημιουργία ασφαλών χώρων, ενδυνάμωση 

μεταναστών, διευκόλυνση μιας νέας απόκτησης γλώσσας και διαπολιτισμικής επικοινωνίας, δημιουργία 

οδών ευκαιριών εργασίας και κοινωνική ενσωμάτωση. 

 

Η κοινότητα είναι ζωτικής σημασίας για τη διαδικασία ένταξης, διότι δίνει την αίσθηση του ανήκειν 

και της αλληλεπίδρασης μεταξύ του μετανάστη και των μελών της νέας χώρας διαμονής. Έτσι, ένα κεντρικό 

στοιχείο της Εργαλειοθήκης 3 είναι η διευκόλυνση της κοινοτικής ανάπτυξης μεταξύ των κοινοτήτων 

μεταναστών και νέων χωρών. Η εργαλειοθήκη προσφέρει διάφορες δραστηριότητες για τη δημιουργία 

αμοιβαίας κατανόησης μεταξύ των μεταναστών και των μελών της τοπικής κοινότητας , μέσω των οποίων 

αναπτύσσονται κοινές αξίες και ιδανικά για μια ειρηνική ευχαρίστηση που βασίζεται στην αμοιβαία 

κατανόηση, εκτίμηση, εμπιστοσύνη και σεβασμό . Συμπερασματικά, η ανάπτυξη δεξιοτήτων, τόσο μαλακών 

όσο και σκληρών δεξιοτήτων, στην εργαλειοθήκη στοχεύει στη διευκόλυνση της πρακτορικής ενσωμάτωσης 

μεταξύ των τοπικών και μεταναστευτικών κοινοτήτων και στην προστασία της κοινωνικής ένταξης. Όλες οι 

ενότητες της Εργαλειοθήκης 3 διατυπώνονται με βάση τις συμπεριληπτικές εκπαιδευτικές αρχές της 

ενασχόλησης με τους μετανάστες ως παράγοντες αλλαγής σχετικά με το διαφορετικό πολιτισμικό 

υπόβαθρο, τις πεποιθήσεις και την ιστορία τους. Επιπλέον, κάθε ενότητα είναι αυτονόητη και εύκολα 

εφαρμόσιμη στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες και τα προγράμματα καθοδήγησης των Μεντόρων. 

 

Για ευκολία αναφοράς, ακολουθεί μια σύντομη επεξήγηση του περιεχομένου κάθε ενότητας όπως 

αναπτύχθηκε στην Εργαλειοθήκη 3: 

 

• Τα βασικά εργαλεία είναι τα βασικά εργαλεία που ορίζονται από το DREAMM για να ενδυναμώσουν 

και να αξιολογήσουν την ανάπτυξη των μεταναστών : Διαπολιτισμική Επικοινωνία, Διαδικασία Let Me 

Learn και Σύστημα Αναφοράς Επιπέδου 5 για Ικανότητες 

• Μέθοδοι είναι συγκεκριμένες προσεγγίσεις ή τεχνικές για την επίτευξη ενός συγκεκριμένου στόχου ή 

αποτελέσματος όπως προορίζεται στο πλαίσιο του DREAMM 

• Οι στρατηγικές είναι ευρύτερα σχέδια ή πλαίσια που καθοδηγούν τη συνολική προσέγγιση ή 

κατεύθυνση μιας πρωτοβουλίας ή προγράμματος που χρησιμοποιήθηκε στο DREAMM 

• Οι δραστηριότητες είναι συγκεκριμένες ενέργειες ή εκδηλώσεις που σχεδιάστηκαν για την επίτευξη 

ενός συγκεκριμένου στόχου ή αποτελέσματος σε συγκεκριμένα πλαίσια μετανάστευσης των έξι 

εταίρων του έργου που συμμετέχουν στο DREAMM (δηλαδή, Αυστρία, Κύπρος, Ιταλία, Γερμανία, 

Ελλάδα και Μάλτα) 

• Τα υλικά είναι εργαλεία ή πόροι που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την υποστήριξη συγκεκριμένων 

δραστηριοτήτων ή μεθόδων , ακόμη και να περιλαμβάνονται αλλού στην Εργαλειοθήκη 3 

 
Το κλειδί για την προετοιμασία των μεταναστών για επιτυχία είναι να προετοιμαστούν για μάθηση 

και να κάνουν νέα πράγματα – και αυτό συνεπάγεται τη δημιουργία ενός πλαισίου που μπορεί να παρέχει 

υποστήριξη αμέσως όταν χρειάζεται . Λαμβάνοντας υπόψη αυτό, οι ίδιοι οι μέντορες θα πρέπει να 

αναμένουν ότι θα λάβουν την απαραίτητη υποστήριξη κατά την εφαρμογή εργαλείων και ιδεών εντελώς 

νέων για αυτούς. Όλα τα εργαλεία συνοδεύονται από συνδέσμους για περισσότερες πληροφορίες σχετικά 

με αυτά και την εφαρμογή τους σε πλαίσια μετανάστευσης και ενσωμάτωσης, καθώς και συμβουλές για 



 

 

μέντορες. Σε ορισμένες περιπτώσεις, περιλαμβάνουν τα στοιχεία επικοινωνίας των οργανισμών ή των 

επαγγελματιών που κατέχουν το συγκεκριμένο εργαλείο, για να χρησιμεύσουν ως σημείο αναφοράς των 

Μεντόρων σε περίπτωση που προκύψει ανάγκη βοήθειας σε έναν συγκεκριμένο τομέα εκπαίδευσης. 

 

 



 

Πρωτεύοντα 

εργαλεία 



 

Όνομα εργαλείου ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ,ΜΙΣΟΥΣ ,ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΝΤΙΘΕΣΗΣ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Πρωτεύοντα εργαλεία 

Xρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή του εργαλείου Αυτό το φύλλο εργασίας βοηθά τους μετανάστες να εντοπίσουν και να αναλύσουν τους 
μηχανισμούς επικοινωνίας μίσους στο νέο τους περιβάλλον και τις καθημερινές 
διαπολιτισμικές συναντήσεις με ντόπιους, ειδικά όσον αφορά την ξενοφοβία 
(Αφροφοβία, Ισλαμοφοβία) και τον ρατσισμό (συμπεριλαμβανομένου του 
αντισημιτισμού). Λαμβάνει επίσης υπόψη άλλους τύπους επικοινωνίας που εισάγει 
διακρίσεις στη διασταύρωση με τον σεξισμό ή για λόγους κοινωνικοοικονομικής 
κατάστασης, ηλικίας, ικανότητας/αναπηρίας, φύλου, σεξουαλικότητας, πολιτικών ή 
θρησκευτικών πεποιθήσεων. 

Στόχος/οι ▪ Αύξηση της ευαισθητοποίησης των μεταναστών σχετικά με τους μηχανισμούς 
επικοινωνίας μίσους, π.χ., επικοινωνία με κίνητρο μίσους, προσανατολισμένη στο 
μίσος ή που παράγει μίσος 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ αναγνωρίζουν όχι μόνο φανερές, αλλά και λεπτές μεροληπτικές πρακτικές 

επικοινωνίας 
▪ εξηγούν πώς οι λέξεις και τα οπτικά στοιχεία (χρώματα, σχήματα, σύμβολα) μπορεί 

να αλληλεπιδρούν για να προκαλέσουν διακρίσεις και μίσος 
▪ συζητήσουν κριτικά πρακτικές επικοινωνίας με κίνητρα μίσους, προσανατολισμένες 

στο μίσος και που παράγουν μίσος 
▪ αναγνωρίσουν την επίδραση της επικοινωνίας μίσους στους μετανάστες σε μια 

πολυπολιτισμική κοινωνία 
▪ πρόληψη, αντίθεση και αναφορά μηχανισμών επικοινωνίας μίσους ως 

επικοινωνιακούς φραγμούς 

Χρόνος 1-2 ώρες ανάλογα με την πολυπλοκότητα της εικόνας που προσδιορίζεται 

Πόροι o τύποι πρακτικών επικοινωνίας που εξάγονται από διαφορετικά προϊόντα 
επικοινωνίας, και συγκεκριμένα: 

• άρθρα από εφημερίδες 

• εικόνες από το διαφημιστικό πλαίσιο (π.χ. διαφημίσεις) 

• διαφημιστικά βίντεο 

• άλλα βίντεο (κυρίως προπαγανδιστικά βίντεο) 

• αλληλεπιδράσεις από talk-shows 

• ακολουθίες αναρτήσεων/ομιλιών από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
o Φύλλο εργασίας «Κατανόηση και αντίθεση ανάλυσης επικοινωνίας μίσους». 
o υπολογιστές/φορητοί υπολογιστές/ταμπλέτες/κινητά με σύνδεση Wi-Fi (για 

παρακολούθηση βίντεο εάν χρησιμοποιούνται) 

Μεθοδολογία 1. Καταιγισμός ιδεών για την κατανόηση των εννοιών της (i) ρητορικής μίσους και (ii) 
της επικοινωνίας μίσους από τους συμμετέχοντες μετανάστες. 

2. Ρωτήστε τη δική τους άμεση ή έμμεση εμπειρία με την επικοινωνία μίσους. 
3. Τοποθετήστε τους συμμετέχοντες σε μικρές ομάδες και δώστε ένα διαφορετικό 

προϊόν επικοινωνίας σε κάθε ομάδα. 
4. Εισαγάγετε το φύλλο εργασίας ανάλυσης και ζητήστε από τους συμμετέχοντες να 

προσδιορίσουν μια εικόνα προπαγάνδας με επιπτώσεις στην επικοινωνία μίσους 
εντός του ληφθέντος στοιχείου επικοινωνίας. 

5. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να συντάξουν μεμονωμένα το φύλλο εργασίας με 
την ανάλυσή τους και στη συνέχεια να μοιραστούν/ συγκρίνουν τα αποτελέσματά 
τους στην ομάδα τους. 



 

 

6. Ζητήστε από έναν εισηγητή από κάθε ομάδα να μοιραστεί πορίσματα και 
συμπεράσματα με όλη την ομάδα. 

7. Συνοψίστε τα βασικά σημεία που είναι κοινά σε όλες τις ομαδικές σκέψεις και 
σκεφτείτε τρόπους με τους οποίους οι μετανάστες μπορούν να αντιμετωπίσουν 
πράξεις επικοινωνίας μίσους. 

Συμβουλές για μέντορες Για καθέναν από τους τύπους προϊόντων επικοινωνίας που αναφέρονται στην ενότητα 
«Πόροι/οι» διατίθεται ένα συγκεκριμένο φύλλο εργασίας (βλ. Εγχειρίδιο 
εκπαιδευόμενων: Εκδόσεις | (communicationproject.eu; και 
https://www.keyandkey.it/wp-content/uploads/2020 /04/RADAR-Trainees-Handbook-
EN.pdf) 

Περαιτέρω πληροφορίες Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη δυναμική της επικοινωνίας σε μια 
διαδικασία διαπολιτισμικής ολοκλήρωσης επικοινωνήστε με την Καθηγήτρια Δρ. 
Gabriella B. Klein στο Key & Key Communications στο www.keyandkey.it ; 
gabriella.klein@keyandkey.it 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Αυτό το φύλλο εργασίας αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
χρηματοδοτούμενου έργου «RADAR – Regulating Anti-Discrimination and Anti-Racism», 
το οποίο είναι προσβάσιμο στο 
http://win.radar.communicationproject.eu/web/ Χρησιμοποιήθηκε από το CIDIS 
(Ιταλία) κατά τη διάρκεια της Εκπαίδευσης Μεντόρων DREAMM ,που 
πραγματοποιήθηκε στην Περούτζια και τη Νάπολη, για να εφαρμοστεί αργότερα 
μεταξύ των μεταναστών που προσεγγίζουν τα τοπικά One-Stop-Shops για υποστήριξη 
και ειδικά να συμμετέχουν σε εργαστήρια που οργανώνονται ειδικά για ευάλωτες 
ομάδες μεταναστών. 

https://ilearnedu-my.sharepoint.com/personal/susan_grixti_ilearn_edu_mt/Documents/Desktop/DREAMM%20Perugia%20International%20Pilot%20Workshop%20and%20Final%20Conference/DREAMM%20Toolkits/DREAMM%20Toolkits%20Amendments/Publications%20|%20(communicationproject.eu;%20%20and%20https:/www.keyandkey.it/wp-content/uploads/2020/04/RADAR-Trainees-Handbook-EN.pdf)
https://ilearnedu-my.sharepoint.com/personal/susan_grixti_ilearn_edu_mt/Documents/Desktop/DREAMM%20Perugia%20International%20Pilot%20Workshop%20and%20Final%20Conference/DREAMM%20Toolkits/DREAMM%20Toolkits%20Amendments/Publications%20|%20(communicationproject.eu;%20%20and%20https:/www.keyandkey.it/wp-content/uploads/2020/04/RADAR-Trainees-Handbook-EN.pdf)
https://ilearnedu-my.sharepoint.com/personal/susan_grixti_ilearn_edu_mt/Documents/Desktop/DREAMM%20Perugia%20International%20Pilot%20Workshop%20and%20Final%20Conference/DREAMM%20Toolkits/DREAMM%20Toolkits%20Amendments/Publications%20|%20(communicationproject.eu;%20%20and%20https:/www.keyandkey.it/wp-content/uploads/2020/04/RADAR-Trainees-Handbook-EN.pdf)
https://ilearnedu-my.sharepoint.com/personal/susan_grixti_ilearn_edu_mt/Documents/Desktop/DREAMM%20Perugia%20International%20Pilot%20Workshop%20and%20Final%20Conference/DREAMM%20Toolkits/DREAMM%20Toolkits%20Amendments/Publications%20|%20(communicationproject.eu;%20%20and%20https:/www.keyandkey.it/wp-content/uploads/2020/04/RADAR-Trainees-Handbook-EN.pdf)
http://www.keyandkey.it/
mailto:gabriella.klein@keyandkey.it
http://win.radar.communicationproject.eu/web/


 

 

ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΙΣΟΥΣ 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

Αυτό το φύλλο εργασίας έχει εκπονηθεί στο πλαίσιο ενός χρηματοδοτούμενου από την Ευρωπαϊκή Ένωση έργου με το 
όνομα RADAR – Ρύθμιση κατά των διακρίσεων και κατά του ρατσισμού (βλ. 
http://win.radar.communicationproject.eu/web/ ). 
 
Σκοπός του είναι να βοηθήσει στην ευαισθητοποίηση σχετικά με τους μηχανισμούς επικοινωνίας μίσους, ιδίως όσον 
αφορά την ξενοφοβία (Αφροφοβία, Ισλαμοφοβία) και τον ρατσισμό (συμπεριλαμβανομένου του αντισημιτισμού). Η 
κατανόηση αυτών των μηχανισμών είναι απαραίτητη για τη διαδικασία ένταξης των μεταναστών. Ως εκ τούτου, για το 
DREAMM οι μετανάστες αποτελούν συχνά αντικείμενο διακρίσεων και επικοινωνίας μίσους όχι μόνο φανερών, αλλά 
και κυρίως κρυφών. 
 
Το παρακάτω φύλλο εργασίας εστιάζει σε εικόνες από διάφορα περιβάλλοντα (κυρίως πλαίσια πολιτικής 
προπαγάνδας). 
 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ 

 

 

 

 

 

 
 
[ΕΠΑΚΛΗΣΗ ΕΙΚΟΝΑ ΕΔΩ] 
Παρασκηνιακές πληροφορίες για την εικόνα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πριν ξεκινήσετε, παρατηρήστε την εικόνα για μερικά δευτερόλεπτα και εκφράστε αυτό που νιώθετε και 
σκέφτεστε: 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

http://win.radar.communicationproject.eu/web/


 

 

Τώρα απαντήστε στις ερωτήσεις. 
Σημειώστε ότι ορισμένες ερωτήσεις μπορεί να μην είναι σχετικές με μια δεδομένη εικόνα. μπορεί να 
αποφασίσετε απλώς να τα παραλείψετε. 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ & ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
 

 

 

(1) Τι υποδηλώνει η εικόνα; 

 

 

 

 

 

(2) Περιγράψτε το πλαίσιο και την κατάσταση 

στην οποία λαμβάνει χώρα η αλληλεπίδραση 

μεταξύ των μερών (ανθρώπων). 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
 

 

 

(3) Τι σας εντυπωσιάζει, σας τραβάει την 

προσοχή περισσότερο;  

 

 

 

ΣΧΕΔΙΟ 
 

 

 

(4) Ποιο χρώμα εμφανίζεται ως κυρίαρχο; 

 

 

 

 

(5) Ποια είναι η επιρροή του στην 

 



 

 

αλληλεπίδραση; 

 

 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
 

 

 

(6) Ποια συναισθήματα, σκέψεις  προκαλεί η 

προβολή της εικόνας; 

 

 

 

ΣΧΕΔΙΟ 
 

 

 

(7) Ποια, εάν υπάρχουν, μη λεκτικά στοιχεία 

εμφανίζονται στην εικόνα; Πώς αλληλεπιδρούν 

με άλλα επικοινωνιακά στοιχεία στο πλαίσιο; 

 

 

 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
 

 

 

(8) Χρησιμοποιούν οι συμμετέχοντες χειρονομίες 

και άλλη μη λεκτική συμπεριφορά μεταδίδοντας 

ρατσισμό, προκατάληψη, σεξουαλικές 

διακρίσεις, αποξένωση, στερεότυπα, 

κομφορμισμό, συγκρούσεις γενεών, απομόνωση 

ή ελιτισμό; 

 

 

 

 

 

 



 

 

(9) Ποιες είναι οι κοινωνικές, πολιτικές και 

οικονομικές στάσεις που αντικατοπτρίζονται 

άμεσα ή έμμεσα; 

 

 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
 

 

 

(10) Υπάρχουν άτομα (άνδρες, γυναίκες, παιδιά)  

που σας αρέσουν περισσότερο; 

 

 

 

 

(11) Η προβολή της εικόνας προκαλεί διαθέσεις, 

τρόπο ζωής, συγκρίσεις ή σεξουαλικές νύξεις; 

 

 

 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
 

 

 

(12) Τι αντίκτυπο μπορεί να έχει αυτή ή 

παρόμοια εικόνα στον πληθυσμό μιας 

ευρωπαϊκής χώρας; 

 

 

 



 

Όνομα εργαλείου ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ: ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΕ ΜΙΑ 
ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΩΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΓΙΑ ΝΕΟΦΥΛΑΚΤΕΣ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΜΕ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Πρωτεύοντα εργαλεία 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή του εργαλείου Αυτό το σύστημα αναφοράς αποτελείται από ένα πλέγμα αξιολόγησης που βοηθά τους 
μέντορες να αξιολογήσουν το αρχικό και το τελικό επίπεδο ικανότητας των 
μεταναστών στις τρεις διαστάσεις ικανότητας: θεωρητική γνώση, πρακτικές δεξιότητες 
και προσωπικές στάσεις, ως αποτέλεσμα της επικοινωνιακής σχέσης που έχει 
δημιουργηθεί με τους Επικεφαλείς-Μέντορες. Μέντορες και ντόπιοι μέσω 
καθοδήγησης και ένταξης. Εφαρμόζεται ως εργαλείο αυτοαξιολόγησης, καθοδηγεί τους 
μετανάστες να φτάσουν σε υψηλότερα επίπεδα ικανοτήτων σε αυτόν τον τομέα. Κάθε 
διάσταση είναι δομημένη σε 5 επίπεδα μάθησης (1-5), όπου το 1 είναι το χαμηλότερο 
επίπεδο και το 5 το υψηλότερο επίπεδο. 

Στόχος/οι ▪ Εισάγετε τους μετανάστες στο Σύστημα Αναφοράς για την αξιολόγηση των 
ικανοτήτων στην απόκτηση τεχνικών και στρατηγικών επικοινωνίας σε μια 
διαπολιτισμική συνάντηση 

▪ Αξιολογήστε τις αυξανόμενες ικανότητες των μεταναστών στην εφαρμογή της 
Επικοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς σε ένα πλαίσιο μετανάστευσης 

▪ Παρέχετε στους μετανάστες ένα εργαλείο που μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να 
αυτοαξιολογήσουν τις αυξανόμενες τεχνικές και στρατηγικές επικοινωνίας τους σε 
μια διαπολιτισμική συνάντηση 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ Διακρίνουν μεταξύ γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων στη διαπολιτισμική 

επικοινωνία 
▪ ταξινομούν τις επικοινωνιακές ικανότητες σε αυξανόμενα επίπεδα ανάπτυξης στις 

τρεις διαστάσεις 
▪ αξιολογούν τη δική τους ανάπτυξη στις δεξιότητες επικοινωνίας σε ένα 

διαπολιτισμικό πλαίσιο και να αναζητούν τρόπους βελτίωσης 

Χρόνος 4 ώρες συνολικά: 2 ώρες για το αρχικό στάδιο και 2 ώρες για το τελικό στάδιο 

Πόροι o Πλέγμα αξιολόγησης «Σύστημα Αναφοράς: Απόκτηση Τεχνικών & Στρατηγικών 
Επικοινωνίας σε μια Διαπολιτισμική Συνάντηση ως ικανότητα ένταξης για 
νεοαφιχθέντες μετανάστες με υπόβαθρο τρίτης χώρας» 

o βίντεο καταγεγραμμένων επικοινωνιακών αλληλεπιδράσεων (αν είναι δυνατόν) 

Μεθοδολογία Κατά το αρχικό στάδιο της αξιολόγησης: 
 

1. Καταιγισμός ιδεών για την κατανόηση των συμμετεχόντων μεταναστών για τη 
διάκριση που περνά ανάμεσα στη γνώση, τις δεξιότητες και τις στάσεις. 

2. Καταιγισμός ιδεών για την κατανόηση (i) της διαπολιτισμικής επικοινωνίας και (ii) 
των διαπολιτισμικών ικανοτήτων από τους συμμετέχοντες. 

3. Καταιγισμός ιδεών για τη συνειδητοποίηση των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των 
στάσεων τους σχετικά με τη Διαπολιτισμική Επικοινωνία γενικά. 

4. Εισαγάγετε τους συμμετέχοντες στο Σύστημα Αναφοράς και, αν είναι δυνατόν, 
βοηθήστε τους να αναλύσουν ορισμένες καταγεγραμμένες επικοινωνιακές 
αλληλεπιδράσεις με τη βοήθεια του εργαλείου. 

5. Βοηθήστε τους συμμετέχοντες να αυτοαξιολογήσουν τις αρχικές τους ικανότητες 
στη Διαπολιτισμική Επικοινωνία (σημείωση: πρέπει να συμπληρώσουν τις στήλες 4 
και  το 4α του πλέγματος για κάθε διάσταση). 
 

Κατά το τελικό στάδιο της αξιολόγησης , αφού οι μετανάστες είχαν αρκετό χρόνο για 



 

 

να μάθουν και να εξασκήσουν τη νέα γλώσσα καθώς και να κοινωνικοποιηθούν : 
 

1. Βοηθήστε τους μετανάστες να αυτοαξιολογήσουν τις τελικές τους ικανότητες στη 
Διαπολιτισμική Επικοινωνία (σημείωση: πρέπει τώρα να συμπληρώσουν τις στήλες 
5 και 5β του πλέγματος για κάθε διάσταση). 

2. Συζητήστε τα ληφθέντα αποτελέσματα. 

Συμβουλές για μέντορες Για εγγραφή βίντεο, πρέπει να γνωρίζετε τις ηθικές αρχές και τους νόμους περί 
απορρήτου σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε εθνικό επίπεδο. 

Περαιτέρω πληροφορίες Το «Σύστημα αναφοράς για την απόκτηση τεχνικών και στρατηγικών επικοινωνίας σε 
μια διαπολιτισμική συνάντηση ως ικανότητα ενσωμάτωσης για νεοαφιχθέντες 
μετανάστες με υπόβαθρο τρίτων χωρών» βασίζεται στο σύστημα αναφοράς για τις 
ικανότητες LEVEL5. Για να μάθετε περισσότερα σχετικά με αυτήν την προσέγγιση, 
μεταβείτε στο The LEVEL5 Approach blinc-eu.org 
 

Για πληροφορίες σχετικά με τις μεθόδους επικοινωνίας σχετικά με τη μετανάστευση 
και την αξιοποίηση των αφηγήσεων των μεταναστών, ανατρέξτε στο άρθρο 10 των 
κριτηρίων «Εναλλακτικές αφηγήσεις» για τη δημιουργία αποτελεσματικών 
εναλλακτικών αφηγήσεων σχετικά με τη διαφορετικότητα , που προετοιμάστηκε από 
τον Daniel De Torres για το Συμβούλιο της Ευρώπης. Πρόσβαση στην Αστική 
υπηκοότητα και μετανάστευση χωρίς έγγραφα ( coe.int ) 
 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη δυναμική της επικοινωνίας σε μια 
διαδικασία διαπολιτισμικής ολοκλήρωσης επικοινωνήστε με την Καθηγήτρια Δρ. 
Gabriella B. Klein στο Key & Key Communications στο www.keyandkey.it ; 
gabriella.klein@keyandkey.it 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Το CIDIS (Ιταλία) εφάρμοσε το «Σύστημα αναφοράς για την απόκτηση τεχνικών και 
στρατηγικών επικοινωνίας σε μια διαπολιτισμική συνάντηση ως ικανότητα ένταξης για 
νεοαφιχθέντες μετανάστες με υπόβαθρο τρίτης χώρας» ,που εκπονήθηκε από την Key 
& Key Communications (KEY&KEY), μεταξύ μεταναστών που ζητούν καθοδήγηση στο 
Perug. Η σταδιακή εσωτερίκευση των αναγνωρισμένων γνώσεων, δεξιοτήτων και 
συμπεριφορών βοήθησε τους μετανάστες να δημιουργήσουν καλύτερες 
επικοινωνιακές σχέσεις με τα τοπικά μέλη στις νέες τους κοινότητες… ένα ουσιαστικό 
βήμα για να αισθάνονται αποδεκτοί και συμπεριλαμβανόμενοι, δηλαδή ότι ανήκουν. 

https://blinc-eu.org/level5-approach/
https://rm.coe.int/policy-brief-10-criteria-for-the-creation-of-effective-alternative-nar/1680998186
https://rm.coe.int/policy-brief-10-criteria-for-the-creation-of-effective-alternative-nar/1680998186
https://rm.coe.int/policy-brief-10-criteria-for-the-creation-of-effective-alternative-nar/1680998186
https://rm.coe.int/policy-brief-10-criteria-for-the-creation-of-effective-alternative-nar/1680998186
http://www.keyandkey.it/
mailto:gabriella.klein@keyandkey.it


 
 

 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ: ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΕ ΜΙΑ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΩΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΓΙΑ ΝΕΟΦΥΛΑΚΤΕΣ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΜΕ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 

Πλέγμα αξιολόγησης: Γνώση σχετικά με τις τεχνικές και τις στρατηγικές επικοινωνίας σε μια διαπολιτισμική συνάντηση ως ικανότητα ένταξης για 
νεοαφιχθέντες μετανάστες με υπόβαθρο τρίτων χωρών 
Πώς να γεμίσετε αυτό το πλέγμα: 1. Διαβάστε τους τίτλους και τις περιγραφές των επιπέδων. 2. Πώς θα βαθμολογούσατε τον εαυτό σας στην αρχή και στο τέλος (σημειώστε 1 πλαίσιο στην 
αρχή και 1 πλαίσιο στο τέλος); 3. Δώστε συγκεκριμένα παραδείγματα και γράψτε τα στα 2 κουτάκια πίσω από τα σημειωμένα σας. (Μέγιστο 230 χαρακτήρες ανά πλαίσιο) 
 

1 2 3 4 4α 5 5β 

Επίπεδο Τίτλοι επιπέδου1 Περιγραφή επιπέδου 
Εξήγηση 

χρόνος 
1 
(τσιμπούρι) 

Δώστε συγκεκριμένα 
παραδείγματα για όσα 
ξέρατε στην αρχή για να 
δείξετε το επιλεγμένο 
επίπεδο 

χρόνος 
2 
(τσιμπούρι) 

Δώστε συγκεκριμένα 
παραδείγματα για όσα 
γνωρίζετε στο τέλος για να 
επεξηγήσετε το επιλεγμένο 
επίπεδο 

5 Γνωρίζοντας πού 
αλλού  
(στρατηγική 
μεταφορά) 

Έχοντας ένα ευρύ θεωρητικό/μεταγνωστικό υπόβαθρο 
πώς να εφαρμόζετε κατάλληλες πρακτικές και 
δραστηριότητες γλώσσας και επικοινωνίας στο πλαίσιο 
κοινών κοινοτικών δράσεων 

   

 

4 Γνωρίζοντας πότε  
(σιωπηρή 
κατανόηση) 

Γνωρίζοντας πότε και πώς να χρησιμοποιείτε κατάλληλες 
πρακτικές και δραστηριότητες γλώσσας και επικοινωνίας 
για την ενσωμάτωση και εφαρμογή της γνώσης σε κοινές 
κοινοτικές δράσεις 

   

 

3 Γνωρίζοντας πώς Έχοντας επαρκή γνώση της νέας γλώσσας για την 
επικοινωνία στη νέα κοινωνία και στο πλαίσιο κοινών 
κοινοτικών δράσεων 

   

 

2 Γνωρίζοντας γιατί  
(απόμακρη 
κατανόηση) 

Γνωρίζοντας ότι (και γιατί) η επικοινωνία στη νέα γλώσσα 
είναι απαραίτητη για την ενσωμάτωση    

 

1 Γνωρίζοντας τι Γνωρίζοντας ότι η επικοινωνία σε μια νέα γλώσσα είναι 
σημαντική για να τα πηγαίνετε καλά στη νέα κοινωνία    

 

 
1Συμβουλές για την περιγραφή των επιπέδων: 
 Επίπεδο 5: Αξιολόγηση/Δημιουργία (Μεταφορά – Σχεδιασμός – Παραγωγή – Έλεγχος – Κριτική) 
 Επίπεδο 4: Ανάλυση (διαφοροποίηση – οργάνωση – απόδοση) 
 Επίπεδο 3: Κατανόηση (Εξήγηση – Σύγκριση) 
 Επίπεδο 2: Διερμηνεία (Παράδειγμα – Περίληψη – Ταξινόμηση) 
 Επίπεδο 1: Απομνημόνευση (Αναγνώριση – Ανάκληση) 



 

 

Περιγράψτε την ανάπτυξη γνώσης (τι είναι γνωστό περισσότερο) με μία πρόταση (μέγ. 250 χαρακτήρες) 

 
 
 

    

  



 

 

Πλέγμα αξιολόγησης: Δεξιότητες για τεχνικές και στρατηγικές επικοινωνίας σε μια διαπολιτισμική συνάντηση ως ικανότητα ένταξης για 
νεοαφιχθέντες μετανάστες με υπόβαθρο τρίτων χωρών 
Πώς να γεμίσετε αυτό το πλέγμα: 1. Διαβάστε τους τίτλους και τις περιγραφές των επιπέδων. 2. Πώς θα βαθμολογούσατε τον εαυτό σας στην αρχή και στο τέλος (σημειώστε 1 πλαίσιο στην 
αρχή και 1 πλαίσιο στο τέλος); 3. Δώστε συγκεκριμένα παραδείγματα και γράψτε τα στα 2 κουτάκια πίσω από τα σημειωμένα σας. (Μέγ. 230 χαρακτήρες ανά πλαίσιο) 
 

 

Περιγράψτε την ανάπτυξη των δεξιοτήτων σας (τι μπορείτε να κάνετε περισσότερο) με μία πρόταση (μέγ. 250 χαρακτήρες) 

 
 

 
2Συμβουλές για την περιγραφή των επιπέδων: 
 Επίπεδο 5: Κατασκευή, μεταφορά σε διαφορετικά πλαίσια, π.χ. στην ιδιωτική ζωή, άλλα πεδία/πλαίσια 
 Επίπεδο 4: Αυτοκατευθυνόμενη υποκριτική (έρευνα, επέκταση επιλογών, π.χ. που σχετίζεται με μαθησιακό περιεχόμενο/θέμα,…) 
 Επίπεδο 3: Ενεργώντας εν μέρει ανεξάρτητα, επιλέγοντας μεταξύ επιλογών, επιλέγοντας 
 Επίπεδο 2: Μίμηση, δράση χωρίς δική μου παρόρμηση, δράση όταν λαμβάνει οδηγίες 
 Επίπεδο 1: Μόνο ακρόαση, μόνο συμμετοχή, υποδοχή χωρίς δράση… 

1 2 3 4 4α 5 5β 

Επίπεδο Τίτλοι 2επιπέδου Περιγραφή επιπέδου 
Εξήγηση 

χρόνος 
1 
(τσιμπούρι) 

Δώστε συγκεκριμένα παραδείγματα 
για το τι μπορούσατε να κάνετε στην 
αρχή για να δείξετε το επιλεγμένο 
επίπεδο 

χρόνος 
2 
(τσιμπούρι) 

Δώστε συγκεκριμένα παραδείγματα 
για το τι μπορείτε να κάνετε στο τέλος 
για να επεξηγήσετε το επιλεγμένο 
επίπεδο 

5 Ανάπτυξη, 
κατασκευή, 
μεταφορά 

Ανάπτυξη νέων γλωσσικών και επικοινωνιακών πρακτικών για 
ενσωμάτωση. Ενεργό μέλος κοινών κοινοτικών δράσεων· 
υποστήριξη των άλλων στη δική του κοινότητα 

   

 

4 Ανακαλύπτοντας  
την ανεξάρτητη 
ηθοποιία 

Ενεργή συμμετοχή σε κοινές κοινοτικές δράσεις. Να επεκτείνει 
συνεχώς τις γλωσσικές και επικοινωνιακές του ικανότητες για 
να ενταχθεί στη νέα κοινωνία και σε κοινές κοινοτικές 
δράσεις· Μοιράζονται τις δικές τους πολιτιστικές αναφορές σε 
κοινές εξελίξεις 

   

 

3 Αποφασίζοντας/επι
λέγοντας 

Τακτική συμμετοχή στις προσφορές DREAMM, γλωσσικά 
καφέ, εργαστήρια επικοινωνίας και συμμετοχή σε κοινές 
κοινοτικές δράσεις. Επίλυση πιο σύνθετων ατομικών 
προβλημάτων επικοινωνίας 

   

 

2 Χρήση,  
μίμηση 

Συμμετοχή σε δραστηριότητες γλώσσας και επικοινωνίας όταν 
λαμβάνετε οδηγίες. Συμμετοχή σε γλωσσικά καφέ. αρχίζοντας 
να επιλύετε μεμονωμένα προβλήματα μέσω της κατάλληλης 
γλώσσας και επικοινωνίας 

   

 

1 Αντιλαμβανόμενος Αναγνώριση ορισμένων πρακτικών επικοινωνίας ως 
υποχρεωτικές (π.χ. ζητώντας βοήθεια, ζητώντας οδηγίες, 
συμπλήρωση εντύπων κ.λπ.) 

   
 



 

 

Πλέγμα αξιολόγησης:Στάσεις για τις τεχνικές και τις στρατηγικές επικοινωνίας σε μια διαπολιτισμική συνάντηση ως ικανότητα ένταξης για 
νεοαφιχθέντες μετανάστες με υπόβαθρο τρίτων χωρών 
Πώς να γεμίσετε αυτό το πλέγμα: 1. Διαβάστε τους τίτλους και τις περιγραφές των επιπέδων. 2. Πώς θα βαθμολογούσατε τον εαυτό σας στην αρχή και στο τέλος (σημειώστε 1 πλαίσιο στην 
αρχή και 1 πλαίσιο στο τέλος); 3. Δώστε συγκεκριμένα παραδείγματα και γράψτε τα στα 2 κουτάκια πίσω από τα σημειωμένα σας.(Μέγιστο. 230 χαρακτήρες ανά πλαίσιο) 
 
 

1 2 3 4 4α 5 5β 

Επίπεδο Τίτλοι επιπέδου3 Περιγραφή επιπέδου 
Εξήγηση 

χρόνος 
1 
(τσιμπούρι) 

Δώστε συγκεκριμένα παραδείγματα 
που απεικονίζουν το επιλεγμένο 
επίπεδο στάσης στην αρχή 

χρόνος 
2 
(τσιμπούρι) 

Δώστε συγκεκριμένα 
παραδείγματα που απεικονίζουν 
το επιλεγμένο επίπεδο στάσης 
στο τέλος 

5 Ενσωμάτωση 
Εσωτερίκευση 

Έχοντας ενσωματώσει πρακτικές γλώσσας και επικοινωνίας για να 
ενσωματωθεί και να είναι ενεργό μέλος των κοινών κοινοτικών 
δράσεων. Παρακίνηση και υποστήριξη άλλων μεταναστών να 
βελτιώσουν τις γλωσσικές και επικοινωνιακές τους ικανότητες για 
να διευκολυνθεί η διαδικασία ένταξής τους 

   

 

4 Συναισθηματική 
αυτορρύθμιση 

Να είστε αποφασισμένοι, να εξερευνήσετε και να βελτιώσετε πώς 
να επικοινωνείτε καλύτερα με τα μέλη της νέας κοινωνίας και να 
ενταχθείτε σε επίσης άγνωστες κοινότητες. Θεωρώντας ότι είναι 
σημαντικό να είναι δημιουργικός από αυτή την άποψη· 
δεσμεύεται να υπερβεί τις προσφορές και τις προσδοκίες του 
DREAMM 

   

 

3 Εκτίμηση 
Ενσυναίσθηση 

Παρακινούνται να συνεχίσουν να συμμετέχουν σε γλωσσικές και 
επικοινωνιακές δραστηριότητες που παρέχονται    

 

2 Λήψη προοπτικής Ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν σε πρόσθετες γλωσσικές και 
επικοινωνιακές δραστηριότητες    

 

1 Εγωκεντρικός 
ουδέτερος 

Καμία συναισθηματική σύνδεση με τις δραστηριότητες 
επικοινωνίας που προσφέρονται. Δεν αισθάνονται γλωσσικά και 
επικοινωνιακά εμπόδια. Νιώθοντας ότι δεν υπάρχει ανάγκη 
εκμάθησης μιας νέας γλώσσας και νέων πρακτικών επικοινωνίας 

   

 

Περιγράψτε την ανάπτυξη της στάσης σας (τι νιώθετε και τι εκτιμάτε περισσότερο) με μία πρόταση (μέγιστο. 250 χαρακτήρες) 

 
 

 
3Συμβουλές για την πλήρωση του επιπέδου: 
 Επίπεδο 5: Επηρεάζοντας τους άλλους (παρακίνηση/πείθοντας τους άλλους με το δικό του μοντέλο) 
 Επίπεδο 4: Κίνητρο για προσαρμογή/εκτίμηση του … (με την έννοια του θέματος, για την επίτευξη ενός στόχου) 
 Επίπεδο 3: Συναισθηματική αναφορά στο θέμα (αίσθημα, ότι αυτό το θέμα μπορεί να επηρεάσει τις δικές του συνθήκες, ενσυναίσθηση) 
 Επίπεδο 2: Περιέργεια (ενδιαφέρον για το θέμα, έλξη) 
 Επίπεδο 1: Καμία συναισθηματική αναφορά στο θέμα (ενδιαφέρεται μόνο για τη δική του κατάσταση) 



 

 

Συμπέρασμα και Προσωπικά Δεδομένα 

Η ανάπτυξη της ικανότητας μου στην επικοινωνία χωρίς αποκλεισμούς 

Περιγράψτε την ανάπτυξη ολόκληρης της ικανότητας με μία πρόταση (μέγιστο. 250 χαρακτήρες) 

 

 

 

 

 

Προσωπικά δεδομένα 

Όνομα: 

Επίθετο: 

 

 



 
 

 

Όνομα εργαλείου Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΦΗΣΤΕ ΜΕ ΝΑ ΜΑΘΩ (LML) 
Εργαστήριο 1: Κατανοώ ποιος είμαι ως Μαθητής 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Πρωτεύοντα εργαλεία 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή του εργαλείου Η διαδικασία Let Me Learn (LML) είναι ένα επιστημονικά αποδεδειγμένο, προηγμένο 
σύστημα εκμάθησης που παρέχει στα άτομα: 

• τα απαραίτητα εργαλεία για να μάθουν ποιοι είναι αυτοί και οι άλλοι ως 
μοναδικοί μαθητές 

• τη γλώσσα μέσω της οποίας μπορούν να εξηγήσουν πώς αυτοί και οι άλλοι 
μαθαίνουν καλύτερα και τον λόγο πίσω από συγκεκριμένες μαθησιακές 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν όταν απαιτείται να ολοκληρώσουν εργασίες που 
τους έχουν ανατεθεί ή πρέπει να εκπληρώσουν 

• στρατηγικές που μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να ολοκληρώσουν με επιτυχία 
τις απαιτήσεις της εργασίας που δεν αντικατοπτρίζουν τον τρόπο που προτιμούν 
να μαθαίνουν καλύτερα 

Αυτό το πρώτο εργαστήριο μιας σειράς δίνει τη δυνατότητα στους μετανάστες να 
κατανοήσουν ποιοι είναι ως μαθητές. Αντιλαμβάνονται πώς ο συνδυασμός των 
μαθησιακών προτύπων τους επηρεάζει τις σκέψεις, τις πράξεις (συμπεριλαμβανομένης 
της επικοινωνίας) και τα συναισθήματά τους. Επηρεάζει επομένως τη διαδικασία 
ένταξής τους και όλες τις επικοινωνιακές σχέσεις, προσωπικές και επαγγελματικές, που 
δημιουργούν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας. 

Στόχος/οι ▪ Ενημερώστε τους συμμετέχοντες μετανάστες σχετικά με τα βασικά της θεωρίας 
LML 

▪ Παρουσιάστε τα μαθησιακά πρότυπα στους συμμετέχοντες 
▪ Περιγράψτε τα χαρακτηριστικά που σχετίζονται με καθένα από τα τέσσερα 

πρότυπα μάθησης 
▪ Συσχετίστε την εξήγηση των προτύπων μάθησης με τις βαθμολογίες LML των 

συμμετεχόντων και δείτε πώς μεταφράζονται σε καθημερινές ρουτίνες και 
επικοινωνιακά μοτίβα ομιλίας 

▪ Αναλογιστείτε εάν και πώς η ευαισθητοποίηση για την LML βοηθά τη διαδικασία 
ένταξης των μεταναστών 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ εξηγήσουν εν συντομία την κύρια ιδέα πίσω από τη θεωρία LML 
▪ ονομάσουν  τα τέσσερα πρότυπα μάθησης 
▪ αναφέρουν τα κύρια χαρακτηριστικά κάθε προτύπου μάθησης 
▪ ξεκινούν ένα ταξίδι αυτο-ανακάλυψης για το ποιοι είναι ως μαθητές μέσω 

παρατηρήσιμων στοιχείων χρήσης μαθησιακών προτύπων στο άμεσο περιβάλλον 
διαβίωσης και εργασίας τους, καθώς και μοτίβα ομιλίας 

▪  καθορίσουν τον βαθμό στον οποίο πιστεύουν ότι η επίγνωση της LML είναι χρήσιμη 
στις περιστάσεις τους 

Χρόνος 2 ώρες 

Πόροι o Η εφαρμογή LML είναι προσβάσιμο στη διεύθυνση 
https://personallearningcoach.com 

o Παρουσίαση ppt «Οδηγός για τη συμπλήρωση ενός διαδικτυακού προφίλ 
εκμάθησης LML». 

o Παρουσίαση ppt με τίτλο «Τα μαθησιακά μου πρότυπα: Κατανοώντας ποιος είμαι 
ως εκπαιδευόμενος». 

o Πόροι πρακτικής άσκησης: φύλλα χαρτιού Α4, περιοδικά, ψαλίδι, κόλλα, 
μαρκαδόροι, χρωματιστά μολύβια, κούκλες με κάλτσες 

https://personallearningcoach.com/


 

 

o Φυλλάδιο «Μια συνοπτική εξήγηση των προτύπων μάθησης». 
 

Σημείωση: Όλοι οι πόροι LML μπορούν να ανακτηθούν από την ενότητα που είναι 
αφιερωμένη στην LML στα 'Toolkits' στην πλατφόρμα DREAMM www.dreamm-
project.eu 

Μεθοδολογία 1. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες μετανάστες να συμπληρώσουν το μαθησιακό 
τους προφίλ στην εφαρμογή LML πριν από την έναρξη του εργαστηρίου. Πρέπει να 
ακολουθήσουν τις οδηγίες που δίνονται στην παρουσίαση ppt «Οδηγός για τη 
συμπλήρωση ενός διαδικτυακού προφίλ εκμάθησης LML». 

2. Ξεκινήστε τη διαδικασία προβληματισμού των συμμετεχόντων σχετικά με το ποιοι 
πιστεύουν ότι είναι ως μαθητές, πραγματοποιώντας την πρακτική δραστηριότητα 
που αναφέρεται στην παρουσίαση ppt «Τα μαθησιακά μου πρότυπα: Κατανοώντας 
ποιος είμαι ως εκπαιδευόμενος». 

3. Συνεχίστε να χρησιμοποιείτε την παρουσίαση για να εξηγήσετε τα μοτίβα μάθησης 
σε σχέση με τις βαθμολογίες LML των συμμετεχόντων, τις παρατηρήσιμες ενέργειες 
και τα επικοινωνιακά μοτίβα ομιλίας. 

4. Ρωτήστε τους συμμετέχοντες εάν επικυρώνουν το αρχικό τους πορτρέτο για το 
ποιοι είναι ως μαθητές και εάν έχουν απορίες. 

5. Εξετάστε τον βαθμό στον οποίο οι συμμετέχοντες θεωρούν αυτή την αρχική 
επίγνωση του ποιοι είναι αυτοί και άλλα άτομα ως μαθητές στη διαδικασία ένταξής 
τους. 

6. Μοιραστείτε τη «Συνοπτική Εξήγηση των Προτύπων Μάθησης» φυλλάδιο ως 
γρήγορη αναφορά στα κύρια χαρακτηριστικά κάθε προτύπου μάθησης. 

Συμβουλές για μέντορες Εάν αυτό το εργαστήριο πραγματοποιηθεί διαδικτυακά, η πρακτική δραστηριότητα 
μπορεί εύκολα να αλλάξει σε κάτι λιγότερο απαιτητικό. 
Ζητήστε από τους μετανάστες να γράψουν: 

• μια δραστηριότητα στην οποία είναι καλοί να κάνουν 

• τον τρόπο με τον οποίο έχουν μάθει να το κάνουν 

• πώς ξέρουν ότι είναι καλοί σε αυτό 
Τα σχόλια που συγκεντρώθηκαν ρίχνουν φως στις διαφορετικές μεθόδους μάθησης που 
εφαρμόζουν διαφορετικά άτομα για να μάθουν, μερικές φορές ακόμη και την ίδια 
προσπάθεια. μεθόδους μάθησης που αντικατοπτρίζουν την ιδιαίτερη χρήση των 
μαθησιακών προτύπων από τον κάθε μετανάστη. 

Περαιτέρω πληροφορίες Για μια εις βάθος εξήγηση της θεωρίας πίσω από τη διαδικασία LML, με την ορολογία 
που χρησιμοποιείται και παραδείγματα για το πώς μπορεί να εφαρμοστεί η διαδικασία 
μεταξύ των μεταναστών, διαβάστε το Μπροσούρα LML που παρήγαγε ο Grixti S. σε 
συνεργασία με την Calleja C. (2011 ) ως μέρος του Έργου Grundtvig «Be Relevant to 
Intercultural Diversity – Generation in Europe – Integration Team» (BRIDGE-IT) που 
χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτό το φυλλάδιο είναι προσβάσιμο 
στην πλατφόρμα DREAMM https://www.dreamm-project.eu 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη Διαδικασία LML μπορούν να ανακτηθούν 
από τη διεύθυνση www.letmelearnmalta.org 

Για υποστήριξη σχετικά με την εφαρμογή της LML μεταξύ των μεταναστών, 
επικοινωνήστε με τον καθηγητή Dr Colin Calleja στο colin.calleja@um.edu.mt 

Μελέτη περίπτωσης 

εφαρμογής εργαλείου 

Δεδομένου ότι το LML είναι μια διαδικασία, οι μέντορες στη Μάλτα σχολίασαν ότι το 
βρίσκουν πιο χρήσιμο κατά την ενσωμάτωσή του σε εκπαίδευση που προσφέρεται για 
μεγάλο χρονικό διάστημα, π.χ. σε εργαστήρια εκμάθησης γλωσσών, αντί να 
χρησιμοποιούν γνώσεις και δεξιότητες LML κατά τη διάρκεια μιας σύντομης 

http://www.dreamm-project.eu/
http://www.dreamm-project.eu/
https://www.dreamm-project.eu/
http://www.letmelearnmalta.org/
mailto:colin.calleja@um.edu.mt


 

 

καθοδήγησης ένας προς έναν συνεδρίες. Ο χρόνος επιτρέπει τόσο στους μέντορες όσο 
και στους μετανάστες να γνωρίσουν ο ένας τον άλλον καλύτερα ως μαθητές και να 
είναι σε θέση να προσαρμόζονται ο ένας στις ανάγκες του άλλου, να κατανοούν 
καλύτερα πώς λειτουργεί η LML, να λαμβάνουν υπόψη την πρόοδο ή την έλλειψη και 
να εφαρμόζουν στρατηγικές LML για βελτίωση σε τομείς δυσκολίας. Οι μέντορες 
σημείωσαν επίσης ότι απαιτούνται καλές δεξιότητες παρατήρησης και ακρόασης, σε 
συνδυασμό με εξάσκηση, για τον εντοπισμό συγκεκριμένων προτύπων μάθησης και 
την ικανοποίησή τους κατά τη διάρκεια σύντομων και σποραδικών αλληλεπιδράσεων 
μέντορα-μεταναστών. Εκτός εάν τα ηγετικά πρότυπα ενός μετανάστη είναι τόσο ισχυρά 
που επιλέγονται εύκολα στα μοτίβα ομιλίας του/της, το είδος των ερωτήσεων που 
θέτει, τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει και πώς προσπαθεί να τις αντιμετωπίσει 
ανεξάρτητα κ.λπ. Οι μέντορες ανέφεραν ότι ήταν μόνο σε τέτοιες περιπτώσεις που 
βρήκαν εύκολο να καλύψουν τις ανάγκες του καθοδηγούμενου χρησιμοποιώντας 
στρατηγικές LML κατά τη διάρκεια μιας σύντομης συνάντησης καθοδήγησης. 

 

 

 

 

  



 

 

Όνομα εργαλείου Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΦΗΣΤΕ ΜΕ ΝΑ ΜΑΘΩ( LML)  
Εργαστήριο 2: Κατανόηση του τρόπου με τον οποίο ο συνδυασμός μαθησιακών 
προτύπων μου επηρεάζει τις επικοινωνιακές μου σχέσεις όταν είμαι μέλος μιας 
ομάδας 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Πρωτεύοντα εργαλεία 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή του εργαλείου Δείτε το εισαγωγικό σημείωμα που παρέχεται στο The Let Me Learn Process: Workshop 
1 
 

Αυτό το δεύτερο εργαστήριο της σειράς ενημερώνει τους μετανάστες για το πώς η 
αυτογνωσία για τη μάθησή τους καθορίζει τις επικοινωνιακές/συνεργατικές σχέσεις 
που έρχονται να δημιουργήσουν με μέλη της οικογένειας, συνομηλίκους, φίλους, 
τωρινούς και μελλοντικούς εργοδότες, συναδέλφους εργασίας και μέλη της τοπικής 
κοινότητας. Μαθαίνουν επίσης βασικές στρατηγικές που μπορούν να εφαρμόσουν οι 
μετανάστες με συγκεκριμένα μαθησιακά πρότυπα σε καταστάσεις όπου τους ζητείται 
να χρησιμοποιήσουν τα ίδια μαθησιακά πρότυπα σε χαμηλότερο βαθμό. 

Στόχος/οι ▪ Βοηθήστε τους μετανάστες να κατανοήσουν τι χρειάζεται για να είναι ένα 
αποτελεσματικό μέλος της συνεργατικής ομαδικής εργασίας που βασίζεται σε LML 

▪ Αναλύστε πώς τα πρότυπα μάθησης ενός ατόμου επηρεάζουν τις σκέψεις, τις 
ενέργειες και τα συναισθήματά του όταν αποτελεί μέρος μιας ομάδας 

▪ Παρατηρήστε τι φέρνουν τα διαφορετικά μοτίβα εκμάθησης «Χρήση Πρώτα» στο 
σενάριο της ομάδας 

▪ Εξερευνήστε βασικές στρατηγικές που μπορεί να εφαρμόσει ένα μεμονωμένο μέλος 
της ομάδας σε περίπτωση που του ζητηθεί να χρησιμοποιήσει ένα δεδομένο μοτίβο 
μάθησης είτε σε επίπεδο «Χρήση πρώτα» ή «Αποφυγή» 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ Αναφέρουν τα χαρακτηριστικά που πρέπει να γνωρίζει ένα άτομο για να είναι 

αποτελεσματικό μέλος της ομαδικής συνεργασίας που βασίζεται σε LML 
▪ εξηγήσουν πώς ο συνδυασμός μαθησιακών προτύπων επηρεάζει τις σκέψεις, τις 

ενέργειες και τα συναισθήματά τους όταν αποτελούν μέρος μιας ομάδας 
▪ Προσδιορίσουν πώς μπορούν να συνεισφέρουν σε μια ομάδα μέσω του μοναδικού 

συνδυασμού προτύπων μάθησης και τι μπορούν να μάθουν από τους συμπαίκτες 
τους 

▪ Προσδιορίσουν τις βασικές στρατηγικές που μπορούν να εφαρμόσουν εάν τους 
ζητηθεί να χρησιμοποιήσουν ένα δεδομένο μοτίβο μάθησης είτε σε επίπεδο 
«Χρήση πρώτα» (όταν το χρησιμοποιούν όπως χρειάζεται ή το αποφεύγουν) είτε σε 
επίπεδο «Αποφυγή» (όταν το χρησιμοποιούν όπως χρειάζεται ή το χρησιμοποιούν 
πρώτα) 

Χρόνος 2 ώρες 

Πόροι o Παρουσίαση ppt «Βάζοντας τα μαθησιακά μου μοτίβα σε χρήση όταν είμαι μέλος 
μιας ομάδας». 

o Πόροι πρακτικής άσκησης: 2 χάρτινα ποτήρια, 2 ρολά χαρτιού υγείας, 2 φύλλα 
ελαφρού χαρτονιού Α4, 13 καλαμάκια, 3 λαστιχάκια, 3 συνδετήρες, κορδόνι, ταινία, 
ψαλίδι (μια τσάντα ανά ομάδα εργασίας) 

o Φύλλο οδηγού παρατηρητή/εισηγητή δραστηριότητας 
 

Σημείωση: Όλοι οι πόροι LML μπορούν να ανακτηθούν από την ενότητα που είναι 
αφιερωμένη στην LML στα 'Toolkits' στην πλατφόρμα DREAMM www.dreamm-
project.eu 

Μεθοδολογία 1. Καταιγισμός ιδεών με τους συμμετέχοντες μετανάστες (i) τη χρησιμότητα της 
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ομαδικής εργασίας, (ii) τα οφέλη της ομαδικής εργασίας, (iii) τις προκλήσεις στην 
ομαδική εργασία και (iv) βασικά ζητήματα για τη βελτίωση της ομαδικής εργασίας. 

2. Ανατρέξτε στην παρουσίαση ppt «Βάζω τα μαθησιακά μου μοτίβα» για οδηγίες 
σχετικά με τον τρόπο διεξαγωγής της πρακτικής δραστηριότητας τοποθετώντας τη 
θεωρία LML σχετικά με την ομαδική εργασία στην πράξη. 

3. Συγκεντρώστε σχόλια και συνδέστε τα με το πώς (i) κάθε μαθησιακό μοτίβο μπορεί 
να συνεισφέρει σε μια ομάδα και (ii) απλές στρατηγικές που μπορεί να εφαρμόσει 
ένας μετανάστης για να εργαστεί προοδευτικά με διαφορετικούς συμπαίκτες είτε 
χρησιμοποιεί υποδεικνυόμενο μοτίβο μάθησης σε υψηλό βαθμό είτε το αποφεύγει  

4. Καταιγισμός ιδεών για τη χρησιμότητα αυτής της τελευταίας εφαρμογής LML για 
μετανάστες. 

Συμβουλές για μέντορες Πριν από αυτό το εργαστήριο και οι συμμετέχοντες μετανάστες πρέπει να οργανωθούν 
σε ομάδες των 5, ως προετοιμασία για την πρακτική δραστηριότητα. Ένα μέλος της 
ομάδας θα είναι παρατηρητής και εισηγητής χρησιμοποιώντας το παρεχόμενο φύλλο 
οδηγιών ως εργαλείο παρατήρησης. Τα άλλα τέσσερα μέλη θα είναι η ομάδα εργασίας 
ακολουθώντας τις οδηγίες δραστηριότητας. Ο παρατηρητής μπορεί να έχει υψηλή 
Ακολουθία και Ακρίβεια. Καθένας από τους εργαζόμενους θα πρέπει να ηγείται με 
διαφορετικό μοτίβο μάθησης. Οι συμμετέχοντες με ισχυρή θέληση (δηλαδή άτομα που 
ηγούνται με τρία ή και τα τέσσερα πρότυπα μάθησης) τοποθετούνται κατά προτίμηση 
μαζί στην ίδια ομάδα για να αποφευχθεί η ανάληψη της διαδικασίας εργασίας. 

Περαιτέρω πληροφορίες Για μια εις βάθος εξήγηση της θεωρίας πίσω από τη διαδικασία LML, με την ορολογία 
που χρησιμοποιείται και παραδείγματα για το πώς μπορεί να εφαρμοστεί η διαδικασία 
μεταξύ των μεταναστών, διαβάστε το Μπροσούρα LML που παρήγαγε ο Grixti S. σε 
συνεργασία με την Calleja C. (2011 ) ως μέρος του Έργου Grundtvig «Be Relevant to 
Intercultural Diversity – Generation in Europe – Integration Team» (BRIDGE-IT) που 
χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτό το φυλλάδιο είναι προσβάσιμο 
στην πλατφόρμα DREAMM https://www.dreamm-project.eu 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη Διαδικασία LML μπορούν να ανακτηθούν 
από τη διεύθυνση www.letmelearnmalta.org 

Για υποστήριξη με την εφαρμογή της LML μεταξύ Επικεφαλής Μεντόρων, 
επικοινωνήστε με τον Καθηγητή Δρ. Colin Calleja στο colin.calleja@um.edu.mt 

Μελέτη περίπτωσης 

εφαρμογής εργαλείου 

Δεδομένου ότι το LML είναι μια διαδικασία, οι μέντορες στη Μάλτα σχολίασαν ότι το 
βρίσκουν πιο χρήσιμο κατά την ενσωμάτωσή του σε εκπαίδευση που προσφέρεται για 
μεγάλο χρονικό διάστημα, π.χ. σε εργαστήρια εκμάθησης γλωσσών, αντί να 
χρησιμοποιούν γνώσεις και δεξιότητες LML κατά τη διάρκεια μιας σύντομης 
καθοδήγησης ένας προς έναν συνεδρίες. Ο χρόνος επιτρέπει τόσο στους μέντορες όσο 
και στους μετανάστες να γνωρίσουν ο ένας τον άλλον καλύτερα ως μαθητές και να 
είναι σε θέση να προσαρμόζονται ο ένας στις ανάγκες του άλλου, να κατανοούν 
καλύτερα πώς λειτουργεί η LML, να λαμβάνουν υπόψη την πρόοδο ή την έλλειψη και 
να εφαρμόζουν στρατηγικές LML για βελτίωση σε τομείς δυσκολίας. Οι μέντορες 
σημείωσαν επίσης ότι απαιτούνται καλές δεξιότητες παρατήρησης και ακρόασης, σε 
συνδυασμό με εξάσκηση, για τον εντοπισμό συγκεκριμένων προτύπων μάθησης και 
την ικανοποίησή τους κατά τη διάρκεια σύντομων και σποραδικών αλληλεπιδράσεων 
μέντορα-μεταναστών. Εκτός εάν τα ηγετικά πρότυπα ενός μετανάστη είναι τόσο ισχυρά 
που επιλέγονται εύκολα στα μοτίβα ομιλίας του/της, το είδος των ερωτήσεων που 
θέτει, τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει και πώς προσπαθεί να τις αντιμετωπίσει 
ανεξάρτητα κ.λπ. Οι μέντορες ανέφεραν ότι ήταν μόνο σε τέτοιες περιπτώσεις που 
βρήκαν εύκολο να καλύψουν τις ανάγκες του καθοδηγούμενου χρησιμοποιώντας 

https://www.dreamm-project.eu/
http://www.letmelearnmalta.org/
mailto:colin.calleja@um.edu.mt


 

 

στρατηγικές LML κατά τη διάρκεια μιας σύντομης συνάντησης καθοδήγησης. 

 

  



 

 

Όνομα εργαλείου Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΦΗΣΤΕ ΜΕ ΝΑ ΜΑΘΩ (LML) 
Εργαστήριο 3: Κατανόηση του τρόπου με τον οποίο η συνειδητοποίηση LML μπορεί να 
οδηγήσει σε καλύτερη ενσωμάτωση 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Πρωτεύοντα εργαλεία 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή του εργαλείου Δείτε το εισαγωγικό σημείωμα που παρέχεται στο The Let Me Learn Process: Workshop 
1 
 

Αυτό το τρίτο και τελευταίο εργαστήριο μιας σειράς ρίχνει φως στο τι μπορούν να 
κάνουν οι μετανάστες για να ενδυναμώσουν τον εαυτό τους και να ολοκληρώσουν με 
επιτυχία μια απαιτούμενη εργασία που παρουσιάζεται ως πρόκληση. Αυτό το 
εργαστήριο βοηθά τους μετανάστες να εντοπίσουν εκ των προτέρων την πιθανότητα 
να αντιμετωπίσουν δυσκολίες κατά την εκτέλεση εργασιών  που πρέπει να 
ολοκληρώσουν για να αποκτήσουν πρόσβαση στις διάφορες δημόσιες υπηρεσίες. 
Εντός της θεωρίας LML, αυτές οι δυσκολίες πηγάζουν από μια αναντιστοιχία μεταξύ 
των απαιτήσεων της εργασίας και του συνδυασμού προτύπων μάθησης του 
μεμονωμένου εκπαιδευόμενου. Με τη βοήθεια των Μεντόρων, οι μετανάστες μπορούν 
να εντοπίσουν και να εφαρμόσουν κατάλληλες στρατηγικές LML που τους βοηθούν να 
χρησιμοποιήσουν τον συνδυασμό προτύπων μάθησης με την ΠΡΟΘΕΣΗ για να 
αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες που παρουσιάζονται από την εργασία που εκλαμβάνεται 
ως πρόκληση. 

Στόχος/οι ▪ Βοηθήστε τους μετανάστες να κατανοήσουν γιατί συγκεκριμένα καθήκοντα 
μπορούν να θεωρηθούν από τα άτομα ως πρόκληση 

▪ Εξερευνήστε τι είναι η «αποκωδικοποίηση εργασιών» και τι συνεπάγεται 
▪ Ανακαλύψτε πώς να δημιουργήσετε, να ενισχύσετε ή να συνδέσετε μοτίβα 

μάθησης για να γεφυρώσετε το χάσμα μεταξύ των απαιτήσεων εργασίας και του 
συνδυασμού προτύπων μάθησης ενός ατόμου 

▪ Εξερευνήστε πιθανές στρατηγικές μάθησης που μπορούν να βοηθήσουν ένα άτομο 
να ολοκληρώσει με επιτυχία το δύσκολο έργο, είτε με την υποστήριξη του Μέντορά 
του είτε μόνο του 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ εξηγήσουν γιατί μια εργασία εκλαμβάνεται ως πρόκληση 
▪ εξηγήσουν τον όρο «αποκωδικοποίηση εργασιών» και τη διαδικασία που 

περιλαμβάνει 
▪ εφαρμόσουν τον συνδυασμό προτύπων μάθησης με ΠΡΟΘΕΣΗ για να ξεπεράσουν 

τα εμπόδια μάθησης 
▪ εντοπίσουν βασικές στρατηγικές μάθησης που μπορούν να τους βοηθήσουν να 

ολοκληρώσουν με επιτυχία την απαιτητική εργασία, με βοήθεια ή ανεξάρτητα 

Χρόνος 3 ώρες 

Πόροι o Παρουσίαση ppt «Αποκωδικοποίηση εργασιών και επιλογή στρατηγικών: 
Ενδυνάμωση του εαυτού μου». 

o Παρουσίαση ppt 'LML Self-Help Strategies' 
o Φυλλάδιο «Ρήματα σε χρήση και ενσωματωμένα μοτίβα μάθησης». 
o Διαγράμματα Α4 με κεφαλίδες εργασιών όπως προσδιορίζονται στην παρουσίαση 

ppt «Στρατηγικές αυτοβοήθειας LML», συνδυασμός στρατηγικών που αναφέρονται 
στην ίδια παρουσίαση ppt εκτυπωμένη, πλαστικοποιημένη και κομμένη σε λωρίδες, 
μπλε tac 

o Ενημερωτικό φυλλάδιο «Στρατηγικές για πρόσδεση και σφυρηλάτηση προτύπων 
μάθησης». 

o Η εφαρμογή LML είναι προσβάσιμο στη διεύθυνση 



 

 

https://personallearningcoach.com 
o Παρουσίαση ppt «Οδηγός για την ολοκλήρωση της άσκησης αποκωδικοποίησης 

εργασιών στο Διαδίκτυο». 
 

Σημείωση: Όλοι οι πόροι LML μπορούν να ανακτηθούν από την ενότητα που είναι 
αφιερωμένη στην LML στα 'Toolkits' στην πλατφόρμα DREAMM www.dreamm-
project.eu 

Μεθοδολογία 1. Χρησιμοποιήστε την παρουσίαση ppt «Αποκωδικοποίηση εργασιών και επιλογή 
στρατηγικών: Ενδυνάμωση του εαυτού μου» για να εξερευνήσετε με τους 
συμμετέχοντες μετανάστες την έννοια της αποκωδικοποίησης εργασιών και τον 
τρόπο λειτουργίας της. 

2. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να ανατρέξουν στο φυλλάδιο «Rerbs in Use and 
Embedded Learning Patterns» και να διαβάσουν τους ίδιους τους 
αποκωδικοποιημένους όρους, ένα μοτίβο μάθησης κάθε φορά. 

3. Επεξεργαστείτε την πρώτη άσκηση αποκωδικοποίησης εργασίας που σχετίζεται με 
την πραγματική εμπειρία ενός μετανάστη μαζί με τους συμμετέχοντες ως 
παράδειγμα. 

4. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να επεξεργαστούν τη δεύτερη άσκηση 
αποκωδικοποίησης εργασίας σε μικρές ομάδες. 

5. Συγκεντρώστε σχόλια και βασιστείτε στις απαντήσεις που έχετε λάβει. 
6. Σκεφτείτε να ακολουθήσετε τις οδηγίες που παρέχονται στην παρουσίαση ppt 

«Στρατηγικές Αυτοβοήθειας LML» για να παρέχετε στους συμμετέχοντες περαιτέρω 
εξάσκηση στην επιλογή κατάλληλων στρατηγικών που σχετίζονται με εργασίες που 
απαιτούν να κάνουν. 

7. Δείξτε στους συμμετέχοντες πώς η εφαρμογή LML μπορεί να βοηθήσει στην 
εκτέλεση της άσκησης αποκωδικοποίησης εργασιών και στην επιλογή κατάλληλων 
στρατηγικών. Ανατρέξτε στις οδηγίες που παρέχονται στην παρουσίαση ppt 
«Οδηγός για την ολοκλήρωση της άσκησης αποκωδικοποίησης εργασιών στο 
Διαδίκτυο». 

8. Μοιραστείτε το φυλλάδιο «Στρατηγικές για πρόσδεση και σφυρηλάτηση προτύπων 
μάθησης» και την παρουσίαση ppt «Στρατηγικές αυτοβοήθειας LML» με τους 
συμμετέχοντες για να το διαβάσουν ελεύθερα μετά το εργαστήριο. 

Συμβουλές για μέντορες Ο εντοπισμός των στρατηγικών LML που χρησιμοποιούνται καλύτερα σε συγκεκριμένες 
καταστάσεις μάθησης χρειάζεται χρόνο και πρακτική. Συνιστάται οι Μέντορες να 
μοντελοποιούν οι ίδιοι αυτές τις στρατηγικές, ειδικά κατά την παροχή καθοδήγησης 
ένας προς έναν, ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε μετανάστη σε σχέση με την εργασία 
με την οποία ζητά υποστήριξη. Λάβετε υπόψη σας ότι η LML προορίζεται να 
χρησιμοποιείται μόνο όταν απαιτείται και όχι να επιβάλλεται σε κάθε συνάντηση 
καθοδήγησης. 

Περαιτέρω πληροφορίες Για μια εις βάθος εξήγηση της θεωρίας πίσω από τη διαδικασία LML, με την ορολογία 
που χρησιμοποιείται και παραδείγματα για το πώς μπορεί να εφαρμοστεί η διαδικασία 
μεταξύ των μεταναστών, διαβάστε το Μπροσούρα LML που παρήγαγε ο Grixti S. σε 
συνεργασία με την Calleja C. (2011 ) ως μέρος του Έργου Grundtvig «Be Relevant to 
Intercultural Diversity – Generation in Europe – Integration Team» (BRIDGE-IT) που 
χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτό το φυλλάδιο είναι προσβάσιμο 
στην πλατφόρμα DREAMM https://www.dreamm-project.eu 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη Διαδικασία LML μπορούν να ανακτηθούν 
από τη διεύθυνση www.letmelearnmalta.org 

Για υποστήριξη με την εφαρμογή της LML μεταξύ Επικεφαλής Μεντόρων, 

https://personallearningcoach.com/
http://www.dreamm-project.eu/
http://www.dreamm-project.eu/
https://www.dreamm-project.eu/
http://www.letmelearnmalta.org/


 

 

επικοινωνήστε με τον Καθηγητή Δρ. Colin Calleja στο colin.calleja@um.edu.mt 

Μελέτη περίπτωσης 

εφαρμογής εργαλείου 

Δεδομένου ότι το LML είναι μια διαδικασία, οι μέντορες στη Μάλτα σχολίασαν ότι το 
βρίσκουν πιο χρήσιμο κατά την ενσωμάτωσή του σε εκπαίδευση που προσφέρεται για 
μεγάλο χρονικό διάστημα, π.χ. σε εργαστήρια εκμάθησης γλωσσών, αντί να 
χρησιμοποιούν γνώσεις και δεξιότητες LML κατά τη διάρκεια μιας σύντομης 
καθοδήγησης ένας προς έναν συνεδρίες. Ο χρόνος επιτρέπει τόσο στους μέντορες όσο 
και στους μετανάστες να γνωρίσουν ο ένας τον άλλον καλύτερα ως μαθητές και να 
είναι σε θέση να προσαρμόζονται ο ένας στις ανάγκες του άλλου, να κατανοούν 
καλύτερα πώς λειτουργεί η LML, να λαμβάνουν υπόψη την πρόοδο ή την έλλειψη και 
να εφαρμόζουν στρατηγικές LML για βελτίωση σε τομείς δυσκολίας. Οι μέντορες 
σημείωσαν επίσης ότι απαιτούνται καλές δεξιότητες παρατήρησης και ακρόασης, σε 
συνδυασμό με εξάσκηση, για τον εντοπισμό συγκεκριμένων προτύπων μάθησης και 
την ικανοποίησή τους κατά τη διάρκεια σύντομων και σποραδικών αλληλεπιδράσεων 
μέντορα-μεταναστών. Εκτός εάν τα ηγετικά πρότυπα ενός μετανάστη είναι τόσο ισχυρά 
που επιλέγονται εύκολα στα μοτίβα ομιλίας του/της, το είδος των ερωτήσεων που 
θέτει, τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει και πώς προσπαθεί να τις αντιμετωπίσει 
ανεξάρτητα κ.λπ. Οι μέντορες ανέφεραν ότι ήταν μόνο σε τέτοιες περιπτώσεις που 
βρήκαν εύκολο να καλύψουν τις ανάγκες του καθοδηγούμενου χρησιμοποιώντας 
στρατηγικές LML κατά τη διάρκεια μιας σύντομης συνάντησης καθοδήγησης. 

mailto:colin.calleja@um.edu.mt


 
 

 

Όνομα εργαλείου ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ 5 ΓΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΤΩΝ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Πρωτεύοντα εργαλεία 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Αυτό το σύστημα αναφοράς παρέχει βασικές πληροφορίες σχετικά με τις ικανότητες 
ένταξης. Οι μέντορες μπορούν να το χρησιμοποιήσουν τόσο πριν από δραστηριότητες 
που σχετίζονται με έργα όσο και στη συνέχεια για να αξιολογήσουν τις αυξανόμενες 
ικανότητες των μεταναστών που συνδέονται με τη διαδικασία ένταξης. Λόγω ηθικών 
και πρακτικών κριτηρίων, η blic (Γερμανία) προτείνει να χρησιμοποιείται μόνο ως 
εξωτερική αξιολόγηση. Μια ενημερωτική πηγή για μέντορες που επιθυμούν να 
κατανοήσουν καλύτερα ποιες ικανότητες ένταξης μεταναστών θα μπορούσε 
ενδεχομένως να ενισχύσει η εργασία τους. 

Στόχος/οι ▪ Βοηθήστε τους μετανάστες να αναγνωρίσουν τις ικανότητες που εμπλέκονται στην 
ενσωμάτωση που πρέπει να αξιολογηθούν 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ απαριθμήσουν τις ικανότητες που εμπλέκονται στην ενσωμάτωση προς αξιολόγηση 

και δράση βάσει αυτών 

Χρόνος  45 λεπτά 

Πόροι o Πρότυπο «Σύστημα αναφοράς επιπέδου 5 για την αξιολόγηση των ικανοτήτων των 
μεταναστών». 

Μεθοδολογία 1. Εξηγήστε την έννοια πίσω από την «Καθοδήγηση για την ένταξη» και συζητήστε με 
τους συμμετέχοντες μετανάστες τις ικανότητες που απαιτούνται για την 
ενσωμάτωση. 

2. Παρουσιάστε το σύστημα αναφοράς στους συμμετέχοντες και ενημερώστε τους 
πώς θα καθοδηγήσει τους μέντορες στην υποβοήθηση της ανάπτυξης των 
μεταναστών κατά τη διαδικασία ένταξής τους. 

3. Σημειώστε την προθυμία των μεταναστών να συμμετάσχουν στις διάφορες 
δραστηριότητες και εκδηλώσεις του DREAMM. Παρατηρήστε και σχολιάστε την 
αναπτυσσόμενη εφαρμογή γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων. 

4. Παρέχετε το σύστημα αναφοράς σε κάθε μετανάστη που εκφράζει την επιθυμία να 
αυτοαξιολογηθεί. 

Συμβουλές για μέντορες Δείτε την περιγραφή του εργαλείου 

Περαιτέρω πληροφορίες Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Σύστημα Αναφοράς Επιπέδου 5 για 
Ικανότητες, συμπληρωμένες με τα στοιχεία επικοινωνίας προσώπων ή οργανισμών που 
μπορούν να βοηθήσουν στην εφαρμογή του, μπορείτε να ανακτήσετε από τη 

διεύθυνση https://level5.eu/ 

Μελέτη περίπτωσης 

εφαρμογής εργαλείου 

Στην αρχή του έργου, η Κοινοπραξία DREAMM κατέληξε σε κοινή συναίνεση ότι το 
Σύστημα Αναφοράς Επιπέδου 5 που προορίζεται να αξιολογήσει τις αυξανόμενες 
ικανότητες ένταξης των μεταναστών λόγω της συμμετοχής τους σε δραστηριότητες και 
δράσεις DREAMM θα χρησιμοποιηθεί μόνο ως εργαλείο παρατήρησης από τους 
Μέντορες, για να συνεχιστεί να καθοδηγήσει και να υποστηρίξει τους μετανάστες σε 
καθορισμένες περιοχές προς βελτίωση. (Δείτε την εισαγωγική σημείωση παραπάνω.) 

https://level5.eu/


 
 

 

Επίπεδο 5 Σύστημα Αναφοράς για την Αξιολόγηση των Ικανοτήτων των 

Μεταναστών 

 

1. Εισαγωγή 
 

Μετανάστες 

Οι τελικοί δικαιούχοι είναι οι μετανάστες. 

Είναι αυτονόητο ότι η αθροιστική επικύρωση των ικανοτήτων των μεταναστών δεν έχει πραγματικά 

νόημα, καθώς λείπει ένας «σκοπός πιστοποίησης» και κανένας σοβαρός εμπειρογνώμονας δεν θα 

συναντούσε την ιδέα να προχωρήσει στη «συγκρισιμότητα». Εκτός από αυτό, οι ηθικοί 

προβληματισμοί οδήγησαν σε μια δημοκρατική απόφαση εντός της κοινοπραξίας DREAMM να ΜΗΝ 

επικυρωθούν οι «ικανότητες ένταξης» των δικαιούχων του προγράμματος καθοδήγησης. 

 

Οι μετανάστες είναι η τελική ομάδα στόχος του προγράμματος ένταξης DREAMM. 

 

Ορισμένοι (αν όχι οι περισσότεροι) από τους τελικούς δικαιούχους μας δεν είναι συνηθισμένοι στο 

τυπικό επίσημο εκπαιδευτικό σύστημα και δεν είναι ούτε συνηθισμένοι ούτε ικανοί να μαθαίνουν 

σε τέτοια περιβάλλοντα. 

Οι τελικοί δικαιούχοι/μετανάστες αποτελούν μια αρκετά διαφορετική ομάδα στόχο: 

• Ανάλογα με την κατάστασή τους, μπορεί να εξακολουθούν να ζουν σε προσωρινό 

περιβάλλον (η διάρκεια διαμονής εξαρτάται από τη νέα χώρα) ή ήδη σε μόνιμη στέγαση 

(από στρατόπεδα σε οικογένειες φιλοξενούμενων για να έχουν στέγη και υποστήριξη). 

• μπορεί να έρθουν μόνοι τους ως ασυνόδευτα άτομα ή ως οικογένεια. 

• μπορεί να εισέρχονται σε ένα εντελώς άγνωστο σύστημα (νεοαφιχθέν με μεγάλες 

πολιτισμικές διαφορές) ή να προσαρμόζονται σε ένα διαφορετικό αλλά όχι τόσο 

διαφορετικό σύστημα από το δικό τους (π.χ. στην περίπτωση των Ουκρανών 

προσφύγων). 

• Λόγω της ποικιλομορφίας τους, έχει νόημα μόνο να «παρατηρούνται» οι «ικανότητες 

ένταξής τους» στο πλαίσιο «τους», το οποίο μπορούν να οριστούν (και να περιγραφούν) 

από τους εταίρους – και όχι να συγκρίνονται με άλλους μετανάστες. 

 

Στην περίπτωση του έργου DREAMM, αυτό το πλαίσιο διαμορφώνεται στις Κοινές Κοινοτικές 

Δράσεις, οι οποίες παρέχουν χώρο για την παρακολούθηση της επιτυχίας των δράσεων από τους 

εταίρους. 

 

 



 
 

 

2. Σκοπός  

 
Οι ειδικοί της επιτροπής δεοντολογίας της κοινοπραξίας DREAMM πρότειναν ότι αυτοί οι τελικοί 
δικαιούχοι δεν πρέπει να υπόκεινται σε επικύρωση ικανοτήτων λόγω ηθικών κριτηρίων. Η 
πλειοψηφία των εταίρων ψήφισε υπέρ αυτής της σύστασης. 

Κατά συνέπεια, το DREAMM χρησιμοποίησε τα συστήματα αναφοράς ως υποστηρικτικό (αναφοράς) 

εργαλείο για την παρατήρηση της επιτυχίας της ένταξης των μεταναστών, αλλά δεν το συσχετίζει με 

μεμονωμένες (συγκρίσιμες) αξιολογήσεις. 

Στο DREAMM η ικανότητα ενσωμάτωσης περιλαμβάνει: 

Γνώση: Ο μετανάστης… 

• έχει βασικές γνώσεις της γλώσσας στόχου 

• έχει θεωρητικές γνώσεις σχετικά με τον τόπο και τις διοικητικές και κοινωνικές δομές που 

δημιουργούνται από τις ομάδες των εταίρων (συμπεριλαμβανομένων των LMs/Ms) 

• έχει γνώση των πολιτικών πτυχών της νέας κοινότητας 

• κατανοεί τους βασικούς ρόλους των πολιτών στην κοινότητα 

• κατανοεί βασικές διαπολιτισμικές πτυχές και έννοιες (διαφορετικότητα) 

• γνωρίζει πώς να έρχεται σε επαφή και να συνεργάζεται με μέλη της νέας κοινότητας 

(διαπολιτισμικότητα) 

• γνωρίζει τον σκοπό, τα βασικά στοιχεία και τα συστατικά στοιχεία των κοινών κοινοτικών 

δράσεων 
 

Δεξιότητες: Ο μετανάστης… 

• είναι σε θέση να επικοινωνεί σε ανεπίσημους χώρους, επίσης με μέλη της νέας κοινότητας 

• είναι σε θέση να λύσει τα βασικά διοικητικά του προβλήματα, σε συνεργασία με την ομάδα 

υποστήριξης, με τους αρμόδιους φορείς 

• είναι σε θέση να συμμετέχει σε βασικές δραστηριότητες και ευκαιρίες αναψυχής στη νέα 

χώρα 

• είναι σε θέση να συμμετέχει σε κοινές δραστηριότητες και να συνεργάζεται με 

διαπολιτισμικό τρόπο 
 

Στάσεις: Ο μετανάστης… 

• ενδιαφέρεται να μάθει για τη νέα κοινότητα (γλώσσα, κοινωνία, πολιτισμός, εργασία, 

κοινωνικές δραστηριότητες) 

• είναι ανοιχτός στο να ζητήσει υποστήριξη 

• είναι ανοιχτός στο να συμμετάσχει σε δράσεις υποστήριξης που παρέχονται στο WP2 

• έχει κίνητρο να επικοινωνεί στη νέα γλώσσα και πέρα από τα επίσημα μαθήματα 
• Είναι παρακινημένος ή ακόμη και δεσμευμένος να συμμετάσχει στη διαπολιτισμική μάθηση 

και να αναπτύξει προσφορές 
• Έχει κίνητρο ή ακόμη και δεσμεύεται να εμπλακεί σε θέματα που τον αφορούν: 

o Στέγαση 



 
 

 

o Νομικά ζητήματα 

o Παιδιά/Σχολείο 

o Δουλειά 

o Κοινωνικές δραστηριότητες 

o Πολιτισμός (φαγητά/ποτά, αθλήματα, φύση, περιβάλλον)



 
 

 

3. Σύστημα Αναφοράς για Μετανάστες: Ικανότητες ένταξης στο DREAMM 
 
 

ΓΝΩΣΤΙΚΕΣ/ΓΝΩΣΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  ΣΥΓΚΕΝΤΡΙΚΟΣ 

 
2 3 2 3 2 3 

Επίπεδο Τίτλοι 

επιπέδου 
Ατομική περιγραφή/ επεξηγηματική 

δήλωση 
Τίτλοι 

επιπέδου 
Ατομική περιγραφή/ επεξηγηματική 

δήλωση 
Τίτλοι 

επιπέδου 
Ατομική περιγραφή/ επεξηγηματική 

δήλωση 

5 Γνωρίζοντας 

πού αλλού 

(γνώση για 

μεταφορά) 

Έχοντας ένα ευρύ θεωρητικό/μεταγνωστικό 

υπόβαθρο πώς να ενσωματωθείς, να είσαι 

πολίτης και πώς να εξοικειωθείς με τον 

τόπο και τις κοινές κοινότητες. 

Ανάπτυξη, 

κατασκευή, 

μεταφορά 

Ανάπτυξη νέων προσεγγίσεων και 

τεχνογνωσίας για να ενσωματωθείς, να 

είσαι πολίτης και πώς να εξοικειωθείς με 

τον τόπο. Να είσαι ενεργό μέλος κοινών 

κοινοτικών δράσεων. Υποστήριξη άλλων 

στην κοινότητα. 

Ενσωμάτωση, 

εσωτερίκευση 
Έχοντας ενσωματώσει πώς να 
ενσωματωθείς, να είσαι πολίτης και πώς να 
εξοικειωθείς με τον τόπο και να είσαι ενεργό 
μέλος κοινών κοινοτικών δραστηριοτήτων. 
Παρακίνηση και υποστήριξη άλλων για τη 

βελτίωση των ικανοτήτων τους για τη 

διευκόλυνση της ανοιχτής μάθησης. 

4 Γνωρίζοντας 
πότε 
(σιωπηρή 
κατανόηση) 

Γνωρίζοντας πότε και πώς να εφαρμόσεις 
κατάλληλες μεθόδους και δραστηριότητες 
για την ενσωμάτωση και εφαρμογή της 
γνώσης σε κοινές κοινότητες.  

Ανακαλύπτοντ

ας, 

ενεργώντας 

ανεξάρτητα 

Ενεργή συμμετοχή σε κοινή κοινότητα. 

Διαρκώς διευρύνοντας τις δικές σου 

ικανότητες για να ενσωματωθείς, να είσαι 

πολίτης και να εξοικειωθείς με τον τόπο. 
Κοινή χρήση δικών πολιτιστικών 

αναφορών σε κοινές εξελίξεις. 

Δέσμευση, 
θέληση 

Να είσαι αποφασισμένος να εξερευνήσεις 
και να βελτιώσεις τον τρόπο ενσωμάτωσης 
και συμμετοχής σε επίσης άγνωστες 
κοινότητες. 
Θεωρώ ότι είναι σημαντικό να είσαι 

δημιουργικός από αυτή την άποψη. Να 

δεσμευτείς να ξεπεράσεις τις ευκαιρίες και 

τις προσδοκίες του DREAMM. 

3 Γνωρίζοντας 

πώς  

Έχοντας επαρκείς γνώσεις για να 

ενσωματωθείς, να επικοινωνήσεις στη νέα 

γλώσσα, να είσαι πολίτης και να 

εξοικειωθείς με τον τόπο και τις κοινές 

κοινότητες. 

Αποφασίζοντα

ς, επιλέγοντας 
Συμμετέχεις τακτικά στις εκδηλώσεις 
DREAMM, γλωσσικά καφέ, εργαστήρια και 
συμμετέχετε σε κοινές κοινοτικές δράσεις. 
Επίλυση πιο σύνθετων ατομικών 
προβλημάτων. 

Εκτίμηση, 

κίνητρο 
Να έχεις κίνητρο να συνεχίσεις να 

συμμετέχεις στις ευκαιρίες μάθησης που 

παρέχονται από τον συνεργάτη DREAMM. 

2 Γνωρίζοντας 

γιατί 
(μακρινή 

κατανόηση) 

Γνωρίζοντας ότι (και γιατί) η επικοινωνία 

στη νέα γλώσσα, το να είσαι πολίτης και η 

εξοικείωση με τον τόπο είναι απαραίτητα 

για την ένταξη. 

Χρήση, 

μίμηση 
Συμμετοχή σε δραστηριότητες ένταξης 

όταν λαμβάνει οδηγίες. Συμμετοχή στα 

One-Stop-Shops. Έναρξη επίλυσης 

μεμονωμένων προβλημάτων. 

Περιέργεια, 
προοπτική 
λήψη  

Ενδιαφέρεσαι να συμμετάσχεις σε 

πρόσθετες ενέργειες ολοκλήρωσης όπως 

προσφέρονται από τον συνεργάτη 

DREAMM. 

1 Γνωρίζοντας τι 

/ γνωρίζοντας 

αυτό 

Γνωρίζοντας ότι η ενσωμάτωση είναι 
σημαντική για να τα πάμε καλά στη νέα 
χώρα.  

Αντιλαμβανόμ

ενος 
Αναγνώριση ορισμένων δραστηριοτήτων 

ένταξης ως υποχρεωτικές. 
Αυτοπροσανατ

ολισμένος, 

ουδέτερος 

Καμία συναισθηματική σύνδεση με τις 

δραστηριότητες ένταξης όπως αυτές 

προσφέρονται. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μέθοδοι 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

Όνομα εργαλείου ΑΣΦΑΛΗΣ ΧΩΡΟΙ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Μέθοδοι 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Αυτοί οι χώροι αποτελούν βασική πτυχή κάθε συμμετοχικού, ανοιχτού εργαστηρίου 
μάθησης που πραγματοποιείται με διάφορες ομάδες συμμετεχόντων, ιδιαίτερα με 
μετανάστες. Στο πλαίσιο του DREAMM, ήταν ιδιαίτερα απαραίτητα κατά τη διάρκεια 
των δώδεκα εργαστηρίων που πραγματοποιήθηκαν για ευάλωτες ομάδες μεταναστών, 
καθώς επιτρέπουν στις περιθωριοποιημένες ομάδες να μοιράζονται τις απόψεις τους 
χωρίς κρίση και να λαμβάνουν την υποστήριξη που χρειάζονται. Οι ασφαλείς χώροι 
βοηθούν πολύ τα άτομα να μοιραστούν τις προσωπικές τους ιστορίες, να 
ανακουφίσουν μερικά από τα συναισθήματά τους, να δικτυωθούν με άλλους και να 
υποστηρίξουν άλλους που περνούν παρόμοιες εμπειρίες. 

Στόχος/οι ▪ Προώθηση μιας ατμόσφαιρας ανεκτικότητας και αποδοχής για τους μετανάστες 
▪ Εγγύηση δυνατοτήτων φωνής και σημαντικής κοινοτικής συμμετοχής για τους 

μετανάστες 
▪ Αυξήση των ευκαιρίων για γνήσιες αλληλεπιδράσεις με επαγγελματίες και 

οργανισμούς στην κοινωνία αποδέκτη 
▪ Διασφάλιση ότι οι μετανάστες έχουν πρόσβαση στους πόρους που χρειάζονται για 

την ένταξη και τη δέσμευση στους θεσμούς και τις κοινότητες της νέας τους 
κοινωνίας 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να : 
▪  δημιουργήσουν μια σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ διαφορετικών ομάδων 

μεταναστών και ιδιαίτερα με μέντορες 
▪ μοιράζονται τις προσωπικές τους εμπειρίες, την τεχνογνωσία και τις απόψεις τους 

χωρίς φόβο ότι θα κριθούν ή θα υποστούν διακρίσεις 
▪ έχουν δίκτυο με επαγγελματίες στον τομέα της μετανάστευσης και αξιωματούχους 

εντός των γραφειοκρατικών-θεσμικών οργανώσεων στη νέα τους χώρα 
▪ έχουν πρόσβαση στους απαραίτητους πόρους για τη δέσμευση και την ένταξή τους 

στη νέα τους κοινωνία 

Χρόνος N/A 

Πόροι Μέρος των περισσότερων εργαστηρίων, οι ασφαλείς χώροι αφορούν κυρίως το 
αίσθημα ασφάλειας, αποδοχής και ισότητας που δημιουργούν στους συμμετέχοντες. 
Δεν απαιτούν ειδικό εξοπλισμό. Ωστόσο, συνιστάται ιδιαίτερα η χρήση βίντεο, 
παιχνιδιών και άλλων δραστηριοτήτων δημιουργίας ομάδας που θα μπορούσαν να 
βοηθήσουν στην εδραίωση της εμπιστοσύνης των συμμετεχόντων. 

Μεθοδολογία Εφαρμόστε τα ακόλουθα βασικά στοιχεία για τη δημιουργία και τη διατήρηση ενός 
ασφαλούς χώρου: 

➢ Κρεμάστε γραφικά που αποδεικνύουν ότι όλοι οι μετανάστες είναι ασφαλείς 
στον χώρο/τον οργανισμό σας 

➢ μειώστε την ακαταστασία και κάντε διαθέσιμα ζεστά σνακ και άνετα 
καθίσματα 

➢ Χαιρετίστε τους μετανάστες με ένα χαμόγελο. Ένας ευγενικός, προσωπικός 
χαιρετισμός μπορεί να τους κάνει να νιώθουν αγαπητοί και σαν στο σπίτι 
τους 

➢ μάθετε και χρησιμοποιήστε τα ονόματα των μεταναστών, 
συμπεριλαμβανομένου του τρόπου προφοράς τους 

➢ εισάγετε θέματα για συζήτηση με ήρεμη και καθαρή φωνή για να 
διευκολύνετε την κατανόηση 

➢ καθησυχάστε τους συμμετέχοντες σχετικά με το απόρρητο και την 



 
 

 

εμπιστευτικότητα 
➢ παρακολουθήστε τις συζητήσεις για να εξασφαλίσετε ίσες ευκαιρίες για 

όλους τους συμμετέχοντες, για να εκφράσουν συναισθήματα, ανησυχίες 
κ.λπ., και νααποτραπούν  τυχόν προκύπτουσες «εντάσεις» 

➢ συμμετάσχετε τση βοήθεια συγκεκριμένων επαγγελματιών και πιθανώς 
ψυχολόγου όταν συζητούνται «ευαίσθητα» θέματα 

Συμβουλές για μέντορες Δημιουργία και διατήρηση ενός πλαισίου για τα κύρια σημεία επαφής των μεταναστών 
για την αποστολή περιπτώσεων, δυσκολίες υγείας, εκπαιδευτικές απαιτήσεις, 
αιτήματα για πληροφορίες σχετικά με την επανεγκατάσταση και οικονομική βοήθεια. 
Υπάρχει επαγγελματική συμβουλευτική και βοήθεια για την ψυχική υγεία εντός του 
συστήματος υγειονομικής περίθαλψης της χώρας. Οι ΜΚΟ που είναι εταίροι στην 
παροχή των υπηρεσιών, καθώς και άλλες, διαδραματίζουν υποστηρικτικούς ρόλους. 
Βεβαιωθείτε ότι το απόρρητο τηρείται και ενθαρρύνετε τη συνομιλία με σεβασμό στον 
χώρο σας. 

Περαιτέρω πληροφορίες Διαφορετικές οδηγίες για τη δημιουργία ενός ασφαλούς χώρου κατά τη διάρκεια 
εργαστηρίων και ομαδικών δραστηριοτήτων είναι διαθέσιμες στο Διαδίκτυο. 
Ορισμένες κατευθυντήριες γραμμές που εκδόθηκαν από την Ύπατη Αρμοστεία των 
Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR) και τον Διεθνή Οργανισμό 
Μετανάστευσης (IOM) μπορούν να ανακτηθούν από τις 
https://www.unhcr.org/61cef80e4.pdf και https://www.iom.int 
/sites/g/files/tmzbdl486/files/documents/Creating-Safe-Spaces-for-LGBTIQ%2B-
Migrants.pdf 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Οι μέντορες στην Κύπρο, σε συνεργασία με τους συντονιστές τους Lead-Mentors, 
δημιούργησαν ασφαλείς χώρους σε όλα τα οργανωμένα εργαστήρια DREAMM. Οι 
συμμετέχοντες μετανάστες ένιωσαν ότι μπορούσαν να συζητήσουν πιο ελεύθερα και 
με ευκολία, με τους διαμεσολαβητές των εργαστηρίων να τονίζουν ότι όλες οι απόψεις 
είναι ευπρόσδεκτες και σεβαστές, και παρεμβαίνουν μόνο όποτε είναι απαραίτητο. 
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Όνομα εργαλείου Ηλεκτρονικό ΜΑΘΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΕΧΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση : Μέθοδος 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Η μεθοδολογία και οι δραστηριότητες που υποστηρίζονται μέσω του διαδικτυακού 
μαθήματος «Culture Art for Restorative Justice» (CA4RJ) επιτρέπουν στους μετανάστες 
να ενισχύσουν την ανάπτυξη των κοινωνικών, πολιτικών και διαπολιτισμικών 
ικανοτήτων τους, να συμμετέχουν σε διαπολιτισμική επικοινωνία, να χρησιμοποιούν 
την Τέχνη για θεραπευτικούς σκοπούς και να εκφράζουν και να παρουσιάζουν τις 
αφηγήσεις τους μέσα από τις δημιουργικές τέχνες και τα καλλιτεχνικά θεάματα (π.χ. 
θεατρικές παραστάσεις, εκθέσεις φωτογραφίας, ψηφιακή αφήγηση, podcast, έργα 
τέχνης από χαρτί και πηλό κ.λπ.). 

Στόχος/οι ▪ Παρέχετε στους μετανάστες άλλα μέσα εκτός από λέξεις για να εκφράσουν το 
μεταναστευτικό τους ταξίδι, τους φόβους, τις προκλήσεις, τις φιλοδοξίες τους κ.λπ. 

▪ Δώστε στους μετανάστες καινοτόμες προοπτικές για τις νέες συνθήκες διαβίωσής 
τους 

▪ Ενδυναμώστε τους μετανάστες να αναλάβουν δράση για να βελτιώσουν τόσο την 
προσωπική όσο και την επαγγελματική τους ένταξη 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ εκφράζουν και προβάλλουν τις αφηγήσεις τους μέσα από την Τέχνη και το Θέατρο 
▪ αξιολογούν τις τρέχουσες συνθήκες διαβίωσής τους στη νέα τους κοινωνία 
▪ αναζητήσουν στρατηγικές και να εντοπίσουν την απαραίτητη υποστήριξη που 

μπορεί να τους βοηθήσει να βελτιωθούν και να αναπτυχθούν τόσο σε προσωπικό 
όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο 

Χρόνος Πρόκειται για ένα εργαστήριο 6 ωρών που μπορεί να χωριστεί σε δύο ξεχωριστά 
εργαστήρια που αφιερώνουν 3 ώρες σε θεατρικές πράξεις και 3 ώρες στην εξερεύνηση 
των αφηγήσεων μέσω της Τέχνης. 

Πόροι o απλά καθημερινά θεατρικά στηρίγματα 

o Είδη τέχνης: καμβάδες, χρώματα βαφής, πινέλα, ποδιές, υλικά καθαρισμού κ.λπ. 

Μεθοδολογία 1. Δημιουργήστε έναν ασφαλή χώρο όπου οι συμμετέχοντες μετανάστες μπορούν να 
εκφραστούν ελεύθερα χωρίς φόβο ότι θα κριθούν ή/και θα υποστούν διακρίσεις. 

2. Ρωτήστε τους συμμετέχοντες τι καταλαβαίνουν από (i) επικοινωνία, (ii) 
διαπολιτισμική ικανότητα και (iii) διαπολιτισμική επικοινωνία. 

3. Δώστε στους συμμετέχοντες παραδείγματα πώς να ξεκινήσουν τη διαπολιτισμική 
επικοινωνία  μέσων όπως το Θέατρο και τη Τέχνη. 

4. Εφαρμόστε βήματα από τη μεθοδολογία «Διαπολιτισμική Κωμωδία στη Σκηνή» για 
να καθοδηγήσετε τους συμμετέχοντες μέσα από απλές θεατρικές χειρονομίες και 
τεχνικές πώς να επικοινωνούν με άλλους παρά τα γλωσσικά εμπόδια. 

5. Εξερευνήστε τη δύναμη της Τέχνης ως μέσο θεραπείας, ειδικά μεταξύ των 
συμμετεχόντων που έχουν βιώσει τραύματα. Κατά προτίμηση μέσω πρακτικών 
εφαρμογών. 

6. Δώστε χρόνο στους συμμετέχοντες να βελτιώσουν τις θεατρικές τους πράξεις 
καθώς και να ολοκληρώσουν τα έργα τέχνης τους. 

7. Παρουσιάστε τις καλλιτεχνικές παραγωγές των μεταναστών σε μια εκδήλωση που 
γιορτάζει τις αφηγήσεις τους. 

Συμβουλές για μέντορες N/A 

Περαιτέρω πληροφορίες Αυτό το ηλεκτρονικό μάθημα, προσαρμοσμένο στο πλαίσιο του DREAMM, αποτελεί 
μέρος του χρηματοδοτούμενου προγράμματος Erasmus + «Πολιτισμός και Τέχνη για 
την Αποκαταστατική Δικαιοσύνη». Πληροφορίες σχετικά με αυτό μπορούν να 
ανακτηθούν από τη διεύθυνση https://culturact.eu/ 
 

https://culturact.eu/


 
 

 

Ο ιστότοπος παρέχει πρόσβαση σε ένα άλλο εργαλείο που δημιουργήθηκε από το έργο 
«CULTUR'ACT», το «Educational and Digital Hub», το οποίο συμπληρώνει τη 
μεθοδολογία «Διαπολιτισμική Κωμωδία στη Σκηνή». 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Οι μετανάστες που φεύγουν από την πατρίδα τους και βρίσκονται σε μια άλλη όπου 
πρέπει να ξαναχτίσουν τη ζωή τους, συχνά από την αρχή παρά όλα τα εμπόδια, συχνά 
αντιμετωπίζουν τη δοκιμασία πολύ τραυματική. Το τραύμα συχνά εμποδίζει την 
καθημερινή τους ύπαρξη, εξου και τη διαδικασία ένταξής τους. Οι μέντορες στην 
Ελλάδα, υπό την καθοδήγηση των συντονιστών Lead-Mentors τους, επέλεξαν τις 
Θεατρικές Σπουδές και Τέχνη για να βοηθήσουν τους μετανάστες να αντιμετωπίσουν 
το τραύμα μέσω της διευκόλυνσης του αυτοστοχασμού και της συναισθηματικής 
έκφρασης. 
Οι συμμετέχοντες στο εργαστήριο όχι μόνο έβλεπαν τον εαυτό τους και τις άμεσες 
περιστάσεις τους να αντικατοπτρίζονται στις καλλιτεχνικές αναπαραστάσεις και 
συνέθεσαν έργα τέχνης, αλλά μπορούσαν εύκολα να επιλέξουν υποδείξεις και 
στρατηγικές που μπορούσαν να εφαρμόσουν για να διευκολύνουν τη διαδικασία 
ένταξής τους. 



 
 

 

Όνομα εργαλείου ΕΝΙΣΧΥΣΗ: ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΥΑΛΩΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση : Μέθοδος 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Αυτό το πρόγραμμα στοχεύει να υποστηρίξει τους ευάλωτους μετανάστες, ιδιαίτερα 
τις γυναίκες, στην ενίσχυση της κοινωνικής τους ένταξης και στην προώθηση της 
σταδιοδρομίας τους μέσω της εφαρμογής παγκόσμιων ικανοτήτων. Το πρόγραμμα 
συνοδεύεται από 5 ενότητες. Η ολοκλήρωση όλων αυτών θεωρείται απαραίτητη για 
την αποτελεσματική κάλυψη των μαθησιακών αναγκών της ομάδας-στόχου. 

Στόχος/οι ▪ Συμμετοχή των μεταναστών σε μια στοχαστική, προσανατολισμένη στη δράση, 
διαδικασία δια βίου μάθησης 

▪ Εξοπλισμός στους μετανάστες με τις απαραίτητες δεξιότητες για τη 
βελτίωση/εκπλήρωση προσωπικών ή/και επαγγελματικών φιλοδοξιών 

▪ Δώστε στους μετανάστες μια ευκαιρία για μια πιο ικανοποιητική και ικανοποιητική 
εμπειρία ένταξης 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ αναπτύξουν δίψα για συνεχή μάθηση, αναγνωρίζοντας ότι η μάθηση είναι μια δια 

βίου διαδικασία 
▪ αναστοχάζονται τις εμπειρίες, τις αξίες και τις πεποιθήσεις τους, αποκτώντας μια 

βαθύτερη κατανόηση του εαυτού τους, των πολιτιστικών ταυτοτήτων, των 
δυνατοτήτων τους και των περιοχών βελτίωσης 

▪ εντοπίσουν τις απαιτούμενες γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις για την προσαρμογή 
σε νέες προκλήσεις και ευκαιρίες, ενισχύοντας την προσωπική ανάπτυξη και 
ανθεκτικότητα απέναντι στην αλλαγή 

▪ σχεδιάζουν πώς να αποκτήσουν πρακτικές δεξιότητες σχετικές με τις προσωπικές 
και επαγγελματικές τους φιλοδοξίες (π.χ. γλωσσικές δεξιότητες, δεξιότητες 
εργασίας, επιχειρηματικές δεξιότητες, ψηφιακό αλφαβητισμό, χρηματοοικονομική 
παιδεία ή άλλες δεξιότητες που απαιτούνται για επιτυχή ένταξη και προσωπική και 
επαγγελματική ανέλιξη) 

▪ εξερευνούν και επιδιώκουν τους προσωπικούς και επαγγελματικούς τους στόχους 
ενώ λαμβάνουν καθοδήγηση, πόρους και υποστήριξη για να αναπτύξουν τα 
ταλέντα τους, να αναβαθμίσουν τα προσόντα τους και να εξερευνήσουν μονοπάτια 
για περαιτέρω εκπαίδευση, απασχόληση ή επιχειρηματικότητα 

Χρόνος Η διαδικασία συνεπάγεται μια σειρά από συναντήσεις καθοδηγητή, η διάρκεια των 
οποίων εξαρτάται από την αμοιβαία συμφωνία καθοδήγησης που επιτεύχθηκε μεταξύ 
του μέντορα και του καθοδηγούμενου. 

Πόροι N/A 

Μεθοδολογία Στάδιο 1: Οργανώστε μια αρχική συνάντηση με τον καθοδηγούμενο μετανάστη. 
Εξοικειωθείτε με τον καθοδηγούμενο και διαβεβαιώστε τον/την για το απόρρητο και 
την εμπιστευτικότητα. Ζητήστε του/της να προσδιορίσει έναν τομέα στην προσωπική ή 
επαγγελματική του/της ζωή όπου επιθυμεί να δει βελτίωση. 
Στάδιο 2: Συζητήστε και δημιουργήστε με τον καθοδηγούμενο ένα προσωπικό ή 
επαγγελματικό σχέδιο δράσης, με χρονικά πλαίσια, σημαντικές πηγές πληροφοριών ή 
συνδέσμους για πρόσθετη υποστήριξη και τελικό στόχο. Καταλήξτε σε συμφωνία 
σχετικά με τη διάρκεια και το είδος της υποστήριξης που απαιτείται για να δείτε τον 
καθοδηγούμενο να αναπτύσσεται στην καθορισμένη περιοχή για βελτίωση. 
Στάδιο 3: Δώστε χρόνο στον καθοδηγούμενο να εργαστεί ενεργά για την επίτευξη 
καθορισμένων στόχων και τελικού στόχου, παρέχοντάς του την απαραίτητη 
υποστήριξη όπου χρειάζεται ή σε προκαθορισμένα στάδια του ταξιδιού, όπως 
προσδιορίζονται στο σχέδιο δράσης. 



 
 

 

Στάδιο 4: Οργανώστε μια τελική συνάντηση με τον καθοδηγούμενο για να 
αξιολογήσετε τη διαδικασία μάθησής του/της και να συζητήσετε πώς μπορεί να 
εκμεταλλευτεί τη μαθησιακή εμπειρία προς όφελός του. 

Συμβουλές για μέντορες Συνιστάται να γνωρίζετε καλά τη μεθοδολογία «BOOST» όπως εξηγείται 
παρακάτωhttps://boost.erasmus.site/ πριν την εφαρμόσετε. 

Περαιτέρω πληροφορίες Το « BOOST » είναι ένα χρηματοδοτούμενο έργο Erasmus+, συνδεδεμένο με το 
DREAMM. Η προσέγγιση έχει αποδειχθεί ότι βοηθά τους ευάλωτους μετανάστες που 
διατρέχουν υψηλότερο κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού, ιδίως τις γυναίκες , να 
ξεπεράσουν τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν τόσο σε προσωπικό επίπεδο όσο και κατά 
τη διαδικασία επαγγελματικής τους ένταξης. 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Σε αντίθεση με τις προσδοκίες, αρκετοί ευάλωτοι μετανάστες επισκέφτηκαν το 
ελληνικό DREAMM One-Stop-Shop και μοιράστηκαν την ανάγκη τους για ενδυνάμωση. 
Οι μέντορες αντιλήφθηκαν τα πολλαπλά προβλήματα που αντιμετωπίζουν αυτοί οι 
μετανάστες που προκύπτουν από τη διασταύρωση που περνά μεταξύ της εθνικής και 
μεταναστευτικής καταγωγής τους και, στην περίπτωση των γυναικών, κυρίως λόγω του 
φύλου τους. Μέσω του «BOOST», οι Μέντορες κατάφεραν να υιοθετήσουν μια πιο 
ολιστική προσέγγιση για να βοηθήσουν τους μετανάστες να ξεπεράσουν τα εμπόδια 
που αντιμετωπίζουν καθημερινά σε όλη την προσωπική ή/και επαγγελματική τους ζωή. 
Με τους ίδιους τους δικαιούχους να επικυρώνουν την ισχύ της εφαρμοσμένης 
προσέγγισης. Ωστόσο, οι μέντορες ανέφεραν ότι δεν μοιράζονταν όλοι οι μετανάστες 
την ίδια προθυμία να συμμετάσχουν σε αυτήν την προσέγγιση, πιθανότατα λόγω της 
δυσπιστίας τους για άγνωστα ξένα προϊόντα και διαδικασίες. 

https://boost.erasmus.site/


 
 

 

 

 

Στρατηγικές 

 



 
 

 

Όνομα εργαλείου ΠΑΙΧΝΙΔΟΠΟΙΗΣΗ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Στρατηγικές 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Ένα τμήμα του gamification περιλαμβάνει κατασκευασμένα επιτραπέζια παιχνίδια που 
στοχεύουν στην ενθάρρυνση της συνεχούς δέσμευσης μεταξύ των ανθρώπων, στην 
αύξηση των κινήτρων τους για αλληλεπίδραση και μάθηση ο ένας για τον άλλον σε ένα 
ασφαλές περιβάλλον. 

Στόχος/οι ▪ Δώστε στους μετανάστες και τους ντόπιους την ευκαιρία να αλληλεπιδράσουν σε 
ένα ευχάριστο, ασφαλές περιβάλλον μάθησης 

▪ Παρέχετε μια διαδραστική εικόνα για τις ζωές των μεταναστών 
▪ Δείξτε ενσυναίσθηση με τους μετανάστες και εκφράστε δυσκολίες και ανησυχίες εκ 

μέρους τους 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες και οι ντόπιοι μπορούν να: 
▪ εμπλακούν σε μια ευχάριστη ατμόσφαιρα 
▪ ανταλλάσσουν και συζητούν εμπειρίες, ανησυχίες, δικαιώματα και ευθύνες 
▪ να είναι ενεργοί παράγοντες για την ένταξη των μεταναστών στις νέες τους 

κοινότητες 

Χρόνος N/A 

Πόροι o επιτραπέζια παιχνίδια που αντικατοπτρίζουν βασικά θέματα μετανάστευσης και 
ένταξης 

Μεθοδολογία 1. Συμπεριλάβετε σχεδιασμένα επιτραπέζια παιχνίδια ως μέρος των εργαστηρίων και 
εκδηλώσεων που διοργανώνονται για να βοηθήσουν τους μετανάστες να 
κοινωνικοποιηθούν και να ενσωματωθούν με τους ντόπιους. 

2. Χρησιμοποιήστε τη διαδραστική εμπειρία ως εφαλτήριο για να συζητήσετε πιο σε 
βάθος ζητήματα όπως ο ρατσισμός, η επικοινωνία μίσους και η ξενοφοβία, και 
τρόπους για να δημιουργήσετε μια πιο δίκαιη και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνία. 

Συμβουλές για μέντορες N/A 

Περαιτέρω πληροφορίες Σύνδεσμος για επιτραπέζια παιχνίδια DREAMM (Κύπρος): 
https://drive.google.com/drive/folders/1hX8_BXFFViamlgn4ubtUeGrZ0YSuLsVf?usp=sh
aring 
 

Σύνδεσμος για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με επιτραπέζια παιχνίδια: 
https://drive.google.com/drive/folders/1hX8_BXFFViamlgn4ubtUeGrZ0YSuLsVf?usp=sh
aring 
 

Σύνδεσμος για ενημερωτικά φυλλάδια: 
https://drive.google.com/drive/folders/1vYNtjL2z3PIHrnZHygiCXZL0HHnP4N-
c?usp=sharing 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Στην Κύπρο, οι Μέντορες έχουν δημιουργήσει επιτραπέζια παιχνίδια για να βοηθήσουν 
τους μετανάστες να μάθουν για την τοπική κουλτούρα και να βοηθήσουν στην 
ενσωμάτωσή τους, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να αλληλεπιδρούν με την τοπική 
κοινότητα με την οποία θα μπορούσαν να μοιραστούν το πολιτιστικό τους υπόβαθρο, 
τα πρότυπα και τα ενδιαφέροντά τους. Η συμπερίληψη των επιτραπέζιων παιχνιδιών 
σε άτυπα εργαστήρια με συμμετέχοντες μετανάστες βοήθησε στη δημιουργία ενός 
ασφαλούς και αξιόπιστου περιβάλλοντος όπου οι διαμεσολαβητές του DREAMM και οι 
ντόπιοι κατάφεραν να μάθουν περισσότερα για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
μετανάστες. Εθελοντές, ακόμη και μέλη της ευρύτερης κοινότητας, αξιοποίησαν τις 
διάφορες εμπειρογνωμοσύνη τους για να μοιραστούν με τους μετανάστες χρήσιμες 
πληροφορίες για την ένταξή τους στην Κύπρο (δηλαδή πληροφορίες για το σύστημα 
υγείας, νομικές πληροφορίες, εκπαίδευση και αγορές εργασίας). 

https://drive.google.com/drive/folders/1hX8_BXFFViamlgn4ubtUeGrZ0YSuLsVf?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1hX8_BXFFViamlgn4ubtUeGrZ0YSuLsVf?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1hX8_BXFFViamlgn4ubtUeGrZ0YSuLsVf?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1hX8_BXFFViamlgn4ubtUeGrZ0YSuLsVf?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1vYNtjL2z3PIHrnZHygiCXZL0HHnP4N-c?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1vYNtjL2z3PIHrnZHygiCXZL0HHnP4N-c?usp=sharing


 
 

 

Όνομα εργαλείου ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΦΕ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Στρατηγικές 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Παρακάτω περιλαμβάνεται ένα σύνολο οδηγιών που στοχεύουν να βοηθήσουν τους 
μέντορες, με την υποστήριξη των συντονιστών Lead-Mentors τους, να δημιουργήσουν 
και να διεξαγάγουν ένα ασφαλές και χαλαρό περιβάλλον μάθησης με σκοπό να 
ενθαρρύνουν τους μετανάστες να εξασκήσουν ενεργά τη γλώσσα-στόχο ενώ 
συναναστρέφονται με άλλους μετανάστες και ντόπιους ομοίως. 

Στόχος/οι ▪ Δημιουργήστε έναν υποστηρικτικό χώρο μάθησης όπου οι συμμετέχοντες 
μετανάστες μπορούν να εξασκηθούν και να βελτιώσουν τις τοπικές τους γλωσσικές 
δεξιότητες σε ένα ανεπίσημο περιβάλλον 

▪ Παρέχετε στους μετανάστες πρόσβαση σε πόρους εκμάθησης γλωσσών (π.χ. 
σχολικά βιβλία, βιβλία εργασίας, λεξικά, εφαρμογές εκμάθησης γλωσσών., 
γλωσσικά παιχνίδια, αναγνώστες επιπέδου κ.λπ.) 

▪ Προώθείστε τη πολιτιστική ανταλλαγήφέρνοντας κοντά άτομα από διαφορετικά 
γλωσσικά και πολιτιστικά υπόβαθρα 

▪ Δημιουργήστε μια αίσθηση κοινότητας μεταξύ των μαθητών γλωσσών και των 
φυσικών ομιλητών 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ εφαρμόσουν με σιγουριά τη γνώση της γλώσσας σε πραγματικές συνομιλίες με 

μητρικούς ή ικανούς ομιλητές της γλώσσας-στόχου 
▪ επωφελούνται από τους παρεχόμενους γλωσσικούς πόρους για τη συμπλήρωση 

της εκμάθησής τους εκτός των συνεδριών του γλωσσικού καφέ 
▪ να μοιραστούν εμπειρίες, παραδόσεις και προοπτικές· προώθηση της κατανόησης, 

της εκτίμησης των διαφορετικών πολιτισμών και του σεβασμού της πολιτισμικής 
διαφορετικότητας 

▪ συνδεθούν , δημιουργήσουν φιλίες και να σχηματίσουν υποστηρικτικά δίκτυα στην 
τοπική κοινότητα 

χρόνος 2 ώρες ανά συνεδρία 

Πόροι o μια ποικιλία πόρων εκμάθησης γλωσσών (π.χ. σχολικά βιβλία, βιβλία εργασίας, 
λεξικά, εφαρμογές εκμάθησης γλωσσών., γλωσσικά παιχνίδια, αναγνώστες 
επιπέδου κ.λπ.) 

o προτροπές συνομιλίας και τράπεζες λέξεων 
o υπολογιστές / φορητοί υπολογιστές / tablet / κινητά με σύνδεση Wi-Fi 
o υλικό γραφής 

Μεθοδολογία 1. Βεβαιωθείτε ότι το γλωσσικό καφέ είναι ένας φιλικός και χωρίς αποκλεισμούς 
χώρος όπου οι μετανάστες αισθάνονται άνετα και ενθαρρύνονται να συμμετέχουν. 

2. Τακτοποιήστε το καθιστικό με τρόπο που να προωθεί την αλληλεπίδραση και τη 
συνομιλία μεταξύ των συμμετεχόντων. 

3. Διαθέστε μια ποικιλία πόρων εκμάθησης γλωσσών. 
4. Παρέχετε προτροπές συνομιλίας ή θέματα συζήτησης με τις συνοδευτικές τράπεζες 

λέξεων για να βοηθήσετε στην καθοδήγηση των συνομιλιών. 
5. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να συμμετέχουν σε δραστηριότητες ανταλλαγής 

γλωσσών είτε σε ζευγάρια είτε σε μικρές ομάδες. 
6. Προγραμματίστε τακτικές συνεδρίες γλωσσικής εξάσκησης που επικεντρώνονται σε 

συγκεκριμένες δεξιότητες, όπως ομιλία, ακρόαση, ανάγνωση ή γραφή. (Σημείωση: 
Αυτές οι συνεδρίες μπορούν να διεξαχθούν παράλληλα με εργαστήρια εκμάθησης 
γλωσσών που διευθύνονται από εκπαιδευτές ξένων γλωσσών, ως περαιτέρω 
εξάσκηση στην ανάπτυξη της απόκτησης γλωσσικών δεξιοτήτων-στόχων). 



 
 

 

7. Συμπεριλάβετε πολιτιστικές πτυχές στις συνεδρίες του γλωσσικού καφέ για την 
προώθηση της διαπολιτισμικής ανταλλαγής και κατανόησης. 

8. Διοργανώστε δραστηριότητες (π.χ. πολιτιστικές γιορτές, δείπνα ποτλούκ ή 
ομαδικές εξόδους) που ενθαρρύνουν τους συμμετέχοντες να χτίσουν φιλίες και να 
υποστηρίξουν δίκτυα μέσα στην κοινότητα. 

9. Να είστε προσεκτικοί στις συγκεκριμένες ανάγκες και προκλήσεις των 
μεμονωμένων μεταναστών. 

10. Ζητήστε τακτικά σχόλια από τους μετανάστες για να αξιολογήσετε την 
αποτελεσματικότητα του γλωσσικού καφέ και να εντοπίσετε τομείς προς βελτίωση. 

Συμβουλές για μέντορες Τα γλωσσικά καφέ είναι ανοιχτά για όλα τα γλωσσικά επίπεδα. Ωστόσο, συνιστάται οι 
μέντορες να βοηθούν στο συντονισμό των Επικεφαλής Μεντόρων στην αξιολόγηση του 
επιπέδου ετοιμότητας εκμάθησης γλωσσών των συμμετεχόντων μεταναστών πριν 
σχεδιάσουν τις εργασίες και τις δραστηριότητες για το Καφέ Γλωσσών. Ως εκ τούτου, οι 
προγραμματισμένες ευκαιρίες μάθησης θα αντικατοπτρίζουν πραγματικά τις 
γλωσσικές εκπαιδευτικές ανάγκες των δικαιούχων. 

Περαιτέρω πληροφορίες Τα Language Café βασίζονται στην έννοια των World Café, όπου οι συμμετέχοντες 
βρίσκονται στο επίκεντρο της διαδικασίας μάθησης και κοινωνικοποίησής τους. Μια 
εύκολη, προσιτή μορφή τους βοηθά να μιλήσουν και να συζητήσουν διάφορα θέματα 
σε μια φιλική, χαλαρή ατμόσφαιρα. Περισσότερες βασικές πληροφορίες σχετικά με τη 
μορφή των Καφέ Γλωσσών είναι διαθέσιμες από τη διεύθυνση 
https://www.lucidmeetings.com/glossary/world-cafe-
methodκαιhttps://theworldcafe.com/key-concepts-resources/world-cafe-method/ 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Όλοι οι εταίροι του έργου DREAMM (δηλαδή η Αυστρία, η Ιταλία, η Κύπρος, η 
Γερμανία, η Ελλάδα και η Μάλτα) έπρεπε να οργανώσουν Γλωσσικά Cafés ως μέρος της 
παροχής καθοδήγησης. Όλοι οι εταίροι του έργου ανέφεραν βελτιωμένες γλωσσικές 
δεξιότητες των δικαιούχων. Ένα έμμεσο αποτέλεσμα της συγκέντρωσης μεταναστών 
από διαφορετικά πολιτιστικά υπόβαθρα ήταν η αυξημένη συνειδητοποίηση και 
εκτίμηση μιας παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και η κατανόηση ότι στις 
διαφορές εξακολουθούν να υπάρχουν κοινά σημεία. 

https://www.lucidmeetings.com/glossary/world-cafe-method
https://www.lucidmeetings.com/glossary/world-cafe-method
https://theworldcafe.com/key-concepts-resources/world-cafe-method/


 
 

 

 

 

Δραστηριότητες 

 



 
 

 

Όνομα εργαλείου ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΝΟΗΜΑ ΚΑΝΟΝΤΑΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Δραστηριότητες 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Πρόκειται για ένα σύνολο τριών εργαστηρίων, για να διαλέξετε, με βάση τη 
μεθοδολογία του αυτοσχεδιαστικού θεάτρου. Κοινός τους στόχος είναι να πείσουν 
τους συμμετέχοντες μετανάστες να χρησιμοποιήσουν τη μη λεκτική επικοινωνία με τη 
μορφή της γλώσσας του σώματος για να μεταδώσουν, να ερμηνεύσουν και να 
κατανοήσουν το νόημα σε μια διαπολιτισμική συνάντηση. Ως εκ τούτου, οι μετανάστες 
συνειδητοποιούν πώς εξακολουθούν να μπορούν να επικοινωνούν ελλείψει μιας 
κοινής γλώσσας. 

Στόχος/οι ▪ Τονώστε την αυτοπεποίθηση, τη φαντασία και τις δεξιότητες κοινωνικοποίησης των 
μεταναστών μέσω της εφαρμογής του αυτοσχεδιαστικού θεάτρου και των τεχνικών 
του 

▪ Συμμετέχετε μετανάστες σε ασκήσεις εφαρμόζοντας τη γλώσσα του σώματος ως 
μια μορφή στρατηγικής μη λεκτικής επικοινωνίας για να μεταφέρετε νόημα σε μια 
διαπολιτισμική συνάντηση 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ ξεπεράσουν τα εμπόδια κοινωνικής ένταξης με διασκεδαστικό, διαδραστικό τρόπο 
▪ αλληλεπιδρούν με τους ντόπιους με την απουσία της ικανότητας ομιλίας και 

κατανόησης της τοπικής γλώσσας 

Χρόνος 2 ώρες ανά εργαστήριο 

Πόροι o Επιλογή εργαστηρίου 1: καμία εκτός από έναν ανοιχτό χώρο 
o Επιλογή εργαστηρίου 2: ένα αντικείμενο που έχει αξία για τον μεμονωμένο 

συμμετέχοντα και ένας ανοιχτός χώρος 
o Εργαστήριο Επιλογή 3: σκηνές από οποιονδήποτε δημόσιο χώρο (π.χ. δημόσια 

πλατεία, πάρκο, σταθμός λεωφορείων/σιδηρόδρομου κ.λπ.), blue tac και ανοιχτό 
χώρο 

Μεθοδολογία Επιλογή εργαστηρίου 1: Καθημερινή γλώσσα του σώματος 
 

1. Εξηγήστε την έννοια του αυτοσχεδιαστικού θεάτρου ως μέσου για τη μετάδοση 
νοήματος χρησιμοποιώντας μη λεκτικούς τρόπους επικοινωνίας. 

2. Ενημερώστε τους συμμετέχοντες μετανάστες ότι κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου 
θα χρησιμοποιήσουν τη γλώσσα του σώματος για να εκφραστούν. 

3. Δώστε μερικά παραδείγματα, ζητώντας από τους συμμετέχοντες να προσπαθήσουν 
να ερμηνεύσουν τις εκφράσεις του προσώπου σας, τις χειρονομίες σας κ.λπ. 

4. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να σκεφτούν (i) μια καθημερινή ρουτίνα, (ii) κάτι 
συναισθηματικό και (iiI) μια ενέργεια που δείχνει ότι ζητούν βοήθεια για κάτι που 
χρειάζονται. 

5. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να βρουν ένα χώρο και να κάνουν πρόβα 
χρησιμοποιώντας τη γλώσσα του σώματος για να μεταδώσουν νόημα που 
συνδέεται με κάθε μία από τις επιλογές που έχουν επιλέξει. 

6. Τοποθετήστε τους συμμετέχοντες σε ζευγάρια, με κάθε ζευγάρι να παίζει εναλλάξ 
το κομμάτι του μπροστά από το άλλο.  

7. Ζητήστε μερικά ζευγάρια εθελοντών να παίξουν τα κομμάτια τους μπροστά στην 
ομάδα. 

8. Συζητήστε την αποτελεσματικότητα μιας τέτοιας άσκησης και τη σημασία της για 
τους μετανάστες. 

Επιλογή εργαστηρίου 2: Αντικείμενα καθημερινής χρήσης 
 

1. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες μετανάστες να φέρουν μαζί τους ένα αντικείμενο 



 
 

 

που τους έχει αξία στο εργαστήριο. 
2. Εξηγήστε την έννοια του αυτοσχεδιαστικού θεάτρου ως μέσου για τη μετάδοση 

νοήματος χρησιμοποιώντας μη λεκτικούς τρόπους επικοινωνίας. 
3. Ενημερώστε τους συμμετέχοντες ότι κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου θα 

χρησιμοποιήσουν τη γλώσσα του σώματος για να εκφράσουν την ιστορία του 
αντικειμένου και τον λόγο για τον οποίο είναι σημαντικό για αυτούς. 

4. Δώστε ένα παράδειγμα χρησιμοποιώντας ένα αντικείμενο σημαντικό για εσάς, 
ζητώντας από τους συμμετέχοντες να προσπαθήσουν να ερμηνεύσουν το νόημα 
που προσπαθείτε να μεταφέρετε μέσω των εκφράσεων του προσώπου, των 
χειρονομιών σας κ.λπ. 

5. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να βρουν ένα χώρο και να κάνουν πρόβες την 
ιστορία και τη συναισθηματική αξία του αντικειμένου τους χρησιμοποιώντας τη 
γλώσσα του σώματος. 

6. Τοποθετήστε τους συμμετέχοντες σε ζευγάρια, με κάθε ζευγάρι να παίζει εναλλάξ 
το κομμάτι του μπροστά από το άλλο.  

7. Ζητήστε μερικά ζευγάρια εθελοντών να παίξουν τα κομμάτια τους μπροστά στην 
ομάδα. 

8. Συζητήστε την αποτελεσματικότητα μιας τέτοιας άσκησης και τη σημασία της για 
τους μετανάστες. 

Επιλογή εργαστηρίου 3: Καθημερινές αλληλεπιδράσεις ανθρώπων 

1. Κολλήστε τις σκηνές από τον δημόσιο χώρο που έχετε επιλέξει γύρω από το 
δωμάτιο. 

2. Εξηγήστε την έννοια του αυτοσχεδιαστικού θεάτρου ως μέσου για τη μετάδοση 
νοήματος χρησιμοποιώντας μη λεκτικούς τρόπους επικοινωνίας. 

3. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες μετανάστες να κινηθούν στην αίθουσα, να δουν 
τις σκηνές, να σημειώσουν τις λεπτομέρειες και να προσπαθήσουν να καταλάβουν 
τι συμβαίνει από τις εκφράσεις των ανθρώπων, τη στάση του σώματος, τις 
χειρονομίες κ.λπ. 

4. Συγκεντρώστε σχόλια και ενημερώστε τους συμμετέχοντες ότι κατά τη διάρκεια του 
εργαστηρίου θα χρησιμοποιήσουν τη γλώσσα του σώματος για να δημιουργήσουν 
μια ακόμη αλληλεπίδραση στον εικονιζόμενο δημόσιο χώρο. 

5. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να συμμετάσχουν σε ζευγάρια, επιλέξτε 
χαρακτήρες (π.χ. αστυνομικός και περαστικός, ελεγκτής σταθμού τρένου και 
μετακινούμενος κ.λπ.), βρείτε ένα χώρο και πραγματοποιήστε μια αλληλεπίδραση 
μεταξύ τους χρησιμοποιώντας μη λεκτική επικοινωνία. 

6. Ζητήστε από μερικά ζευγάρια εθελοντών (ή μικρές ομάδες των τριών αν θέλετε) να 
παίξουν τα κομμάτια τους μπροστά στην ομάδα, ενώ οι υπόλοιποι συμμετέχοντες 
προσπαθούν να ερμηνεύσουν τι συμβαίνει μεταξύ των χαρακτήρων. 

7. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να σκεφτούν έναν άλλο δημόσιο χώρο και μια 
άλλη πιθανή επιτόπια αλληλεπίδραση. Επαναλάβετε τη διαδικασία. 

8. Συζητήστε την αποτελεσματικότητα μιας τέτοιας άσκησης και τη σημασία της για 
τους μετανάστες. 

Συμβουλές για μέντορες Δεδομένου ότι τα εργαστήρια δεν απαιτούν ιδιαίτερους πόρους, είναι εύκολο να 
αναδημιουργηθούν ή να προσαρμοστούν. Επιπλέον, αν και βασίζονται σε μεθόδους 
στο αυτοσχεδιαστικό θέατρο, δεν απαιτούν βαθιά γνώση σε αυτόν τον τομέα. 
Διαφορετικά, μπορούν να προσεγγιστούν επαγγελματίες από τη θεατρική σφαίρα για 
υποστήριξη. 

Περαιτέρω πληροφορίες Οι παρακάτω ιστότοποι ρίχνουν περισσότερο φως στο «Αυτοσχεδιαστικό Θέατρο» και 



 
 

 

τις τεχνικές του: 
 

• 'How to be a better improviser', Goldstein D., 2009 ed.: 
http://www.dangoldstein.com/howtoimprovise.html 

 

• «A Comprehensive Look at Theatrical Improvisation and Its Application», Drinko C., 
2020: https://www.playyourwaysane.com/blog/a-comprehensive-look-at-
theatrical-improvisation-and-its-benefits-and- εφαρμογές 

 

• «Ένας οδηγός για το αυτοσχεδιαστικό θέατρο», Tucker B., 2022: 
https://www.theaterseatstore.com/blog/improv-theater 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Μετά τη συμμετοχή τους στα θεατρικά εργαστήρια που διοργανώθηκαν στην Αυστρία, 
οι μετανάστες σχολίασαν σχετικά αποκτώντας καλύτερη κατανόηση του τρόπου με τον 
οποίο τα μέλη λειτουργούν ως κοινωνία σε συνεχή αλληλεπίδραση.Απόλαυσαν την 
εμπειρία και εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την εμπειρία και απέκτησαν 
δεξιότητες για το πώς να επικοινωνούν με τους ντόπιους παρόλο που εξακολουθούν να 
μην είναι πολύ σίγουροι στη χρήση της τοπικής γλώσσας με επάρκεια . Επομένως, τα 
εργαστήρια κατέληξαν στη δημιουργία δεσμών μεταξύ μεταναστών και ντόπιων μέσω 
της αναγνώρισης κοινών μη λεκτικών σημασιών. 

http://www.dangoldstein.com/howtoimprovise.html
https://www.playyourwaysane.com/blog/a-comprehensive-look-at-theatrical-improvisation-and-its-benefits-and-applications
https://www.playyourwaysane.com/blog/a-comprehensive-look-at-theatrical-improvisation-and-its-benefits-and-applications
https://www.theaterseatstore.com/blog/improv-theater


 
 

 

Όνομα εργαλείου ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Δραστηριότητες 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Πρόκειται για ένα σύνολο τριών διαδοχικών εργαστηρίων που στοχεύουν να 
ενημερώσουν τους μετανάστες σχετικά με το σύστημα τοπικών μέσων (στην Αυστρία) 
και να τους βοηθήσουν να αποκτήσουν δεξιότητες που σχετίζονται με θέσεις εργασίας 
στον τομέα. Τα εργαστήρια αποτελούν εφαλτήριο για πιθανή απασχολησιμότητα στον 
τομέα της δημοσιογραφίας. 

Στόχος/οι ▪ Παρέχετε στους μετανάστες καλύτερη κατανόηση του τοπικού συστήματος μέσων 
ενημέρωσης και του τομέα της δημοσιογραφίας 

▪ Ενημερώστε τους μετανάστες για τις δεξιότητες γραφής που είναι απαραίτητες για 
την ανάπτυξη ενός σεναρίου 

▪ Δείξτε στους μετανάστες τις βασικές δεξιότητες που είναι απαραίτητες για τη λήψη, 
το μοντάζ και την τελική παραγωγή ενός βίντεο που συνδέεται με το γραπτό σενάριο 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούννα: 
▪ εξηγήσουν πώς λειτουργούν τα τοπικά μέσα ενημέρωσης και τι συνεπάγεται μια 

δουλειά στη δημοσιογραφία 
▪ αποκτήσουν τις απαραίτητες συγγραφικές δεξιότητες για την ανάπτυξη ενός 

σεναρίου 
▪ αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες για τη λήψη, την επεξεργασία και την 

παραγωγή ενός βίντεο που συνδέεται με το γραπτό σενάριο 

Χρόνος ντο. 2 ώρες ανά εργαστήριο 

Πόροι o Εργαστήριο 1: flipchart και μαρκαδόροι, δείγματα σεναρίων ρεπορτάζ, υλικό γραφής 
o Εργαστήριο 2: κατά προτίμηση επαγγελματική βιντεοκάμερα και μικρόφωνο ή 

smartphone με κάμερα ελλείψει των προηγούμενων πόρων 
o Επιλογή εργαστηρίου 3: υπολογιστές/φορητοί υπολογιστές/ταμπλέτες/κινητά με 

σύνδεση Wi-Fi, προηγουμένως γραμμένο σενάριο, προηγουμένως τραβηγμένο 
βίντεο, λογισμικό επεξεργασίας βίντεο 

Μεθοδολογία Εργαστήριο 1: Συγγραφικές δεξιότητες για Ρεπορτάζ στα Τοπικά Μέσα 
 

1. Παρέχετε στους συμμετέχοντες μετανάστες μια επισκόπηση των τοπικών μέσων 
ενημέρωσης στο εθνικό σας πλαίσιο, ευκαιρίες απασχόλησης στον τομέα της 
δημοσιογραφίας, τις απαραίτητες απαιτήσεις προσόντων για να βρουν δυνατότητα 
απασχόλησης στον τομέα και τη δεοντολογία που συνεπάγεται. 

2. Εξηγήστε τι συνεπάγεται ένα ρεπορτάζ και διαβάστε τις απαραίτητες δεξιότητες για 
την παραγωγή ενός καλού σεναρίου. 

3. Δώστε στους συμμετέχοντες δείγματα σεναρίων ρεπορτάζ για να αξιολογήσετε πόσο 
αποτελεσματικά είναι και, εάν χρειάζεται, να υποδείξετε πώς μπορεί να βελτιωθεί η 
ποιότητά τους. 

4. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να προσδιορίσουν ένα θέμα ενδιαφέροντος και να 
γράψουν ένα σύντομο σενάριο για αυτό. (Σε περίπτωση φραγμών γραπτής γλώσσας, 
το σενάριο μπορεί να συμπληρωθεί στη μητρική γλώσσα των μεταναστών και να 
μεταφραστεί διαδικτυακά.) 

5. Υπενθυμίστε στους συμμετέχοντες να φέρουν το σενάριο μαζί τους κατά τη διάρκεια 
του δεύτερου εργαστηρίου. 

Εργαστήριο 2: Λήψη βίντεο 

1. Εξηγήστε τα απαραίτητα κριτήρια για τη λήψη ενός καλού βίντεο, ειδικά όταν 
χρησιμοποιείτε διαθέσιμα μέσα όπως tablet και κινητά. 



 
 

 

2. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να ξαναδιαβάσουν το σενάριό τους και να 
δημιουργήσουν έναν πίνακα ιστορίας με κύρια πλάνα που τονίζουν βασικά στοιχεία 
του σεναρίου τους. 

3. Επιτρέψτε στους συμμετέχοντες να αρχίσουν να εργάζονται για την παραγωγή του 
βίντεό τους. 

4. Υπενθυμίστε στους συμμετέχοντες να φέρουν μαζί τους το σενάριο και το 
τραβηγμένο βίντεο κατά τη διάρκεια του τρίτου εργαστηρίου. 

Εργαστήριο 3: Επεξεργασία και Παραγωγή Ρεπορτάζ βασισμένου σε βίντεο 

1. Δείξτε στους συμμετέχοντες τα βασικά εργαλεία που είναι απαραίτητα για την 
επεξεργασία ενός βίντεο. 

2. Δείξτε τους τις απαραίτητες δεξιότητες για την επεξεργασία ενός βίντεο , ειδικά αν οι 
συμμετέχοντες χρησιμοποιούν tablet και κινητά. 

3. Επιτρέψτε στους συμμετέχοντες να αρχίσουν να επεξεργάζονται το βίντεό τους. 
4. Παρουσιάστε ένα ή δύο παραδείγματα από τυχόν οριστικά ρεπορτάζ. 

Συμβουλές για μέντορες Συνιστάται η βοήθεια επαγγελματιών στον τομέα της δημοσιογραφίας (δηλαδή, 
σεναριογράφοι, άνθρωποι κάμερας, συντάκτες βίντεο κ.λπ.) για τη διεξαγωγή αυτών των 
εργαστηρίων. 

Περαιτέρω πληροφορίες Για δεξιότητες γραφής και πώς να δημιουργήσετε/γράψετε ένα καλό σενάριο, 
μεταβείτε στους παρακάτω ιστότοπους: 

• Πώς να γράψετε ένα σενάριο σε 6 βήματα: 
https://www.masterclass.com/articles/how-to-write-a-script 
 

• Συμβουλές για να γράψετε ένα καλό σενάριο: https://www.nfi.edu/how-to-write-a-
script-s129-backup/ 

Για παραγωγή βίντεο και κοπή, αποκτήστε πρόσβαση στους ακόλουθους ιστότοπους: 

• Εννέα (9) εξαιρετικές συμβουλές βίντεο για αρχάριους: 
https://computer.howstuffworks.com/9-excellent-video-editing-tips-for-
beginners.htm 

 

• Δώδεκα (12) καλύτερα δωρεάν λογισμικό επεξεργασίας βίντεο με πλεονεκτήματα και 
μειονεκτήματα: https://www.shopify.com/blog/best-free-video-editing-software 

Σημειώστε ότι υπάρχουν εφαρμογές/λογισμικό που επιτρέπουν εύκολα την κοπή βίντεο , 
με ορισμένες εφαρμογές να είναι επίσης δωρεάν για λήψη. 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Στην Αυστρία, επαγγελματίες εκπαιδευτές από το χώρο της δημοσιογραφίας, σε 
συνεργασία με συντονιστές Lead-Mentors και συμμετέχοντες Μέντορες, οργανώνουν 
συνεδρίες εργαστηρίων που παρείχαν στους συμμετέχοντες μετανάστες μια 
ενθαρρυντική, σχετική και εφαρμόσιμη δημοσιογραφική μαθησιακή εμπειρία. Οι 
μετανάστες συμμετείχαν σε τρεις εντατικές συνεδρίες μέσω των οποίων απέκτησαν 
ουσιαστικές πληροφορίες για τα αυστριακά μέσα ενημέρωσης και την 
απασχολησιμότητα στον τομέα της δημοσιογραφίας ( δηλαδή, το τοπικό σύστημα μέσων 
ενημέρωσης, βασική δημοσιογραφική δουλειά, ηθική στη δημοσιογραφία και 
δημοσιογραφική εργασία ( π.χ. προετοιμασία και διεξαγωγή συνεντεύξεων, χρήση 
υλικού και παραγωγή βίντεο και εικόνων υψηλής ποιότητας). 

https://www.masterclass.com/articles/how-to-write-a-script
https://www.nfi.edu/how-to-write-a-script-s129-backup/
https://www.nfi.edu/how-to-write-a-script-s129-backup/
https://computer.howstuffworks.com/9-excellent-video-editing-tips-for-beginners.htm
https://computer.howstuffworks.com/9-excellent-video-editing-tips-for-beginners.htm
https://www.shopify.com/blog/best-free-video-editing-software


 
 

 

Όνομα εργαλείου ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΓΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΩΘΗΣΗ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Μέθοδοι 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Ο «Κώδικας Κοινωνικής Προαγωγής» (Code4SP) αποτελείται από μια εκπαίδευση 
κωδικοποίησης που στοχεύει στη μεταφορά δεξιοτήτων κωδικοποίησης και 
προγραμματισμού σε άτομα από ευάλωτες κοινωνικοοικονομικές ομάδες, 
συμπεριλαμβανομένων των μεταναστών, για να προωθήσουν τις ευκαιρίες 
απασχολησιμότητάς τους. 

Στόχος/οι ▪ Παροχή εξατομικευμένης εκπαίδευσης και κατάρτισης σε ψηφιακά 
αποκλεισμένους μετανάστες από μειονεκτικά υπόβαθρα, λαμβάνοντας παράλληλα 
υπόψη τις ανάγκες της αγοράς εργασίας 

▪ Ενίσχυση των κινήτρων και της προδιάθεσης των μεταναστών για πιθανή 
απασχόληση στον τομέα της Πληροφορικής και της Ψηφιακής Τεχνολογίας 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ αναπτύξουν ή/και να ενισχύσουν τις ψηφιακές τους δεξιότητες και ικανότητες στον 

τομέα της κωδικοποίησης και του προγραμματισμού 
▪ αποκτήσουν πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με την απασχολησιμότητα στον 

τομέα της Πληροφορικής και της Ψηφιακής Τεχνολογίας 

Χρόνος Πραγματοποιήθηκε μια σειρά εργαστηρίων που συνδέουν τα έργα «Κωδικοποίηση για 
Κοινωνική Προαγωγή» και DREAMM. Κάθε εργαστήριο διαρκεί  2 με 4 ώρες. 

Πόροι ▪ φορητούς υπολογιστές και φορτιστές 
▪ βιντεο-προβολέας (για να είναι σε θέση να παρουσιάσει τα έργα στους 

συμμετέχοντες και να τους δώσει οδηγίες βήμα προς βήμα, εάν χρειάζεται κ.λπ.) 

Μεθοδολογία 1. Επιλέξτε τις εργασίες/ασκήσεις που μπορείτε να ανακτήσετε από τον ιστότοπο 
«Κωδικοποίηση για Κοινωνική Προαγωγή» https://code4sp.eu/ που θέλετε να 
πραγματοποιήσετε με μετανάστες πριν από το εργαστήριο. 

2. Εισαγάγετε εν συντομία την «Κωδικοποίηση για Κοινωνική Προαγωγή» στους 
συμμετέχοντες μετανάστες, ενημερώνοντάς τους πώς τόσο το DREAMM όσο και οι 
ίδιοι μπορούν να επωφεληθούν από αυτό. 

3. Εξηγήστε συνοπτικά τις μικρές εργασίες/ασκήσεις που θα ολοκληρώσουν οι 
συμμετέχοντες μέχρι το τέλος του εργαστηρίου. 

4. Κάντε μια σύντομη παρουσίαση για καθένα από τα εργαλεία/τεχνολογία 
κωδικοποίησης. 

5. Δώστε χρόνο στους συμμετέχοντες να εργαστούν στις ασκήσεις τους, παρέχοντας 
βοήθεια όπου χρειάζεται. 

Συμβουλές για μέντορες Βεβαιωθείτε ότι γνωρίζετε καλά τόσο τη μεθοδολογία «Κωδικοποίηση για Κοινωνική 
Προαγωγή» όσο και το περιεχόμενο που παρέχεται στον ιστότοπό της πριν από το 
εργαστήριο. 

Περαιτέρω πληροφορίες 'Κωδικοποίηση για Κοινωνική Προαγωγή' δηλαδή έναέργο συγχρηματοδοτούμενο από 
το Πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο συνδέθηκε με το DREAMM 
λόγω των πλεονεκτημάτων του για άτομα που αναζητούν απασχολησιμότητα στον 
τομέα της Πληροφορικής και της Ψηφιακής Τεχνολογίας. Πλήρης εκπαίδευση και 
περισσότερο εκπαιδευτικό υλικό για την κωδικοποίηση και τον προγραμματισμό είναι 
διαθέσιμο στον ιστότοπο του έργου https://code4sp.eu/ 
 

Πληροφορίες σχετικά με τα εκπαιδευτικά συστήματα και τα συστήματα εργασίας στην 
Κύπρο μπορούν να ανακτηθούν από το ενημερωτικό υλικό και τα φυλλάδια που έχουν 
αναπτυχθεί από τοπικούς Lead-Mentors και Μεντόρων που είναι προσβάσιμα στη 
διεύθυνση 
https://drive.google.com/drive/folders/1vYNtjL2z3PIHrnZHygiCXZL0HHnP4N-

https://code4sp.eu/
https://code4sp.eu/
https://drive.google.com/drive/folders/1vYNtjL2z3PIHrnZHygiCXZL0HHnP4N-c?usp=sharing


 
 

 

c?usp=sharing 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Οι μέντορες στην Κύπρο χρησιμοποίησαν μέρος του υλικού που παρήχθη για το έργο 
«Κωδικοποίηση για Κοινωνική Προαγωγή» για να δημιουργήσουν εργαστήρια μάθησης 
με μετανάστες στο πλαίσιο του DREAMM. Ο στόχος ήταν να παρασχεθούν στους 
συμμετέχοντες μετανάστες γνώσεις και δεξιότητες που θα μπορούσαν να ανοίξουν 
ευκαιρίες για απασχολησιμότητα στην τοπική αγορά εργασίας, ειδικά στην τρέχουσα 
ιδιαίτερα περιζήτητη σφαίρα της Πληροφορικής και της Ψηφιακής Τεχνολογίας.Τα 
εργαστήρια οργανώθηκαν με συμμετοχικό τρόπο, που επέτρεψε στους συμμετέχοντες 
να βιώσουν τα εργαλεία και την τεχνολογία που χρησιμοποιήθηκαν και να μάθουν 
μέσω της πρακτικής. 

https://drive.google.com/drive/folders/1vYNtjL2z3PIHrnZHygiCXZL0HHnP4N-c?usp=sharing


 
 

 

Όνομα εργαλείου HEIDI: ΨΗΦΙΑΚΗ ΔΡΑΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Μέθοδοι 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Το «HEIDI» είναι ένα άλλο έργο που στοχεύει να ενδυναμώσει τους μετανάστες, να 
επιτρέψει τη συμμετοχή της κοινότητας και να βοηθήσει διάφορες ομάδες να 
δημιουργήσουν ισχυρά δίκτυα με τοπικούς φορείς. 

Στόχος/οι ▪ Δώστε στους μετανάστες την ευκαιρία να συναντηθούν και να αλληλεπιδράσουν με 
εκπαιδευτικούς και επιστήμονες 

▪ Ενίσχυση των κοινωνικών και τεχνικών δεξιοτήτων των μεταναστών 
▪ Ενίσχυση των ευκαιριών απασχολησιμότητας των μεταναστών στον τομέα του 

Σχεδιασμού Προϊόντων και της Ρομποτικής 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούννα: 
▪ εντοπίσουν τρόπους με τους οποίους μπορούν να συνεχίσουν τις δραστηριότητές 

τους στον εκπαιδευτικό τομέα στην Κύπρο 
▪ εφαρμόζουν σύγχρονες τεχνολογικές και ψηφιακές δεξιότητες 
▪ αποκτήσουν πρόσβαση σε ευκαιρίες απασχολησιμότητας στον ψηφιακό 

μετασχηματισμό 

Χρόνος Πραγματοποιήθηκε μια σειρά εργαστηρίων που συνδέουν τα έργα «HEIDI» και 
DREAMM. Κάθε εργαστήριο διήρκεσε2 με 4 ώρες. 

Πόροι o 3D εκτυπωτές 
o Μικροελεγκτές 

Μεθοδολογία 1. Επιλέξτε τις εργασίες/ασκήσεις που μπορείτε να ανακτήσετε από τον ιστότοπο 
«HEIDI» https://heidiproject.eu/about/ που θέλετε να πραγματοποιήσετε με 
μετανάστες πριν από το εργαστήριο. 

2. Εισαγάγετε εν συντομία το «HEIDI» στους συμμετέχοντες μετανάστες, 
ενημερώνοντάς τους πώς τόσο το DREAMM όσο και οι ίδιοι μπορούν να 
επωφεληθούν από αυτό. 

3. Εξηγήστε συνοπτικά τις μικρές εργασίες/τις εργασίες που θα ολοκληρώσουν οι 
συμμετέχοντες μέχρι το τέλος του εργαστηρίου. 

4. Κάντε μια σύντομη παρουσίαση σχετικά με τις πιθανές χρήσεις των τρισδιάστατων 
εκτυπωτών. 

5. Δώστε χρόνο στους συμμετέχοντες να εργαστούν στις εργασίες που τους έχουν 
ανατεθεί, παρέχοντας βοήθεια όπου χρειάζεται. 

Συμβουλές για μέντορες Είναι σημαντικό οι Μέντορες που διευκολύνουν να έχουν εμπειρία στη χρήση της 
επιλεγμένης τεχνολογίας. Στην Κύπρο, τα εργαστήρια παραδόθηκαν από ειδικούς στη 
χρήση τρισδιάστατων εκτυπωτών και μικροελεγκτών , για να μπορέσουν να 
απαντήσουν στις ερωτήσεις των συμμετεχόντων και να τους βοηθήσουν να 
κατανοήσουν πώς μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτόν τον εξοπλισμό σε μελλοντική 
απασχόληση. 

Περαιτέρω πληροφορίες Το «HEIDi» είναι ένα χρηματοδοτούμενο έργο Erasmus+ από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το 
οποίο συνδέθηκε με το DREAMM για τα οφέλη του σε άτομα που θέλουν να 
αναβαθμιστούν για να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους και να βελτιώσουν τις 
ευκαιρίες απασχολησιμότητάς τους. Περισσότερες πληροφορίες για το «HEIDI» και 
άλλες παρόμοιες δραστηριότητες και εργαστήρια μπορούν να ανακτηθούν από τον 
ιστότοπο του έργου https://heidiproject.eu/about/ 
 

Πληροφορίες σχετικά με τα εκπαιδευτικά και εργασιακά συστήματα στην Κύπρο 
μπορούν να ανακτηθούν από τη διεύθυνση 
https://drive.google.com/drive/folders/1vYNtjL2z3PIHrnZHygiCXZL0HHnP4N-c 

Μελέτη περίπτωσης Οι μέντορες στην Κύπρο προσάρμοσαν δραστηριότητες και εργαστήρια μάθησης από 

https://heidiproject.eu/about/
https://heidiproject.eu/about/
https://drive.google.com/drive/folders/1vYNtjL2z3PIHrnZHygiCXZL0HHnP4N-


 
 

 

εφαρμογής εργαλείου το έργο «HEIDI» στο πλαίσιο του DREAMM. Με στόχο την ενίσχυση των ευκαιριών 
μάθησης των μεταναστών στη νέα χώρα που θα μπορούσαν να επεκταθούν στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, τα εργαστήρια πραγματοποιήθηκαν σε πανεπιστήμια και 
άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα, για να διευκολυνθεί η δημιουργία ισχυρών δεσμών 
μεταξύ της τοπικής ακαδημαϊκής κοινότητας και των μεταναστών. Τα εργαστήρια, τα 
οποία διευκολύνθηκαν από ειδικούς στην τεχνολογία τρισδιάστατης εκτύπωσης, είχαν 
συμμετοχικό χαρακτήρα. Αυτό επέτρεψε στους συμμετέχοντες μετανάστες να βιώσουν 
τα εργαλεία και την τεχνολογία που χρησιμοποιούνται και να μάθουν μέσω της 
πρακτικής. 



 
 

 

Όνομα εργαλείου ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑΕΝΤΑΞΗ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Δραστηριότητες 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Πρόκειται για ένα σύνολο δραστηριοτήτων που αποσκοπούν στη μείωση του 
ρατσισμού και της ξενοφοβίας, στην προώθηση της διαφορετικότητας στις κοινωνίες 
και στην προετοιμασία του δρόμου για ένταξη. Στην Κύπρο, οι δραστηριότητες 
περιλάμβαναν φεστιβάλ φαγητού και μουσικής, διαπολιτισμικούς περιπάτους στην 
πόλη, βραδιές κουίζ, φεστιβάλ τέχνης και αθλητικούς αγώνες. Θα μπορούσαν επίσης 
να οργανωθούν και άλλες μορφές δραστηριοτήτων για να φέρουν τους ανθρώπους 
κοντά, όπως εκθέσεις βιβλίου, βραδιές ποίησης κ.λπ. 

Στόχος/οι ▪ Προώθηση της συμμετοχής διαφορετικών ομάδων μεταναστών και της ενεργού 
συμμετοχής τους μεταξύ και με τους ντόπιους 

▪ Δώστε τη δυνατότητα στους μετανάστες να μοιραστούν τις πολιτιστικές τους 
συνήθειες και κανόνες 

▪ Παρέχετε ευκαιρίες στους μετανάστες και στις τοπικές κοινότητες, όπου κατανοούν 
και σέβονται ο ένας τις προοπτικές και τις απόψεις του άλλου μέσω της 
αναγνώρισης των πολιτιστικών και προσωπικών προκαταλήψεών του ατόμου και 
της επιθυμίας να βρουν και να εκτιμήσουν απόψεις που μπορεί να διαφέρουν 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ Συνεργαστούν και να αποδώσουν καλά σε πολυπολιτισμικές ομάδες 
▪ εκφράζουν την πολιτιστική τους ταυτότητα 
▪ να εξηγήσουν πώς η ανισότητα επηρεάζει τους ανθρώπους, τις ομάδες και τα 

κοινωνικά συστήματα, ενώ εκτιμά τα κοινά σημεία που μοιράζονται άτομα από 
διαφορετικά υπόβαθρα· χρησιμοποιώντας το τελευταίο ως εφαλτήριο για 
αμοιβαίο σεβασμό και συνεργασία 

Χρόνος Κάθε δραστηριότητα μπορεί να έχει διαφορετική διάρκεια ανάλογα με τον τύπο του 
οργανισμού. Για παράδειγμα, οι περίπατοι στην πόλη διαρκούν   1⅟ 2 -2 ώρες ενώ τα 
φεστιβάλ μπορούν να διαρκέσουν έως και 5 ώρες. 

Πόροι Οι πόροι που χρειάζονται αντικατοπτρίζουν το είδος της οργανωμένης δραστηριότητας. 

Μεθοδολογία Για την επιτυχή οργάνωση αυτών των δραστηριοτήτων, θα πρέπει να λάβετε υπόψη: 
➢ παρέχοντας στους συμμετέχοντες μια σύντομη εισαγωγή για το έργο DREAMM 
➢ τη δημιουργία ενός ασφαλούς χώρου και τη θέσπιση ορισμένων κανόνων 

(δηλαδή, οποιαδήποτε μορφή διάκρισης, ρατσισμού και σεξισμού δεν θα είναι 
ανεκτή) 

➢ δίνοντας σε κάθε συμμετέχοντα λίγο χρόνο να παρουσιάσει τη δουλειά του 
(έργο τέχνης, μουσική, συζήτηση για το παραδοσιακό φαγητό του κ.λπ.) 

➢ ζητώντας την ανατροφοδότηση των συμμετεχόντων για να διασφαλιστεί η 
βελτίωση των διαδοχικών δραστηριοτήτων 

Συμβουλές για μέντορες Ο συντονιστής θα πρέπει να αντιμετωπίζει αυτές τις δραστηριότητες ως άτυπα 
εργαστήρια και φεστιβάλ όπου συναντώνται μετανάστες και ντόπιοι, ανταλλάσσουν 
ιδέες, δικτυώνονται και διασκεδάζουν. Αυτό δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται ως 
αυστηρά εκπαιδευτική δραστηριότητα. 

Περαιτέρω πληροφορίες Περισσότερες πληροφορίες για το μοντέλο διαπολιτισμικής ολοκλήρωσης που 
εφαρμόζεται στην Κύπρο μπορείτε να λάβετε από την ιστοσελίδα του Συμβουλίου της 
Ευρώπης 
https://www.coe.int/en/web/culture-and-heritage/-recommendation-on-intercultural-
integration 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Ορισμένες από τις τοπικές δραστηριότητες στην Κύπρο οργανώθηκαν σε συνεργασία 
με το έργο «Κτιριακές Δομές για Διαπολιτισμική Ένταξη στην Κύπρο», μέρος του 

https://www.coe.int/en/web/culture-and-heritage/-recommendation-on-intercultural-integration
https://www.coe.int/en/web/culture-and-heritage/-recommendation-on-intercultural-integration


 
 

 

προγράμματος Διαπολιτισμικών Πόλεων του Συμβουλίου της Ευρώπης. Οι μέντορες 
στην Κύπρο οργάνωσαν διάφορα εργαστήρια για να βοηθήσουν στην προώθηση μιας 
διαπολιτισμικής κοινωνίας. Αυτά τα εργαστήρια είχαν ως στόχο να δείξουν ότι η 
Κύπρος έχει ήδη έναν διαπολιτισμικό χαρακτήρα και ότι πολλές από τις κυπριακές 
παραδόσεις είναι παρόμοιες ή και ίδιες με τις παραδόσεις και τα χαρακτηριστικά 
άλλων, ιδιαίτερα της Μέσης Ανατολής, κοινωνιών. 



 
 

 

Όνομα εργαλείου ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΟΝΕΙΡΩΝ: ΤΡΟΦΗ & ΤΕΧΝΗ ΣΥΝΑΝΤΟΥΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Δραστηριότητες 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων που οδήγησαν στην Κοινή Κοινοτική Δράση 
DREAMM στην Αυστρία , ο συνδυασμός φαγητού και τέχνης ήταν μια ενδιαφέρουσα 
προσέγγιση για τη συγκέντρωση διαφορετικών κοινοτήτων και τον δημιουργικό 
προβληματισμό σχετικά με τις ατομικές εμπειρίες μετανάστευσης και τον τρόπο 
διασύνδεσής τους μέσω του φαγητού και των καλλιτεχνικών προσπαθειών. 

Στόχος/οι ▪ Συγκεντρώνουνάτομα από ποικίλα κοινωνικοπολιτισμικά υπόβαθρα για να 
συζητήσουν κοινές αξίες εντός της διαφορετικότητας 

▪ Συμπεριλάβετε περιθωριοποιημένες ομάδες μέσω της χρήσης της καθολικής 
γλώσσας των Τεχνών 

▪ Δώστε στους μετανάστες την ευκαιρία να εξερευνήσουν την καλλιτεχνική έκφραση 
και να αναπτύξουν τη δημιουργικότητά τους 

▪ Εξερευνήστε τα οφέλη της Τέχνης για την υγεία για την αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων του τραύματος και της μετατόπισης 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪  αναλογιστούν τις δικές τους αξίες, να αμφισβητήσουν τις υποθέσεις και να 

διευρύνουν τις προοπτικές μέσω ουσιαστικού διαλόγου 
▪  δημιουργήσουν συνδέσεις, ένα δίκτυο υποστήριξης και να προωθήσουν την 

κοινωνική συνοχή εντός της ποικιλόμορφης κοινότητας 
▪ συμμετέχουν ενεργά στην καλλιτεχνική έκφραση μέσω διαφόρων μορφών τέχνης, 

επιτρέποντας την προσωπική ανάπτυξη και την αυτοέκφραση, διασφαλίζοντας 
παράλληλα ότι οι φωνές τους ακούγονται και εκτιμώνται 

▪ βιώσουν τα θεραπευτικά οφέλη με την ενασχόληση με την Τέχνη (π.χ. μείωση του 
στρες, συναισθηματική θεραπεία και αυξημένη ευεξία) 

Χρόνος  2 ώρες ανά εργαστήριο 

Πόροι o Εργαστήρια Φωτογραφίας: επαγγελματικές reflex κάμερες ή smartphone με καλές 
κάμερες 

o Εργαστήρια τέχνης: καμβάδες, χρώματα βαφής, πινέλα, ποδιές, υλικά καθαρισμού 

Μεθοδολογία Εργαστήρια Φωτογραφίας (2): 
Ένας επαγγελματίας φωτογράφος πήρε τους συμμετέχοντες μετανάστες μέσω των 
απαραίτητων βημάτων για τη λήψη φωτογραφιών επαγγελματικής εμφάνισης 
χρησιμοποιώντας τόσο επαγγελματικές κάμερες όσο και smartphone. Οι 
συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να εξασκηθούν στη φωτογράφηση αντικειμένων, 
ανθρώπων και σκηνών με νόημα. 
 

Εικαστικά Εργαστήρια (2): 
Ένας καλλιτέχνης διερεύνησε το θέμα «Food Across Cultures» για να διδάξει στους 
συμμετέχοντες μετανάστες τα βασικά στοιχεία της ζωγραφικής μέσω των οποίων οι 
συμμετέχοντες μπορούσαν να μεταφέρουν μια προσωπική ιστορία. 

Συμβουλές για μέντορες Συνιστάται η διεξαγωγή εργαστηρίων αφιερωμένων στη φωτογραφία και την 
καλλιτεχνική ζωγραφική από επαγγελματίες των αντίστοιχων τομέων. 

Περαιτέρω πληροφορίες N/A 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Πραγματοποιήθηκαν τα πρώτα τέσσερα DREAMM Design Workshopsστην Αυστρία 
επρόκειτο να χρησιμεύσει ως προετοιμασία για το τελικό εργαστήριο . Οι μέντορες 
συγκέντρωσαν τα αποτελέσματα των Εργαστηρίων Σχεδιασμού του DREAMM και 
διοργάνωσαν μια έκθεση με τίτλο «Common Tracks of Tastes» (GenussSpuren des 
Miteinanders) που προβάλλει τα φωτογραφικά και καλλιτεχνικά έργα των μεταναστών. 
Οι συμμετέχοντες παρακινήθηκαν να χρησιμοποιήσουν τα κομμάτια τους για να πουν 



 
 

 

μια διαπολιτισμική ιστορία συνδυάζοντάς τη με το παρελθόν τους ή που 
χαρακτηρίζεται από τραυματικές εμπειρίες εκτοπισμού. Οι μεμονωμένες ιστορίες ήταν 
ένα μέσο έναρξης διαπολιτισμικού διαλόγου και ανταλλαγής προοπτικών, σημαντική 
προϋπόθεση για μια διμερή διαδικασία ολοκλήρωσης. 



 
 

 

Όνομα εργαλείου ΜΑΖΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤΙΚΟ ΜΑΘΗΜΑ FASHION4INCLUSION 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση : Δραστηριότητες 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Αυτό το διαδικτυακό μάθημα (MOOC)στοχεύει να προωθήσει την κοινωνική ένταξη και 
την απασχολησιμότητα των μεταναστών ενισχύοντας την πρόσβασή τους στην ΕΕΚ 
στον τομέα της βιώσιμης και διαπολιτισμικής μόδας. Περιλάμβανε εργαστήρια και 
δραστηριότητες για μετανάστες αναβάθμισης δεξιοτήτων στους ακόλουθους τέσσερις 
κύριους τομείς: 
1. ΣΧΕΔΙΟ ΜΟΔΑΣ 
Αυτό το μαθησιακό μονοπάτι προτείνει μια προσέγγιση του σχεδίου και της μόδας από 
μια παγκόσμια προοπτική, όπου η ανάπτυξη της δημιουργικότητας συνδέεται με το 
σχεδιασμό σε μια ευρύτερη προοπτική. 
2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 
Αυτή η διαδρομή μάθησης παρέχει μεθόδους και προσεγγίσεις για να ενθαρρύνει τους 
μετανάστες να ασχοληθούν με τους τομείς της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και της 
ανακύκλωσης. 
3. ΡΑΨΙΜΟ 
Αυτή η διαδρομή μάθησης δείχνει πώς η ραπτική μπορεί να είναι κοινωνικά 
περιεκτική, δημιουργώντας και ενισχύοντας ατομικές δεξιότητες και με προσαρμογή σε 
όλα τα είδη εξατομικευμένων προϊόντων από άλλους πολιτισμούς. 
4. ΕΓΚΑΤΑΡΤΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 
Αυτή η διαδρομή μάθησης δίνει έμφαση στις εγκάρσιες ικανότητες. Συχνά αναφέρονται 
ως βασικές δεξιότητες, σχετίζονται με ένα ευρύ φάσμα επαγγελμάτων και αποτελούν 
τον ακρογωνιαίο λίθο για την προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη ενός ατόμου. 

Στόχος/οι ▪ Παρέχετε στους μετανάστες κατανόηση της βιομηχανίας της μόδας: την ιστορία της, 
τους διάφορους ρόλους στη βιομηχανία και τον αντίκτυπό της στον πολιτισμό και 
την κοινωνία 

▪ Βοηθήστε τους μετανάστες να αναπτύξουν τη δημιουργικότητά τους και τις 
σχεδιαστικές τους δεξιότητες μέσω ενοτήτων που εστιάζουν στις αρχές του 
σχεδιασμού μόδας, στην κατασκευή ενδυμάτων, στο στυλ και στην ανάλυση 
τάσεων 

▪ Βοηθήστε τους μετανάστες να κατανοήσουν τη σημασία της βιωσιμότητας και πώς 
να κάνουν συνειδητές επιλογές ως καταναλωτές και επαγγελματίες του κλάδου 

▪ Προώθηση των δεξιοτήτων ένταξης των μεταναστών που σχετίζονται με την 
επικοινωνία, τη συνεργασία και την παρουσίαση 

▪ Αναπτύξτε/βελτιώστε τις ψηφιακές δεξιότητες των μεταναστών που σχετίζονται με 
τη βιομηχανία της μόδας 

▪ Αύξηση των ευκαιριών απασχολησιμότητας των μεταναστών 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ αναγνωρίσουν τους διάφορους ρόλους στη βιομηχανία της μόδας και να 

αποκτήσουν επίγνωση του πολιτιστικού και κοινωνικού αντικτύπου της 
▪ εκφράζονται δημιουργικά στη σφαίρα της μόδας 
▪ κάνουν συνειδητές επιλογές ως καταναλωτές και υπάλληλοι της βιομηχανίας μόδας 
▪ επικοινωνούν αποτελεσματικά ιδέες και έννοιες, εκτιμούν διαφορετικές 

προοπτικές, συνεργάζονται με άλλους και λύνουν προβλήματα 
▪ εφαρμόζουν ψηφιακές δεξιότητες σχετικές με τη βιομηχανία της μόδας (π.χ. 

σχεδιασμός, μάρκετινγκ, προώθηση κ.λπ.) 
▪ αποκτήσουν πρόσβαση σε ευκαιρίες εργασίας στη βιομηχανία της μόδας 

Χρόνος 25 ώρες για την ολοκλήρωση όλης της προπόνησης 



 
 

 

Πόροι o το «Fashion4Inclusion» MOOC με δυνατότητα ανάκτησης στη διεύθυνση 
https://mooc.fashionforinclusion.org/?fbclid=IwAR3atewlwDw6sYSj2lEQuU5skGSpfJ
VlGBapxaEvQqdDPE1lqTxPTLEcJo# 

o υλικά ραπτικής (π.χ. πανί, ψαλίδι, μεζούρα, βελόνες, κλωστές, ραπτομηχανές κ.λπ.) 
o υλικά σχεδιασμού (π.χ. χαρτί, μολύβια σήμανσης κ.λπ.) 

Μεθοδολογία 1. Εξηγήστε τι είναι το MOOC και πώς μπορεί να ωφελήσει τους μετανάστες. 
2. Επισημάνετε την εστίαση του «Fashion4Inclusion» του MOOC στη μόδα και τις 

δυνατότητές του, καθώς και τις πολύτιμες γνώσεις και δεξιότητες που σχετίζονται 
με τη βιομηχανία. 

3. Παρέχετε στους συμμετέχοντες μετανάστες πρόσβαση στον ιστότοπο του MOOC 
«Fashion4Inclusion» και βοηθήστε τους να εγγραφούν. 

4. Εξοικειώστε τους συμμετέχοντες με τη δομή και τις ενότητες του 
«Fashion4Inclusion» MOOC: συζητήστε θέματα, μαθησιακούς στόχους και τον κατά 
προσέγγιση χρόνο που απαιτείται για την ολοκλήρωση κάθε ενότητας εκμάθησης 
με αυτόματο ρυθμό. 

5. Εξετάστε το ενδεχόμενο παροχής γλωσσικής υποστήριξης εάν η γλωσσική επάρκεια 
αποτελεί εμπόδιο. 

6. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να ασχοληθούν με το υλικό του μαθήματος, να 
συμμετάσχουν σε συζητήσεις και να ολοκληρώσουν εργασίες. 

7. Παρακολουθήστε την πρόοδο των συμμετεχόντων, παρέχοντας υποστήριξη και 
αντιμετωπίζοντας τυχόν προκλήσεις που μπορεί να αντιμετωπίζουν. 

8. Εάν το επιθυμείτε, οργανώστε ομάδες μελέτης όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να 
μοιραστούν ιδέες, να κάνουν ερωτήσεις και να υποστηρίξουν ο ένας το μαθησιακό 
ταξίδι του άλλου. 

9. Ενισχύστε την ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων συμπληρώνοντας το MOOC 
«Fashion4Inclusion» με πρόσθετους πόρους (π.χ. σχετικά άρθρα, βίντεο ή πρακτικές 
ασκήσεις). 

10. Αναγνωρίστε τις προσπάθειες των συμμετεχόντων και γιορτάστε τις γνώσεις και τις 
δεξιότητες που αποκτήθηκαν με την ολοκλήρωση του MOOC «Fashion4Inclusion». 

Συμβουλές για μέντορες Περαιτέρω υποστηρικτικό υλικό για χρήση κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης 
στα θέματα Ραπτικής, Ανακυκλοφορίας, Μόδας και Σχεδιασμού (IO4) περιλαμβάνονται 
στο «Εγχειρίδιο Μόδας για Ένταξη» για εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενους. Τόσο το 
Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα όσο και το Εγχειρίδιο είναι διαθέσιμα στη διεύθυνση 
https://fashionforinclusion.org/results 

Περαιτέρω πληροφορίες N/A 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Με την ολοκλήρωση του MOOC ' Fashion4Inclusion' που εφαρμόστηκε στην Ελλάδα, οι 
συμμετέχοντες μετανάστες απέκτησαν μεθοδικές, τεχνικές και πρακτικές γνώσεις 
σχετικά με το σχέδιο μόδας. Επιπλέον, οι δικαιούχοι ενθαρρύνθηκαν να κατανοήσουν 
τις ζωτικές εγκάρσιες ικανότητες ενώ δραστηριοποιούνται στους τομείς της κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας και της ανακύκλωσης. 

 

https://mooc.fashionforinclusion.org/?fbclid=IwAR3atewlwDw6sYSj2lEQuU5skGSpfJVlGBapxaEvQqdDPE1lqTxPTLEcJo
https://mooc.fashionforinclusion.org/?fbclid=IwAR3atewlwDw6sYSj2lEQuU5skGSpfJVlGBapxaEvQqdDPE1lqTxPTLEcJo
https://fashionforinclusion.org/results


 
 

 

Υλικά 
 



 
 

 

Όνομα εργαλείου ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΦΟΡΜΑ ΒΑΣΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ με ΣΥΝΑΙΝΕΣΗ 
ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Υλικά 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Αυτή η φόρμα προορίζεται να βοηθήσει τους μέντορες να δημιουργήσουν μια βάση 
δεδομένων με δικαιούχους (δηλαδή μετανάστες) αποκτώντας βασικές πληροφορίες 
και υπογεγραμμένη συγκατάθεση που είναι απαραίτητη για την παροχή στους 
μετανάστες εξατομικευμένες υπηρεσίες πληροφοριών και προσανατολισμού. Δίνεται 
στους μετανάστες μόλις προσεγγίσουν το One-Stop-Shop και συμπληρωθεί με τη 
βοήθεια Μεντόρων και πολιτιστικών μεσολαβητών .  

Στόχος/οι ▪ Συλλέξτε βασικές πληροφορίες σχετικά με το δημογραφικό υπόβαθρο ενός 
μετανάστη, την προτιμώμενη γλώσσα για σκοπούς πολιτιστικής διαμεσολάβησης 
και τις αντιληπτές ανάγκες 

▪ Λάβετε ενυπόγραφη συγκατάθεση για κοινή χρήση προσωπικών δεδομένων καθώς  
και κοινή χρήση φωτογραφιών/βίντεο/διαδικτυακών υπηρεσιών 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ Προσδιορίσουν  ποιες είναι οι υπηρεσίες και οι πληροφορίες που μπορούν να 

αποκτήσουν μέσω του One-Stop-Shop 
▪ εκφράζουν τις αντιληπτές ανάγκες, δίνοντας προτεραιότητα στις πιο επείγουσες 
▪ αποκτήσουν πρόσβαση σε δραστηριότητες από το έργο που εστιάζουν στην 

κοινότητα και την κοινωνική ένταξη που προωθούνται τόσο δημόσια όσο και 
διαδικτυακά 

▪ να μετρήσουν τοεπιπέδου κοινωνικής ένταξης που επιτυγχάνεται από 
δημοσιευμένα δεδομένα και γραφικό υλικό 

Χρόνος  45 λεπτά για να συμπληρώσετε τη φόρμα, να την επεξεργαστείτε και να συνδεθείτε με 
τα απαραίτητα δεδομένα 

Πόροι o Πρότυπο «Φόρμα προσωπικών στοιχείων και βασικών αναγκών με συναίνεση 
απορρήτου». 

Μεθοδολογία 1. Καλωσορίστε τον μετανάστη που προσεγγίζει το One-Stop-Shop και ζητήστε την 
υποστήριξή του. Αφιερώστε λίγο χρόνο για να γνωριστείτε μαζί του/της. 

2. Δώστε στον μετανάστη ένα αντίγραφο του εντύπου, εξηγήστε τον σκοπό του και 
βοηθήστε τον/την να το συμπληρώσει. 

3. Σε περίπτωση γλωσσικών εμποδίων, ζητήστε τη βοήθεια ενός πολιτιστικού 
διαμεσολαβητή, εκτός εάν εσείς ή ο πάροχος One-Stop-Shop είστε ένας. 

4. Διαβιβάστε τη συμπληρωμένη φόρμα στον χειριστή One-Stop-Shop για τη σύνδεση 
δεδομένων. 

Συμβουλές για μέντορες Απαιτείται ενυπόγραφη συγκατάθεση πριν ζητηθούν ευαίσθητες πληροφορίες για τη 
συμπλήρωση της φόρμας κατ' ιδίαν. Σε ορισμένες περιπτώσεις, είναι προτιμότερο οι 
Μέντορες να σκιάζουν τους Επικεφαλείς-Μέντορες κατά τη διάρκεια της 
αλληλεπίδρασης. 
 

Συνιστάται, κατά τη διάρκεια των αρχικών συναντήσεων, να δοθεί στους δικαιούχους 
λίγος χρόνος για να εξοικειωθούν με τους μέντοράς τους πριν τους παρουσιαστεί το 
έντυπο. Είναι σημαντικό να αποφευχθεί η άμεση εισαγωγή του εργαλείου για λόγους 
ηθικής και ιδιωτικότητας. 
 

Συνιστάται η παρουσία πολιτιστικού διαμεσολαβητή κατά τις ώρες λειτουργίας του 
One-Stop-Shop. Βοηθά πολύ σε περίπτωση γλωσσικών φραγμών κατά την 
αλληλεπίδραση με μετανάστες από διαφορετικά υπόβαθρα και τη συμπλήρωση 
εντύπων. 



 
 

 

Περαιτέρω πληροφορίες N/A 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Οι μετανάστες που ζητούν παροχή καθοδήγησης σε όλα τα εμπλεκόμενα εθνικά 
πλαίσια των εταίρων των έργων DREAMM (δηλαδή Αυστρία, Κύπρος, Ιταλία, Γερμανία, 
Ελλάδα και Μάλτα) εξέφρασαν την εκτίμησή τους για τη δημιουργία ενός εργαλείου 
που δεν ήταν μακροχρόνιο. Τους επέτρεψε να μοιράζονται τις απαιτούμενες 
πληροφορίες χωρίς μεγάλη δυσκολία ή αντιληπτή ανησυχία. 



 
 

  



 
 

 

Όνομα εργαλείου ΕΡΕΥΝΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Υλικά 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Αυτή η έρευνα είναι μια παραλλαγή της «Φόρμας προσωπικών πληροφοριών και 
βασικών αναγκών με συναίνεση απορρήτου».  Πρέπει επίσης να συμπληρώνεται από 
τους μετανάστες όταν προσεγγίζουν το One-Stop-Shop για να λάβουν υποστήριξη 
καθοδήγησης. Επιτρέπει στους παρόχους καθοδήγησης να συλλέγουν τα απαραίτητα 
δεδομένα που τους ενημερώνουν για το είδος των υπηρεσιών που θα ήθελαν να 
χρησιμοποιήσουν μεμονωμένοι μετανάστες και πού μπορούν να επικοινωνήσουν με 
τους δικαιούχους εάν χρειαστεί. 

Στόχος/οι ▪ Ενημερώστε τους μετανάστες σχετικά με το είδος των υπηρεσιών καθοδήγησης που 
μπορούν να χρησιμοποιήσουν μέσω του One-Stop-Shop 

▪ Λάβετε τις βασικές πληροφορίες σχετικά με τους μετανάστες που ζητούν 
υποστήριξη για την προσαρμογή της παροχής καθοδήγησης και μόνο για σκοπούς 
επικοινωνίας με μετανάστες 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ εκφράζουν τις αντιληπτές ανάγκες, δίνοντας προτεραιότητα στις πιο επείγουσες 
▪ αναφέρουν πού πρέπει να επικοινωνήσουν σε περίπτωση εκτεταμένης εμπειρίας 

καθοδήγησης 

Χρόνος 20 λεπτά για την επεξεργασία και τη σύνδεση δεδομένων 

Πόροι o Πρότυπο «Έρευνα συλλογής δεδομένων μεταναστών». 

Μεθοδολογία 1. Καλωσορίστε τον μετανάστη που προσεγγίζει το One-Stop-Shop και ζητήστε την 
υποστήριξήτου. Αφιερώστε λίγο χρόνο για να γνωριστείτε μαζί του/της. 

2. Δείξτε στον μετανάστη ένα αντίγραφο της έρευνας, εξηγήστε τον σκοπό της και 
βοηθήστε τον/την να την ολοκληρώσει. 

3. Σε περίπτωση γλωσσικών εμποδίων, ζητήστε τη βοήθεια ενός πολιτιστικού 
διαμεσολαβητή, εκτός εάν εσείς ή ο πάροχος One-Stop-Shop είστε ένας. 

4. Διαβιβάστε την ολοκληρωμένη έρευνα στον πάροχο One-Stop-Shop για τη σύνδεση 
δεδομένων. 

Συμβουλές για μέντορες Συνιστάται η παρουσία πολιτιστικού διαμεσολαβητή κατά τις ώρες λειτουργίας του 
One-Stop-Shop. Βοηθά πολύ σε περίπτωση γλωσσικών φραγμών κατά την 
αλληλεπίδραση με μετανάστες από διαφορετικά υπόβαθρα και τη συμπλήρωση 
εντύπων. 
 

Η συμπερίληψη οπτικών στην έρευνα μπορεί να βοηθήσει στην κατανόηση. 

Περαιτέρω πληροφορίες N/A 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Η έρευνα που περιλαμβάνεται συντάχθηκε από το CIDIS (Ιταλία) μετά από μια 
συνάντηση διαβούλευσης μεταξύ όλων των εταίρων του έργου DREAMM (δηλαδή, 
Αυστρία, Κύπρος, Ιταλία, Γερμανία, Ελλάδα και Μάλτα). Χρησιμοποιήθηκε με 
μετανάστες που προσέγγισαν το One Roof Community Meetup (γνωστό και ως One-
Stop-Shop) στην Περούτζια και τη Νάπολη. Οι άλλοι εταίροι του έργου DREAMM 
έκαναν χρήση παρόμοιων ερευνών στα δικά τους πλαίσια One-Stop-Shop. 
Λαμβάνοντας υπόψη τα πιθανά γλωσσικά εμπόδια, όλες οι έρευνες διατηρήθηκαν 
απλές και οι περισσότερες περιελάμβαναν γραφικά για να βοηθήσουν στην 
κατανόηση. 

 

 

 



 
 

 

ΕΡΕΥΝΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

 

Αυτoεπισκόπηση για το έργο 

 

 

 
 



 
 

 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

Όνομα εργαλείου <POEME>>.ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση : Υλικά 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Αυτά τα ηλεκτρονικά φύλλα εργασίας στοχεύουν να βοηθήσουν τους μετανάστες να 
ενισχύσουν την προφορική απόκτηση της γλώσσας-στόχου, ενώ μαθαίνουν για 
τέσσερις τομείς της ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς: απτές (αρχαιολογικοί και 
ιστορικοί χώροι, τεχνουργήματα, ρούχα, βιβλία κ.λπ.), άυλα (γλώσσα, έθιμα κ.λπ.), 
φυσικά (τοπία και βιοποικιλότητα) και ψηφιοποιημένα (υλικά αξίας βασισμένα σε 
υπολογιστή). 

Στόχος/οι ▪ Εξοπλίστε τους μετανάστες με την απαιτούμενη τεχνογνωσία για να πλοηγηθούν 
στον ιστότοπο «POEME» , να χρησιμοποιήσουν τις διάφορες δυνατότητες του και 
να αποκτήσουν πρόσβαση στα ηλεκτρονικά φύλλα εργασίας 

▪ Μάθετε για διάφορα θέματα ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς 
▪ Αποκτήστε διάφορες γλωσσικές δεξιότητες ενώ συμπληρώνετε τα ηλεκτρονικά 

φύλλα εργασίας σε ένα ημι-καθοδηγούμενο μαθησιακό κλίμα 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ βελτιώνουν  τις δεξιότητές τους στον ψηφιακό γραμματισμό 
▪ ενισχύουν την πολιτιστική τους συνείδηση, την εκτίμηση και την κατανόησή τους 
▪ βελτιώσουν την επάρκειά τους στη γλώσσα-στόχο 

Χρόνος Ο χρόνος που διατίθεται για τα ηλεκτρονικά φύλλα εργασίας «POEME» είναι ευέλικτος. 
Κατά προσέγγιση, ο χρόνος που απαιτείται για τη διεξαγωγή ενός ηλεκτρονικού 
βιβλίου και για την επεξήγηση και την υλοποίηση ενός ηλεκτρονικού φύλλου εργασίας 
είναι 5 ώρες. 

Πόροι o υπολογιστές / φορητοί υπολογιστές / tablet / κινητά με σύνδεση Wi-Fi 

o προβολέας 

o 'POEME' e-Worksheets απόhttps://poemeproject.eu/ 

o flipchart και μαρκαδόρους 

o συγγραφικό υλικό 

Μεθοδολογία 1. Διαβάστε την αναφορά «POEME» που μπορείτε να βρείτε στον ιστότοπο της 
«POEME» (IO1 του έργου) πριν από το εργαστήριο. 

2. Παρέχετε στους συμμετέχοντες μετανάστες πρόσβαση στον ιστότοπο «POEME». 
3. Εξηγήστε πώς οι συμμετέχοντες μπορούν να προσεγγίσουν οποιοδήποτε από τα 

συγκεκριμένα θέματα που διερευνώνται στον ιστότοπο και πώς να χρησιμοποιούν 
τα συνδεδεμένα ηλεκτρονικά φύλλα εργασίας. 

4. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να συμπληρώσουν ένα ηλεκτρονικό φύλλο 
εργασίας ή οποιοδήποτε από τα κουίζ που συνδέονται με το θέμα για να ελέγξετε 
την κατανόηση. 

5. Βοηθήστε όπου χρειάζεται. 

Συμβουλές για μέντορες Η μεθοδολογία που εφαρμόζεται για τη γνωριμία των μεταναστών με τα ηλεκτρονικά 
φύλλα εργασίας «Poeme» αποτελεί μέρος της μεθόδου αναστροφής μάθησης. 
Πληροφορίες σχετικά με αυτήν τη μέθοδο μπορούν να ανακτηθούν από: 
 

▪ http://dx.doi.org/10.17161/foec.v29i7.6753για τις βέλτιστες ακαδημαϊκές πρακτικές 
στην ανάπτυξη μαθημάτων χωρίς αποκλεισμούς 

 

▪ https://www.facultyfocus.com/articles/blended-flipped-learning/expanding-
definition-flipped-learning-environment/ για τον ορισμό ενός ανατρεπόμενου 
μαθησιακού περιβάλλοντος 

 

▪ https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-3-319-98213-7_15 για πληροφορίες 

https://poemeproject.eu/
http://dx.doi.org/10.17161/foec.v29i7.6753
https://www.facultyfocus.com/articles/blended-flipped-learning/expanding-definition-flipped-learning-environment/
https://www.facultyfocus.com/articles/blended-flipped-learning/expanding-definition-flipped-learning-environment/
https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-3-319-98213-7_15


 
 

 

σχετικά με την ανατρεπόμενη μάθηση 
 

▪ FNL Web.pdf για πληροφορίες σχετικά με τους τέσσερις πυλώνες του FLIP 
 

▪ https://ctl.utexas.edu/how-to-flip για πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο 
αναστροφής μιας τάξης 

▪ https://martharamirez.com.co/blog/whats-an-in-class-flip-revisited/ για 
πληροφορίες σχετικά με το τι είναι ένα flip στην τάξη 

 

▪ https://youtu.be/hhq3Yn_QgIA για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το flip 
στην τάξη 

 

▪ https://en.wikipedia.org/wiki/Flipped_classroom για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με την αναποδογυρισμένη τάξη 

Περαιτέρω πληροφορίες Τα ηλεκτρονικά φύλλα εργασίας «POEME», που χρησιμοποιούνται στο πλαίσιο του 
DREAMM, αποτελούν μέρος του «POEME» που είναι μια Συνεργασία Erasmus+ KA226 
για την ετοιμότητα της ψηφιακής εκπαίδευσης. Πληροφορίες σχετικά με αυτό το έργο 
και σχετικό υλικό μπορούν να ανακτηθούν από https://poemeproject.eu/ 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Οι μέντορες στην Ελλάδα ανέφεραν ενεργή συμμετοχή μεταναστών κατά τη διάρκεια 
των συνεδριών που πραγματοποιήθηκαν κυρίως λόγω της απόκτησης του ψηφιακού 
γραμματισμού και των δεξιοτήτων γραμματισμού με βιωματικό και διασκεδαστικό 
τρόπο. Τα ηλεκτρονικά φύλλα εργασίας «POEME» ως βοηθήματα μάθησης 
αποδείχθηκαν επίσης αποτελεσματικά ως προς το περιεχόμενο, τηρώντας τη σημασία 
που δίνουν τα ευρωπαϊκά πλαίσια για την οικοδόμηση της πολιτιστικής κληρονομιάς 
και την ένταξη των μεταναστών στη νέα χώρα. 

https://flippedlearning.org/wp-content/uploads/2016/07/FLIP%20handout%20FNL%20Web.pdf
https://ctl.utexas.edu/how-to-flip
https://martharamirez.com.co/blog/whats-an-in-class-flip-revisited/
https://youtu.be/hhq3Yn_QgIA
https://en.wikipedia.org/wiki/Flipped_classroom
https://poemeproject.eu/


 
 

 

Όνομα εργαλείου ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ACTINYOUTH 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση : Υλικά 

Χρήστες και κοινό Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Ένα συγκεκριμένο χαρακτηριστικό αυτής της διαδικτυακής πλατφόρμας βοηθά τους 
νέους μετανάστες που διατρέχουν κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού να εμπλακούν 
με άλλους νέους από όλη την Ευρώπη χρησιμοποιώντας την τεχνολογία ζωντανών 
συνεδριών για να δουν διασυνοριακά θεατρικά εργαστήρια, να συμμετάσχουν σε 
διαδικτυακά θεατρικά εργαστήρια, να ανταλλάξουν ιδέες και να δημιουργήσουν 
δικές του θεατρικές παραστάσεις. 

Στόχος/οι ▪ Εξοικειώστε τους μετανάστες με το περιεχόμενο και την πιθανή χρήση της 
πλατφόρμας «ActInYouth». 

▪ Εξοπλίστε τους μετανάστες με την τεχνογνωσία που απαιτείται για την πλοήγηση 
στην πλατφόρμα 

▪ Βελτίωση των ικανοτήτων διαπολιτισμικής επικοινωνίας των μεταναστών μέσω 
καινοτόμων θεατρικών προσεγγίσεων για τη συμμετοχή μειονεκτούντων ή 
υποεκπροσωπούμενων ομάδων μεταναστών 

▪ Συμμετάσχουν νέοι μετανάστες σε διεθνή και τοπικά θεατρικά εργαστήρια 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ αποκτήσουν πρόσβαση στην πλατφόρμα «ActInYouth» με σιγουριά 
▪ χρησιμοποιήσουν την πλατφόρμα ως επικοινωνιακό μέσο και ευκαιρία μάθησης 
▪ ενισχύσουν διαπολιτισμικές ικανότητες 
▪ συνδέσουν, συμμετέχουν και ενισχύσουν μέσω της συμμετοχής τόσο σε 

διαδικτυακά όσο και σε τοπικά θεατρικά εργαστήρια 

Χρόνος 2 ώρες ανά σχεδιασμένη συνεδρία εργαστηρίου 

Πόροι o υπολογιστές / φορητοί υπολογιστές / tablet / κινητά με σύνδεση Wi-Fi 
o « ActInYouth» είναι προσβάσιμο στη διεύθυνση https://www.actinyouth.eu/ 

o «ActInYouth» προσβάσιμο  στη διεύθυνση https://training.actinyouth.eu 

o απλά θεατρικά στηρίγματα (π.χ. παλιά ρούχα και κοστούμια, καθημερινά 

αντικείμενα, μάσκες, μακιγιάζ θεάτρου κ.λπ.) 

Μεθοδολογία 1. Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες μετανάστες σχετικά με τον τρόπο πλοήγησης 
στην πλατφόρμα «ActinYouth». 

2. Παρέχετε στους συμμετέχοντες οδηγίες βήμα προς βήμα και υποστηρικτικό υλικό 
που διασφαλίζουν ότι οι μετανάστες μπορούν να έχουν εύκολη πρόσβαση και να 
χρησιμοποιούν μόνοι τους τις δυνατότητες και τους πόρους της πλατφόρμας. 

3. Δείξτε στους συμμετέχοντες πώς να χρησιμοποιούν τις καινοτόμες θεατρικές 
προσεγγίσεις για τη βελτίωση των ικανοτήτων διαπολιτισμικής επικοινωνίας. 

4. Επιτρέψτε στους μετανάστες να συμμετέχουν στο διαδίκτυο και να λάβουν μέρος 
στα διαδικτυακά θεατρικά εργαστήρια και δραστηριότητες. 

5. Καταιγισμός ιδεών για τοπικές μικρές θεατρικές παραστάσεις που οργανώνονται 
από τους ίδιους τους συμμετέχοντες. 

6. Βοηθήστε τους συμμετέχοντες να γράψουν σενάρια, να προετοιμάσουν τα 
απαραίτητα στηρίγματα, να κάνουν πρόβες και να παίξουν τις παραστάσεις τους. 

7. Εάν είναι δυνατόν, οργανώστε μια εκδήλωση όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να 
εμφανιστούν μπροστά σε μέλη της οικογένειας, φίλους, ντόπιους κ.λπ. 

8. Με άδεια, φωτογραφίστε ή κινηματογραφήστε τις παραστάσεις τους και 
ανεβάστε τις στην πλατφόρμα «ActInYouth». 

Συμβουλές για μέντορες Συνιστάται να εξοικειωθείτε με την πλατφόρμα πριν από το εργαστήριο. 

Περαιτέρω πληροφορίες Το «ActInYouth» είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από το KA2 – Συνεργασία για 
την καινοτομία και την ανταλλαγή καλών πρακτικών KA227 – Συνεργασίες για τη 

https://www.actinyouth.eu/
https://training.actinyouth.eu/


 
 

 

δημιουργικότητα, και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Συνδέθηκε με 
το DREAMM λόγω των επιθυμητών αποτελεσμάτων του μεταξύ των 
περιθωριοποιημένων ομάδων μεταναστών. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 
αυτό μπορείτε να ανακτήσετε από την ιστοσελίδα του έργου 
https://www.actinyouth.eu/ καθώς και από τη διαδραστική πλατφόρμα 
https://training.actinyouth.eu 

Μελέτη περίπτωσης 

εφαρμογής εργαλείου 

Χρησιμοποιώντας την πλατφόρμα «ActInYouth» στις ρυθμίσεις του DREAMM, οι 
Mentors στην Ελλάδα προσπάθησαν να καλλιεργήσουν και να ενισχύσουν τις 
διαπολιτισμικές ικανότητες των μεταναστών, οι οποίες αποτελούν βασική 
προϋπόθεση όταν ζουν σε κοινωνίες με διαπολιτισμική διάσταση. Οι συμμετέχοντες 
νέοι μετανάστες κατάφεραν να ξεπεράσουν τα διαπολιτισμικά εμπόδια που υπήρχαν 
αρχικά μεταξύ των μεταναστών με τους οποίους επικοινωνούσαν καθώς και με τους 
Μέντορες που τους υποστήριζαν. Επίσης, η προσέγγιση της βιωματικής μάθησης που 
βασίζεται στην απόδοση και τη δημιουργικότητα βοήθησε τους δικαιούχους να 
μάθουν πώς να διεξάγουν διαπολιτισμικές συζητήσεις με μέλη που προέρχονται τόσο 
από άλλους μετανάστες όσο και από τις δικές τους νέες κοινότητες. Οι μέντορες 
είδαν επίσης μια ώθηση στην αυτοεκτίμηση, τα κίνητρα και τη συμμετοχή. 

 

 

 

https://www.actinyouth.eu/
https://training.actinyouth.eu/


 
 

 

Όνομα εργαλείου ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ: WHATSAPP, TELEGRAM, ΚΛΠ. 

Θέμα & Ενότητα Διευκόλυνση: Υλικά 

Στοχευόμενοι χρήστες και 
κοινό 

Μέντορες για την προετοιμασία των μεταναστών 

Περιγραφή εργαλείου Οποιαδήποτε εφαρμογή ανταλλαγής μηνυμάτων που επιτρέπει στους χρήστες να 
γράφουν μηνύματα, να συνομιλούν και να μοιράζονται πολυμέσα, 
συμπεριλαμβανομένων φωνητικών μηνυμάτων και βίντεο, με άτομα ή ομάδες. Στο 
πλαίσιο του DREAMM, η Ομάδα WhatsApp "DREAMM Activities" χρησιμοποιήθηκε για 
τη δημιουργία μιας διαδικτυακής κοινότητας DREAMM που συνδέει τους μέντορες με 
τους μετανάστες. Οι μέντορες και οι μετανάστες απέκτησαν ένα μέσο γρήγορης 
επικοινωνίας μεταξύ τους και ένα σημείο κοινής χρήσης των τελευταίων ενημερώσεων 
και δραστηριοτήτων του έργου. 

Στόχος/οι ▪ Προωθήστε τις δραστηριότητες του έργου μοιράζοντας φυλλάδια και πληροφορίες 
σε διαφορετικές γλώσσες 

▪ Προώθηση διαπολιτισμικών πρωτοβουλιών από την τοπική κοινωνία 
▪ Επικοινωνήστε γρήγορα τις αλλαγές στα σχέδια 
▪ Μοιραστείτε φωτογραφίες στο τέλος μιας εκδήλωσης 
▪ Μοιραστείτε χρήσιμο υλικό για μετανάστες, όπως χάρτες ή πληροφορίες 

υπηρεσιών 
▪ Στείλτε τυχόν μηνύματα χρήσης στην Κοινότητα DREAMM 
▪ Επιτρέψτε στους μετανάστες να μοιράζονται εκδηλώσεις προς κοινή χρήση με την 

Κοινότητα DREAMM 
▪ Διατηρήστε συνεχή επαφή για να παραμείνετε όλοι ενεργοί και ενεργοί 
▪ Επιτρέψτε στους μετανάστες να ζητήσουν επείγουσα βοήθεια ή να ζητήσουν 

ραντεβού 

Μαθησιακά αποτελέσματα Οι μετανάστες μπορούν να: 
▪ ενημερώνονται και συμμετέχουν σε δραστηριότητες του έργου και κοινοτικές 

διαπολιτισμικές πρωτοβουλίες 
▪ προώθουν διαπολιτισμικές πρωτοβουλίες και ενθάρρυνση της ένταξης στην 

κοινότητα 
▪ ενισχύουν την ικανότητά τους να αντιδρούν γρήγορα και αποτελεσματικά σε 

αλλαγές στα σχέδια 
▪ καταγράψουν και μοιραστούν σημαντικές στιγμές που τεκμηριώνουν 

δραστηριότητες και αποτελέσματα 
▪ αποκτήσουν πρόσβαση σε χρήσιμες πληροφορίες και υλικό ενσωμάτωσης 
▪ Δημιουργήσουν την αίσθηση του ανήκειν, ενθαρρύνουν την ενεργό συμμετοχή και 

διευκολύνουν την ανταλλαγή πληροφοριών 
▪ προσαρμόζουν τα πρότυπα επικοινωνίας τους για να προσεγγίσουν διαφορετικά 

άτομα 
▪ αναζητήσουν βοήθεια με αυτοπεποίθηση 

Χρόνος 20 λεπτά για να δημιουργήσετε την ομάδα και να κοινοποιήσετε το σκοπό και τη 
λειτουργία της στους συμμετέχοντες 

Πόροι o οποιοδήποτε εργαλείο δικτύωσης της επιλογής σας 



 
 

 

Μεθοδολογία 1. Αποφασίστε για ένα συγκεκριμένο εργαλείο δικτύωσης, κατά προτίμηση κοινό 
τόσο για μέντορες όσο και για καθοδηγούμενους μετανάστες. 

2. Κατά την επικοινωνία με το One-Stop-Shop, προσθέστε τα στοιχεία επικοινωνίας 
κάθε μετανάστη που συναινεί στην ομάδα. 

3. Δώστε έμφαση στη χρήση των παρακάτω βασικών κανόνων επικοινωνίας: 
➢ χρησιμοποιήστε συμπεριληπτική γλώσσα 
➢ κοινοποιήστε μόνο εύχρηστο υλικό (αποφυγή πολιτικού σχολιασμού, 

σεβασμός διαφορετικών πολιτιστικών στοιχείων, μη αποστολή προσβλητικών 
μηνυμάτων…) 

➢ μοιραστείτε μηνύματα/περιεχόμενο σχετικά με διαπολιτισμικά θέματα 
➢ σεβαστείτε το απόρρητο και τη γνώμη όλων των συμμετεχόντων 

➢ χρησιμοποιήστε το κινητό τηλέφωνο γραφείου για να αποφύγετε την κοινή 
χρήση προσωπικών αριθμών με όλους στην ομάδα 

Συμβουλές για μέντορες Οι μέντορες και οι καθοδηγούμενοι πρέπει να χρησιμοποιούν την εφαρμογή 
δικτύωσης για να προωθήσουν δράσεις και εκδηλώσεις ενσωμάτωσης, να μοιράζονται 
υλικό και να κάνουν ραντεβού. 

Περαιτέρω πληροφορίες N/A 

Μελέτη περίπτωσης 
εφαρμογής εργαλείου 

Τόσο το CIDIS (Ιταλία) όσο και το Πανεπιστήμιο της Μάλτας δημιούργησαν μια Ομάδα 
WhatsApp για να εργάζονται σε συνδυασμό με τα αντίστοιχα One-Stop-Shop τους. Το 
WhatsApp έχει αποδειχθεί μια εξαιρετική πηγή για την παροχή Lead-Mentors,  
μεντόρων και μεταναστών με έναν χώρο στον οποίο θα μπορούσε κανείς να έχει 
πρόσβαση εύκολα και γρήγορα για να μοιραστεί ενδιαφέροντα, εκδηλώσεις και 
δραστηριότητες και να ζητήσει υποστήριξη. Ο διάλογος ήταν με σεβασμό και ο 
ενθουσιασμός για τη συμμετοχή στις διάφορες δραστηριότητες/εκδηλώσεις αυξήθηκε. 
Η καλή χρήση των διαθέσιμων μέσων των μέσων κοινωνικής δικτύωσης ήταν πράγματι 
μια εξαιρετική απόφαση για: 
 

• αναπτύξουν περαιτέρω την Κοινότητα DREAMM 

• ενθαρρύνουν την επικοινωνία και τη συνεργασία L ead-Mentor, Mentor και 
μεταναστών 

• μοιραστούν πολιτιστικές, καλλιτεχνικές, κοινωνικές εκδηλώσεις 

• μοιραστούν  τις δραστηριότητες από το έργο DREAMM 

• παρέχουν επείγουσες πληροφορίες ή επικοινωνία 

• παρέχουν γρήγορη απάντηση στα αιτήματα για υποστήριξη 
 


